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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

——= | Direct current (DC)

A General warning symbol

Li-lon | Li-ion battery

®0 Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
l other way.

14 Product information

I products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Impact wrench SIW BAT-22
Generation 03
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

>

2.3

v

vy vy v.vyvy

v

4

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Additional safety instructions

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Always hold the product with your hand firmly on the grip provided. Keep the grip dry and clean.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

Avoid touching rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’

faces. Risk of dazzling or eye damage.
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» Switch the product on only after you have brought it to the working position.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

2.4 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Product overview [l

Tool holder (square drive)

Forward/reverse switch with switch-on inter-
lock

Control switch (with electronic speed control)
Grip

Installation opening for accessories

Battery

Mode indicator

Mode selector

Work-area light (LED)

Battery release button

Battery status indicator

©)

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and releasing
nuts, bolts, anchors and wood screws.

The impact wrench may only be used for applications that do not require a specified torque. Failure to
observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Impact wrench, operating instructions
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
6 English 2368302




Status Meaning
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %
One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

State of charge: < 10 %

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

1)
One (1) LED slow-flashes green
One (1) LED quick-flashes green

One (1) LED quick-flashes yellow

One (1) LED shows yellow

One (1) LED quick-flashes red

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data

41 Product information

Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 1.8 kg
Torque adjustment 2 settings
Rated speed under no load Mode | 0 /min ... 1,550 /min
Mode Il 0 /min ... 1,750 /min
Impact speed Mode | 3,100 /min
Mode I 3,500 /min
Tool holder ," square drive
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

English
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4.2 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating
instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound power level (L) 111 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L,) 100 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A)
Total vibration

Vibration emission value when tightening B 22-85 13.9 m/s?
screws/bolts and nuts of the maximum permitted

size (a,) B 22-170 12.7 m/s?

Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the maximum | 1.5 m/s?
permitted size

5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6
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5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

Y

Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Installing an accessory tool 2

/\ CAUTION
Risk of injury due to wrong accessory tool!
» Do not use worn or damaged accessory tools.

1. Clean the connection end of the accessory tool.
2. Push the accessory tool fully on to the tool holder.
3. Check that the accessory tool is held correctly.

5.5 Removing the accessory tool

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the tool holder.

5.6 Installing/removing friction ring and O-ring &

1. Using suitable pliers, remove the worn/damaged friction ring and the O-ring.
2. Seat the new O-ring in the groove in the tool holder.

3. Seat the friction ring in the groove in the tool holder.

4. Make sure that the accessory tool is securely installed in the tool holder.

5.7 Fall arrest

| Al WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether
#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.
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» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Setting forward or reverse rotation [

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» Aninterlock prevents switching while the motor is running.

» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).

6.2  Setting the torque §

/\ CAUTION

Risk of injury by damaged workpieces! Screws or workpiece can be damaged if torque is too high. This
presents a risk of injury.

» Make sure that screws and workpiece are suitable for the torque produced by the product.

» Push the torque selector button repeatedly until the desired torque setting is displayed in the torque
display.

If the product is connected to an intelligent torque module, AT shows in the torque display and
pressing the torque selector button has no effect. Comply with the operating instructions of the
intelligent torque module.

6.3 Switching on and off

1. To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly by varying how far the control switch is pressed in.

2. To switch the product off, release the control switch.

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

e Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

e Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

¢ Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.
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* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible click.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The control switch can’t be The forward/reverse switch is in » Push the forward/reverse switch

pressed, i.e. the switch is the middle position. to the left or right.

locked.

Running speed suddenly Battery is discharged. » Change the battery and charge

drops considerably. the empty battery.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

The battery does not engage | Retaining lug on the battery dirty. » Clean the retaining lug and

with an audible click. engage the battery in the
working position.

Product or battery gets very Electrical fault. » Switch the product off immedi-

hot. ately, remove the battery, keep
it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

LEDs of the battery show Battery defective. » Contact Hilti Service.

nothing

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

* Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible
para un trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.
* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras

personas siempre acompanado de este manual de instrucciones.

12 Espafiol 2368302
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1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

Al PELIGRO

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

@A

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

g3

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto.

3

@ En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los numeros de la leyenda estan
3 explicados en el apartado Vista general del producto.

@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

&

1.3 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

\
El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

A Simbolos de advertencia generales
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Li-lon | Bateria de lon-Litio

®4 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algin golpe ni que estén
afadas de alguna otra forma.
& | dafiadas de alguna otra f

14 Informacion del producto

Los productos [EmlL®aml han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el nimero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Atornilladora de impacto SIW 6AT-22
Generacion 03
N.© de serie

1.5 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes. Encontrard una reproduccién de la declaracion de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacién técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

21 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento
de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» EIl enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas vy frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

14 Espafiol 2368302
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No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccién para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.
Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiraciéon o captacion de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas méviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los dtiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

LTI T
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» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias danadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad para la atornilladora y la atornilladora de impacto

» Sujete la herramienta eléctrica por las empuiiaduras aisladas cuando realice trabajos en los que
el tornillo pueda entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El contacto del tornillo con los
cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metdlicas de la herramienta y producir
descargas eléctricas.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

» No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
cafierias de agua. Las partes metalicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
0 una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria de agua.

» Sujete siempre el producto con la mano por la empufiadura prevista para ello. Mantenga la empufnadura
seca y limpia.

» Mantenga siempre las rejillas de ventilacién despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de
ventilacion cubiertas.

» Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

» Cuando utilice el producto, lleve proteccién para los ojos, casco de proteccion y proteccion para los
oidos.

» Utilice guantes de proteccién para cambiar el Util. El contacto con el util de insercion puede producir
cortes y quemaduras.

» Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los ojos y en
el cuerpo.
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El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener productos quimicos peligrosos,
como, por ejemplo, plomo o pinturas basadas en plomo; ladrillos, hormigén y otros productos de
mamposteria, piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas maderas, como
el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente, o amianto o materiales que contengan asbesto.
La exposicion del usuario y las personas circundantes debe regularse segun la clase de peligro de los
materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias para mantener la exposiciéon a un nivel
seguro, p. ej., mediante el uso de un sistema de recogida de polvo o una mascarilla adecuada. Las
medidas genéricas para reducir la exposicion son, entre otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabon las zonas expuestas.

Efectie a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacion de los dedos. Tras muchas horas de
trabajo expuesto a las vibraciones intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos sanguineos o en
el sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. - pagina 23

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el cédigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.
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3 Descripcion

3.1 Vista general del producto ]

Portautiles (cuadrado exterior)

Conmutador de giro a la derecha/izquierda
con bloqueo de conexién

Conmutador de control (con control electro-
nico de velocidad)

Empufadura

Abertura de montaje para accesorios
Bateria

Indicacién del modo

Tecla de modo

lluminacion del area de trabajo (LED)
Tecla de desbloqueo de la bateria
Indicador de estado de la bateria

SICICIOICICICIOMICINCIC)

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una atornilladora de impacto de bateria de guiado manual. Esta destinada a apretar
y aflojar tuercas, pernos, tacos y tornillos para madera.

La atornilladora de impacto solo debe emplearse para aplicaciones que no requieran ningun par de giro
especifico. De lo contrario, se corre el riesgo de pasar de rosca o dafar el tornillo o la pieza de trabajo.

« Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22 para este producto. Para garantizar
que este producto ofrece un rendimiento éptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la
tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrara al final de este manual de instrucciones.

3.3 Suministro

Atornilladora de impacto, manual de instrucciones
Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en:
www.hilti.group

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado
de la bateria.

3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

A\ ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar
correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto
esté conectado.

Estado Significado
Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 100 % a 71 %
verde
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Estado

Significado

Tres (3) LED encendidos permanentemente en
verde

Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en
verde

Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en
verde

Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde

Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde

La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.
Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
rapidamente, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo

La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-
nico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo

La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo

La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

La bateria puede seguir utilizandose.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi-
damente en amarillo.

No se ha podido completar la consulta sobre el
estado de la bateria. Repita la operacion o dirijase
al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per-
manentemente en rojo.

Cuando un producto conectado puede seguir uti-
lizandose, la capacidad restante de la bateria es
inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizandose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

4 Datos técnicos

4.1 Informacion del producto
Tension nominal 216V
Peso seglin EPTA Procedure 01 sin bateria 1,8 kg
Ajuste del par de giro 2 niveles

Revoluciones nominales en vacio Modo | 0 rpm ... 1.550 rpm
Modo Il Orpm ... 1.750 rpm
Numero de impactos Modo | 3.100 rpm
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Numero de impactos Modo Il 3.500 rpm
Portattiles ," Cuadrado exterior
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
4.2 Bateria

Tension de servicio de la bateria 216V
Peso bateria Véase al final del manual de

instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

4.3 Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesion de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta est& desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicion podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercién, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Informacién sobre la emision de ruidos

Nivel de potencia acustica (L) 111 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K,) 3 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L,,) 100 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K,,) 3 dB(A)

Valores de vibracion totales

Valor de emisién de vibraciones al apretar torni- | B 22-85 13,9 m/s?
llos y tuercas del tamafo maximo permitido (a,) | g22.170 12,7 m/s?
Incertidumbre al apretar tornillos y tuercas del tamafo maximo 1,5 m/s?
permitido

5 Preparacion del trabajo

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 18
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5.2 Colocacioén de la bateria

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extranos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

Y

Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4  Montaje del atil &

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por un util de insercion incorrecto
» No utilice utiles de insercién dafados o desgastados.

1. Limpie el extremo de insercién del util de insercion.
2. Presione para introducir el Util de insercién por completo en el portadtiles.
3. Compruebe que el Util de inserciéon quede fijado de forma correcta.

5.5 Desmontaje del util

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El Util puede estar caliente o afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el util.

» Extraiga el util del portadtiles.

5.6 Montaje/desmontaje del anillo de friccién y la junta térica §

Retire los anillos de friccion dafiados/desgastados y la junta térica con unos alicates.
Monte la nueva junta térica en la ranura del portadtiles.

Monte el anillo de friccion en la ranura del portadtiles.

Asegurese de que el util de insercién esté montado de forma segura en el portadtiles.

HoLho =

5.7 Proteccion frente a caidas

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafos.

» No fije ninguna cuerda de amarre para herramientas al colgador de cinturén. No utilice un colgador de

cinturén para elevar el producto.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccién frente a caidas una combinacion de la proteccion

en caso de caida de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion en caso de caida a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede
fijada de forma segura.

LTI .
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» Fije un mosquetodn de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccién en caso de caida y el
segundo mosquetén a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de
forma segura.

Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccién en caso de caida de Hilti y de la
cuerda de amarre para herramientas Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

6.1 Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda ]

» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicién de giro deseada.
» Un blogqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
» En la posicion central, el conmutador de control esta bloqueado (bloqueo de conexién).

6.2  Ajuste del par de giro 3

/\ PRECAUCION

Riesgo de lesiones por piezas de trabajo dafnadas Los tornillos o la pieza de trabajo se pueden dafar si
el par de giro es excesivo. Esto puede provocar lesiones.

» Asegurese de que los tornillos y la pieza de trabajo sean adecuados para el par de giro del producto.

» Pulse el conmutador del par de giro tantas veces como sea necesario hasta que aparezca la posicion
del par de apriete deseada en el indicador del par de giro.

Si el producto esta conectado a un médulo de par de giro inteligente, AT se ilumina en el indicador
del par de giro y el conmutador del par de giro no funciona. Tenga en cuenta el manual de
instrucciones del médulo de par de giro inteligente.

6.3 Conexion y desconexion

1. Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.

ﬂ La velocidad se puede regular de forma continua variando la profundidad a la que se presiona el
conmutador de control.

2. Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.

7 Cuidado y mantenimiento

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

* Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.

¢ Lasrejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

¢ Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilaciéon con un cepillo seco y suave.

» Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).
Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y

pdéngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.
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* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

¢ Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafos o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, cologque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/A PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento

| A| ADVERTENCIA

Daios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucion
El producto no funciona. La bateria no se ha insertado com- | » Introduzca la bateria hasta que
pletamente. encaje y se oiga un clic.
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Anomalia

Posible causa

Solucién

El conmutador de control
no se puede pulsar o esta
blogueado.

El conmutador de giro a la dere-
cha/izquierda estéa en la posicion
central.

>

Presione el conmutador de giro
a la derecha/izquierda hacia la
izquierda o la derecha.

La velocidad desciende de
forma brusca.

La bateria esta descargada.

Cambie la bateria y cargue la
que se encuentra descargada.

La bateria se descarga con
mayor rapidez que de cos-
tumbre.

Temperatura ambiente demasiado
baja.

Deje que la bateria alcance
poco a poco la temperatura
ambiente.

La bateria no se enclava con
un «clic» audible.

Suciedad en la lengieta de la bate-
ria.

v

Limpie la lenglieta y encaje
la bateria en la posicion de
trabajo.

Calentamiento considerable
del producto o la bateria.

Error en el sistema eléctrico.

Desconecte el producto de
inmediato, extraiga la bateria,
examinela, deje que se enfrie
y péngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

Los LED de la bateria no emi-
ten ninguna indicacion

La bateria esta defectuosa.

Pdéngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

/| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.
» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.
» Deshéagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifos.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

é.% Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion para
dicha reutilizacion es una separacién adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencién al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

E: » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medioambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Encontrara este enlace también al final de la documentaciéon como cédigo QR.
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Manual de instrucoes original

1 Indicacoes sobre o Manual de instrucoes

1.1 Relativamente a este Manual de instrucées

Antes da colocagdo em funcionamento, leia este manual de instrugdes. Esta é a condicdo para um
trabalho seguro e um manuseamento sem problemas.

Tenha em atengé@o as instrucées de seguranga e as adverténcias neste Manual de instrugées e no
produto.

Guarde o manual de instrugbes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual de instrugdes.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

A| PERIGO

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CcUIDADO
CUIDADO !
» Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucdes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugoes

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

Manuseamento com materiais reciclaveis

Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

FESEI

Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras s&o utilizados os seguintes simbolos:

E Estes numeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto.

~— | Na figura Vista geral sao utilizados niUmeros de posigao que fazem referéncia aos nimeros da
= legenda na secc¢éao Vista geral do produto.

@l Este simbolo pretende despertar a sua atengéo durante o manuseamento do produto.
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1.3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

\
O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

A Sinal de aviso geral

Li-lon | Bateria de ides de litio

®0 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

4 Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
& | de outra forma, danificadas.

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos Rl ®pm] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverédo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designacéo e o nimero de série séo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o numero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Chave de impacto SIW 6AT-22
Geragao 03
N.° de série

15 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estad em
conformidade com a legislagéo vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentac&o encontra
uma reproducao da declaragao de conformidade.

As documentacgodes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrugdes, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligacao a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagéo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigao de po e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgdes podem conduzir a perda

de controlo sobre a ferramenta.

26 Portugués 2368302




IS

Seguranca eléctrica

>

A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligagao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligacéo a
terra.

As ferramentas eléctricas nao devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica datomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios
para utilizacdo no exterior. A utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

>

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢éo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagédo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacéo e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posi¢ao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma serd mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de p6, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢do ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensagao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apos
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>

Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criangas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas sdo perigosas.

Faca uma manutencéo regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
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ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrucoes. Tome
também em consideracao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizagao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

» Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritacdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma explosao.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faca a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser
realizada pelo fabricante ou servicos de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca para aparafusadoras e aparafusadoras de impacto

» Segure a ferramenta eléctrica pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos onde
o parafuso pode encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto do parafuso com um cabo sob
tensé@o também pode colocar partes metalicas da ferramenta sob tens@o e causar um choque eléctrico.

2.3 Normas de seguranca adicionais

» Utilize o produto e os acessoérios somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de
agua.

» Segure sempre bem o produto com a mao no punho previsto para o efeito. Mantenha o punho seco e
limpo.

» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas!

» Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

» Use 6culos de proteccéo, capacete de seguranga e protecgao auricular durante a utilizagdo do produto.

» Use luvas de proteccéo durante a substituicdo de acessorios. Tocar no acessoério pode causar ferimentos
por corte e queimaduras.

» Utilize 6culos de protecgéo. Os estilhagos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente nos

olhos.
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P& produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos quimicos perigosos. Alguns
exemplos sdo: Chumbo ou tintas a base de chumbo; Tijolo, betdo e outros produtos de alvenaria,
pedra natural e outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como carvalho, faia
e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais contendo amianto. Determine a exposicdo do
operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades através da classe de perigo dos materiais
a serem trabalhados. Tome as medidas necessarias para manter a exposicdo a um nivel seguro como,
por ex., a utilizagdo de um sistema colector de pd ou o0 uso de uma protecgao respiratéria adequada. As
medidas gerais para redugédo da exposigao incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o pé do rosto e do corpo,

» Usar roupa de protecgao e lavar areas expostas com agua e sabao.

Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagio sanguinea nos dedos. Os trabalhos
mais longos, devido as intensas vibragdes, podem causar disturbios nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso dos dedos, méaos ou pulsos.

Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessorios montados estao realmente fixos.

Utilizacdo e manutencao de baterias

Tenha em atencao as seguintes indicacoes de seguranca para um manuseamento e utilizacao
seguros de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritages da pele, ferimentos
corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosoes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

Né&o utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiacdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosdes.

Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengao as indicagdes nos respectivos manuais de instrugoes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que nédo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entao esta com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicag0es relativas a seguranca e utilizagéo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias
de ides de litio. -~ Pagina 35

Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugdes.
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3 Descricao

3.1 Vista geral do produto ]

Mandril (quadrado exterior)

Comutador de rotagéo para a
direita/esquerda com dispositivo de bloqueio
Interruptor on/off (com regulacéo electronica
da velocidade)

Punho

Abertura de montagem para acessorios
Bateria

Indicador de modo

Botao de modo

lluminacao da zona de trabalho (LED)
Botéo de destravamento da bateria
Indicacdo de estado da bateria

@

OePERE®® ® OO

3.2 Utilizacao correta

O produto descrito € uma chave de impacto a bateria de utilizagdo manual. Destina-se a apertar e remover

porcas, pernos, ancoragens e parafusos em madeira.

A chave de impacto apenas deve ser utilizada para aplicagdes que nao exijam um torque especificado. Caso

contrério, existe o perigo de rodar em excesso, de danificar o parafuso ou a pega.

¢ Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrucdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela, no final deste manual
de instrucgdes.

3.3 Incluido no fornecimento

Chave de impacto, manual de instrugbes
Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em:
www.hilti.group

3.4 Indicacbes da bateria de ides de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado
da bateria.

3.4.1 Indicacgoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!
» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a
encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicacdes, pressione brevemente o botdo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias séo apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%
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Estado

Significado

Dois (2) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

)
Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio esta completamente des-
carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associado
estao sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esta a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
nao sdo compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao
pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacoées relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema ndo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagdo inadequada como,
por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao
e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo.

Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado
da bateria. Repita o procedimento ou contacte o
Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
vermelho.

Se um produto conectado ainda puder ser utili-
zado, a capacidade restante da bateria é inferior a
50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.

4 Caracteristicas técnicas

4.1 Dados informativos sobre o produto

Tensao nominal 21,6V
Peso de acordo com EPTA Procedure 01 sem bateria 1,8 kg
Regulacéo do torque 2 niveis

Velocidade nominal de rotacao em vazio Modo | Orpm ... 1550 rpm
Modo Il Orpm ... 1750 rpm
Velocidade de impacto Modo | 3100 rpm
Modo Il 3 500 rpm
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Mandril ," Quadrado exterior
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
4.2 Bateria

Tensao de servico da bateria 216V

Peso da bateria Consultar o fim deste manual

de instrugoes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C
Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

4.3 Informacao sobre o ruido e valores de vibracdo em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragao indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medigdo normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposi¢des.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou
manutengao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposi¢coes durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagao exacta das exposicdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta estad desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranga adicionais para protecgdo do operador contra a acgdo do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencdo da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas para manter
as maos quentes, organizagéo dos processos de trabalho.

Informacao sobre o ruido

Nivel de poténcia da emissao sonora (L,y,) 111 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Ky,) 3 dB(A)
Nivel de pressdo da emissao sonora (L,,) 100 dB(A)
Incerteza para nivel de pressao da emisséo sonora (K,,) 3 dB(A)

Valor total das vibracoes

Valor da emisséao de vibracao do aperto de pa- B 22-85 13,9 m/s?
rafusos e porcas do tamanho maximo permitido

(a,) B 22-170 12,7 m/s?
Incerteza para aperto de parafusos e porcas do tamanho maximo | 1,5 m/s?
permitido

5 Preparacao do local de trabalho

A AvisO
Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengéao as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia o manual de instrugdes do carregador.
2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estao limpos e secos.
3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 30
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5.2 Colocar a bateria

Al Aviso

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estao livres de corpos estranhos.

» Certifiqgue-se de que a bateria engata sempre correctamente.

Y

A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagao.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esté correctamente encaixada.

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botéo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4  Montar o acessoério &

/\ CuUIDADO
Risco de ferimentos devido a acessorio incorrecto!
» Na&o utilize acessorios desgastados ou danificados.

1. Limpe o topo de encaixe do acessorio.
2. Pressione o acessorio totalmente para cima do mandril.
3. Verifique se o acessorio esta correctamente apertado.

5.5 Desmontar o acessorio

/\ CUIDADO
Perigo de ferimentos devido ao acessério! O acessoério pode estar quente ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgédo ao mudar o acessorio.

» Puxe o acessorio para fora do mandril.

5.6 Montar/desmontar anel de fricgdo e O-ring &

Remova o anel de fricgao desgastado/danificado e o O-ring com um alicate.
Monte o novo O-ring na ranhura do mandril.

Monte o anel de fricgdo na ranhura do mandril.

Certifique-se de que o acessorio esta montado em seguranga no mandril.

o

5.7 Proteccao antiqueda

AVISO

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagéo, verifique o ponto de fixacdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a
possiveis danos.

» Nao fixe nenhum cabo de seguranca para ferramentas no gancho de cinto. Nao utilize um gancho de
cinto para elevagao do produto.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinagéo entre a protecgdo antiqueda Hilti e o cabo de seguranca para

ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de segurancga nas aberturas de montagem para acessorios. Verifiqgue se estd bem
apertado.
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» Fixe um mosquetédo do cabo de seguranga para ferramentas no dispositivo de seguranga e o segundo
mosquetdo a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranca Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.

6 Utilizacao

Tenha em atengao as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

6.1 Ajustar rotacéo a direita ou a esquerda ]

» Ajuste o comutador de rotacéo para a direita/esquerda conforme o sentido de rotacdo pretendido.

» Um dispositivo de blogueio impede a mudanga do sentido de rotagdo enquanto o motor esta a
funcionar.

» Na posigao central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispositivo de bloqueio).

6.2  Ajustar o torque B

/A\ cuIbADO

Perigo de ferimentos devido a pecas danificadas! Um torque excessivo pode danificar parafusos ou a
pega. Isso pode provocar ferimentos.

» Verifique se os parafusos e a pega sédo adequados para o torque gerado pelo produto.

» Pressione o regulador de torque tantas vezes, até o grau de torque pretendido ser apresentado no
indicador de torque.

Se o produto estiver ligado a um médulo de torque inteligente, o indicador de torque AT acende e o
regulador de torque nédo funciona. Observe o manual de instrugdes do médulo de torque inteligente.

6.3 Ligar e desligar

1. Paraligar o produto, pressione o interruptor on / off.

Em funcéo da profundidade da compresséo do interruptor on/off é possivel regular progressiva-
mente o numero de rotagdes.

2. Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.

7 Conservacao e manutencao

Risco de lesao com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutencao!

Conservacgao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

e Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservacdo que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

34 Portugués 2368302




IS

* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Ndo permita que se acumule
desnecessariamente pé ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

N&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

* Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apds os trabalhos de conservagao e manutencao, aplique todos os dispositivos de proteccéo e verifique
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CUIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragoes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que ndo entrem em contacto com os poélos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengédo os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposicao solar, em cima de fontes de calor ou por
tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nédo autorizadas.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.

9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes
da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
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Avaria

Causa possivel

Solucao

O produto nao funciona.

A bateria ndo esta completamente
encaixada.

>

Encaixe a bateria com clique
audivel.

N&o é possivel pressionar o
interruptor on/off (esta blo-
queado).

Comutador de rotagéo para a di-
reita/esquerda esta em posicéo
central.

Pressione o comutador de
rotacdo direita/esquerda para a
esquerda ou para a direita.

A velocidade diminui repenti-
namente de forma considera-
vel.

A bateria esta descarregada.

Substitua a bateria e carregue a
bateria descarregada.

A bateria descarrega-se mais
depressa do que habitual-
mente.

Temperatura ambiente muito
baixa.

Deixe a bateria aquecer len-
tamente até a temperatura
ambiente.

A bateria ndo encaixa com
clique audivel.

Patilha de fixagcdo suja na bateria.

Limpe a patilha de fixagéo e
encaixe a bateria na posigao de
trabalho.

O produto ou a bateria
aquece demasiado.

Avaria eléctrica.

Desligue o produto imediata-
mente, retire a bateria, observe
a mesma, deixe-a arrefecer e
contacte o Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

Os LEDs da bateria ndo indi-
cam nada

Bateria avariada.

Dirija-se ao Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

A| AVISO

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a saide devido a fuga de gases ou

liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!
» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.
» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de
lixo responsavel.

é,% Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se ao Servico de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

E: » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagédo as condi¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagéo, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem
na seguinte hiperligacédo: gr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Também pode encontrar esta hiperligagéo no final da documentagéo sob a forma de cédigo QR.
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Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde
og korrekt handtering.

¢ Felg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring
1.2.1  Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

Al FARE

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller daden.

| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

D

Handtering af genvindbare materialer

)
&

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten.
I Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
IV | afsnittet Produktoversigt.

@ | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.
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1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pé produktet:

\
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

——= | Jeevnstram

A Generelle advarselssymboler

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®0 Brug aldrig batteriet som slagveerktej.

l& Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
beskadiget.

1.4 Produktoplysninger

=T -produkter er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger
Slagskruemaskine SIW BAT-22
Generation 03
Serienummer

15 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklae-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Lzes alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa

elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller

alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Seorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
eger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braeendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet

er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.
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Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstandigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktgj eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgijet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstromsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afheengigt af elvaerktojets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at baere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nagle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som fglge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktaj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfaere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzzgger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktojet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elveerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brakket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skeereveerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktgjer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fere.
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» Anvend elveerktgij, tilbehor, indsatsvaerktgsj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller eendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelaegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktajssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner

» Hold elveerktojet pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor skruen kan ramme
skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske
veerktojsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer pa produkt eller tilbehar.

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk stad eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.

» Hold altid produktet fast med handen pa det dertil beregnede handgreb. Serg for, at handgrebet er tort

og rent.

Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilations&bninger!

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Brug beskyttelsesbiriller, sikkerhedshjelm og hereveern under brugen af produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj. Bergring af indsatsveerktejet kan medfere snitsar og

forbreendinger.

Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

» Stoev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,
» Undga leengere tids kontakt med stov,

vy v vv

v
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» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet p& andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

Teend farst produktet, nar du har bragt det i arbejdsposition.

Vent, indtil produktet er standset helt, for du lsegger det fra dig.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér far arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbehgr er sikkert fastgjort.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet stad eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagvaerkigj.

Udseet aldrig batterier for direkte solstréling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Berar ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktej, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. — Side 47

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.
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3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

@  Veerktejsholder (udvendig firkant)
@ @  Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspeerre
®  Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)
®  Handgreb
®  Monteringsabning til tilbehar
® Batteri
@  Funktionsindikator
Funktionsknap
®  Arbejdsomradebelysning (lysdiode)
Batterifrigeringsknap
@  Statusindikator for batteri

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaending og
lesning af meatrikker, bolte, ankre og traeskruer.

Slagskruemaskinen ma kun anvendes til opgaver, der ikke kreever et preecist/ drejningsmoment. | modsat
fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

¢ Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.
3.3 Leveringsomfang

Slagskruemaskine, brugsanvisning
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejimeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigaringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af falgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grgnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %
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Tilstand

Betydning

En (1) LED blinker langsomt grent

Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.
Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke laengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grant.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode rgdt.

Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data
41 Produktoplysninger
Nominel spzending 21,6V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 1,8 kg
Momentindstilling 2 trin
Nom. omdrejningstal ubelastet Tilstand | 0/min ... 1.550/min
Tilstand 1l 0/min ... 1.750/min
Slagtal Tilstand | 3.100/min
Tilstand Il 3.500/min
Veerktejsholder ," udvendig firkant
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspaending 216V
Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning
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Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stoejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsveerktgj, at holde heenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,) 111 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 100 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, tilspaending af skruer | B 22-85 13,9 m/s?
og metrikker af maksimalt tilladt storrelse (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Usikkerhed, tilspaending af skruer og metrikker af maksimailt til- 1,5 m/s?

ladt starrelse

5 Forberedelse af arbejdet

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmeerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 42

5.2 Iszetning af batteri

A| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!
» Faoriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.
» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op for forste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.
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5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4 Montering af indsatsvaerktaj &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af forkert indsatsveerktg;j!
» Anvend aldrig slidte eller beskadigede indsatsveerktgjer.

1. Renger indsatsveerktgjets indstiksende.
2. Tryk indsatsveerktejet ind helt pa veerktgjsholderen.
3. Kontrollér, at indsatsveerktgjet sidder korrekt fast.

5.5 Afmontering af indsatsvaerktgj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsveerktgj! Indsatsvaerktgjet kan veere meget varmt eller have
skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Traek indsatsveerktgjet ud af vaerktejsholderen.

5.6 Montering / afmontering af fjederring og O-ring &

Fjern den slidte / beskadigede fjederring og O-ringen ved hjeelp af en tang.
Monter den nye O-ring i noten pa veerktgjsholderen.

Monter fiederringen i noten pa veerktgjsholderen.

Kontrollér, at indsatsveerktajet er sikkert monteret i veerktajsholderen.

Hoh =

5.7 Faldsikring

| Al ADVARSEL

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!

» Anvend kun den Hilti-veerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

» Fastger aldrig en veerktejssikkerhedsline i en baeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbehar. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti vaerktejslinen.

6 Betjening

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
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6.1 Indstilling af hejre-/venstrelgb [

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den enskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret (startspaer-
re).

6.2 Indstilling af moment §

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emne kan blive beskadiget ved for
hgjt moment. Dette kan medfere personskader.
» Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det moment, produktet frembringer.

» Tryk pa momentomskifteren gentagne gange, indtil det enskede momenttrin vises pa momentindikatoren.

Hvis produktet er forbundet med et smart momentmodul, lyser AT i momentdisplayet, og
momentomskifteren er deaktiveret. Overhold brugsanvisningen til det smarte momentmodul.

6.3 Teend og sluk
1. Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres trinlgst, alt efter hvor langt afbryderen trykkes ind.

2. Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.

7 Renggring og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet feor alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

¢ Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

e Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

* Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en tar, blad barste.

* Undga4, at batteriet ungdigt udseettes for stgv og snavs. Udszet aldrig batteriet for hej fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blgd berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

e Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmeessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for

korrekt funktion.
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Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten begr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten.
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende

Opbevaring

Al ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utzette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang far brug og fer og efter leengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmeerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl

Mulig arsag

Losning

Produktet fungerer ikke.

Batteriet er ikke korrekt isat.

» Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb er i
midterposition.

» Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hojre eller
venstre.

Hastigheden falder pludselig
kraftigt.

Batteriet er afladet.

» Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

» Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er snav-
set.

» Renger holdetappen, og bring
batteriet i indgreb i arbejdsposi-
tion.

Kraftig varmeudvikling i pro-
dukt eller batteri.

Elektrisk defekt.

» Sluk omgéende produktet, tag
batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.

Batteriets lysdioder viser in-
genting

Batteriet er defekt.

» Kontakt Hilti Service.

2368302
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10 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

E: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spegrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under felgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

e Las noga igenom den har bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det &r en férutsattning for
sakert arbete och problemfri hantering.
¢ Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvéands:

FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.
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/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador p& person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

=J(%

9

é?,

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

§ B3

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

TD P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
\V | avsnittet Produktéversikt.

@ | | Det hér tecknet anvéands nér du bér vara sérskilt uppmarksam vid hantering av produkten.

1.3 Produktberoende symboler
1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan forekomma pa produkten:

\
Produkten stdder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

——= | Likstrém

A Allman varningsskylt

Li-lon | Litiumjonbatteri

®0 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

14 Produktinformation

=T - produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och
repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som
finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad
personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.
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» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Slagskruvdragare SIW BAT-22
Generation 03
Serienr

15 Férsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allménna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sédkerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Sédker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan anténda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och I&ampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig forlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvédnda verktyget i fuktig miljo ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasdgon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pé vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.

50 Svenska 2368302




IS

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hédngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Néar du anvédnder elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av. damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvéands korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sidkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oft¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det 16stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvandas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa 1att i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke &ndamaélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

Anvind endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.
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2.2 Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nir du utfér arbeten dar du riskerar att stéta pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar p& verktyget spanningsséittas
och ge dig en stét.

2.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den &r fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tilloehor far inte byggas om eller andras.

» Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

» Hall alltid produkten stadigt i det avsedda handtaget med handen. Hall handtaget rent och torrt.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna ar Gvertacktal

» RO&r inte vid roterande delar - risk for personskadal

» Anvéand alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och hdrselskydd nar du anvénder produkten.

» Anvéand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk fér skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel pa s&dana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i nérheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Taoftapausiarbetet och utfor fingerévningar som kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
bléandning.

» Sétt inte pa produkten forrén den ar i arbetslaget.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehdr. Kontrollera att batteriet och det
monterade tilloehoret sitter fast ordentligt innan du paborjar arbetet.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvdndning av batterier

» Observera foljande sakerhetsanvisningar fér séker hantering och anvéandning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

» Anvénd endast batterier som ér fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och Iackage av halsovadliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isar, klAmmas, upphettas till mer an 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvéand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvéand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor eller dppna Iagor. Detta kan leda
till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.
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» Hall batterierna borta fran regn, vata och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljéer.

» Om batteriet &r s hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gér att ta i & det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 58

Lés sdkerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt f]

Chuck (utvéndig fyrkant)

Omkopplare fér hoger- och vénstervarv med
tillkopplingsspérr

Strédmbrytare (med elektronisk varvtalsregle-
ring)

Handtag

Monteringséppning for tillbehdr

Batteri

Lagesindikeringar

Lagesknapp

Belysning for arbetsomradet (LED)
Batteriets lasknapp

Statusindikering for batteri

CICICICISIOICICIIOMICIC)

3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs hér ar en handhallen batteridriven slagskruvdragare. Den &r avsedd att anvandas
for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren far endast anvéndas till uppgifter som inte kraver ett exakt atdragningsmoment. Annars
finns det risk for Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

* Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. F&r optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvands med
produkten.

¢ Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare
Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och péa natet:
www.hilti.group

3.4 Indikering fér litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.
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3.4.1

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i

verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas s lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status

Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént

Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batteriet.
Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet p4 den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

Litiumjonbatteriet &r spérrat och kan inte anvandas.
Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigbringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder.

Systemet

registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till féljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod gront.

Batteriet kan fortfarande anvéndas.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar
en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéran om batteristatus kunde inte slutféras.
Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvéndas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information

4.1 Produktinformation

Maérkspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 1,8 kg
Momentinstéllning 2 lagen

Uppmatt obelastat varvtal Lage | 0 varv/min ... 1 550 varv/min
Lage I 0 varv/min ... 1 750 varv/min
Slagfrekvens Lage | 3100 varv/min
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Slagfrekvens Lage Il 3 500 varv/min
Chuck '/," utvandig fyrkant
Forvaringstemperatur -20°C ...70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
4.2 Batteri
Batteriets driftspénning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-
ning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvédrden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ockséa anvéandas for att
g0ra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebédr att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget &r
avstangt eller da det &r paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mgjlighet att halla hdnderna varma, vélorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L,,) 111 dB(A)

Osakerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)

Ljudtrycksniva (L,,) 100 dB(A)

Osékerhet ljudtrycksniva (K,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvérde

Vibrationsemissionsvirde vid atdragning av B 22-85 13,9 m/s?

skruvar och muttra med max. tilldten storlek (a,) [g22-170 12,7 m/s?

Osakerhet for atdragning av skruvar och muttrar av maximal tilla- | 1,5 m/s?
ten storlek

5 Forberedelser for arbete

Al VARNING
Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du satter i batteriet.

» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehtrsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. — Sidan 53
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5.2 Sétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

Y

Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4  Sittaiinsatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada P& grund av fel insatsverktyg!
» Anvéand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

1. Rengdr insticksanden pa insatsverktyget.
2. Tryck in insatsverktyget hela vagen i chucken.
3. Kontrollera att insatsverktyget sitter rétt.

5.5 Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

5.6 Montera och demontera lasring och O-ring £

Ta bort den slitna eller skadade lasringen och O-ringen med en tang.
Satt dit den nya O-ringen i sparet i chucken.

Satt dit den nya lasringen i sparet i chucken.

Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt i chucken.

ronp =

5.7 Fallskydd

Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!

» Anvénd bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad fér din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infér varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for
denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehor. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
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» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

6 Anvéandning

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1  Stilla in rotationsriktning [

» Stéll in omkopplaren for rotationsriktning pa 6nskad rotationsriktning.
» En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strémbrytaren sparrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

6.2  Stillain vridmoment B

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller arbetsstycket
skadas om vridmomentet ar for hdgt. Detta kan leda till personskador.
» Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar av momentet som genereras av produkten.

» Tryck pa omkopplaren for viidmoment tills 6nskat vridmomentslage visas pa vridmomentsindikeringen.

Om produkten &r ansluten till en intelligent viidmomentmodul lyser AT i vridmomentsindikeringen
och momentomkopplaren ar ut funktion. Folj bruksanvisningen fér den intelligenta vridmoment-
modulen.

6.3 Pa- och avsténgning

1. For att séatta pa produkten trycker du in strombrytaren.

ﬂ Du stéller in varvtalet steglost genom att trycka in olika langt.

2. For att stdnga av produkten slépper du strémbrytaren.

7 Skétsel och underhall

| VARNING

k for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skétsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengor holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for onédigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller Iata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandséker
behallare och kontakta Hilti-service.
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e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skotsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tilloehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna l6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvédndning samt fére och efter 1angre transport for att se till
att de inte &r skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrédnsvarden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, p& varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvdndning samt fore och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.
Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Majlig orsak Lésning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.

Strémbrytaren kan inte tryc- | Omkopplaren for hdger- och vans- | »  Tryck omkopplaren fér hoger-

kas ner eller &r sparrad. tervarv star i mittenlage. och vénstervarv at vanster eller
hoger.

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma
batteriet pa laddning.
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Fel

Méjlig orsak

L6sning

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket Iag omgivningstemperatur.

>

Varm langsamt upp batteriet till
rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart klick.

Batteriets ldsmekanism &r smutsig.

Rengor lasmekanismen och satt
fast batteriet i arbetslaget.

Kraftig varmeutveckling i pro-
dukt eller batteri.

Elektriskt fel.

Sténg genast av produkten, ta
ur batteriet och syna det, lat

det svalna och kontakta Hilti-
service.

Batteriets lysdioder indikerar
ingenting

Fel pa batteriet.

Vand dig till Hilti-service.

10 Avfallshantering

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller

syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din saljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

1 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, lank:
qgr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302

Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

milj6 och atervinning hittar du via foljande

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses for produktet brukes for farste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

¢ Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.

* Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid falger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:
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FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

FE SO

1.2.3 Symboler iillustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten.

3

@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
L Produktoversikt.

O

Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1  Symboler pa produktet
Falgende symboler kan forekomme pé produktet:

\
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

——= | Likestram

A Generelt faresymbol

Li-lon | Li-ion-batteri

®d Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har vaert utsatt for stet eller er skadet pa annen

X | mate.
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14 Produktinformasjon

-produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktopplysninger

Muttertrekker SIW BAT-22
Generasjon 03
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stat,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stav. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stot.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.
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Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverkteyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktay osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

62

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i neerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

Felg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfgres av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der skruen kan komme i
kontakt med skjulte stremledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsfgrende ledning,
kan det ogsa sette elektroverktgyets metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

23 Ekstra sikkerhetsanvisninger

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehor.

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler p& produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stregmledning, et gass- eller vannrer.

» Hold alltid produktet fast med handen i handtaket som er beregnet for formalet. Hold handtaket tert og
rent.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Unnga & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm og herselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Bergring av innsatsverktoyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og @ynene.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bgk og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stavoppsamlingssystem eller egnet andedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

» Vent med 4 sl& pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbeher er godt festet.

2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» |kke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktay.

v
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» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

» lkke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fere til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» lkke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Tahensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
- Side 69

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt f]

Verktoyfeste (utvendig firkant)
Bryter for venstre-/hgyregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter (med elektronisk turtallsstyring)
Handtak

Monteringsapning for tilbehar
Batteri

Modusindikator

Modusknapp
Arbeidsomradebelysning (lysdiode)
Utlgserknapp for batteri
Statusindikator batteri

CICICICICICICIOIOMCIC)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet muttertrekker. Den er beregnet for tiltrekking og

lgsing av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever spesifisert dreiemoment. Ellers er det

fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

* Til dette produktet méa det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

« Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Folgende inngér i leveransen:

muttertrekker, bruksanvisning
I tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group

64 Norsk 2368302




3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

/| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa Iaseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grgnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grant Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
(1) LED konstant rgdt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.
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4 Tekniske data

4.1 Produktinformasjon

Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 1,8 kg
Dreiemomentinnstilling 2 trinn
Nominelt tomgangsturtall Modus | 0 o/min ... 1550 o/min
Modus I 0 o/min ... 1 750 o/min
Slagtall Modus | 3 100 o/min
Modus I 3 500 o/min
Verktoyfeste ," Utvendig firkant
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverkteyet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 111 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (L,,) 100 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Vibrasjonsutslippsverdi ved tiltrekking av skruer | B 22-85 13,9 m/s?
og mutre med maksimal tillatt storrelse (a,) B 22-170 12,7 m/s?

Usikkerhet ved tiltrekking av skruer og mutre med maksimal tillatt | 1,5 m/s2
storrelse

5 Klargjering til arbeidet

A\ ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.
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Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen méa veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 64

5.2 Sette i batteri

/| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!
» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

54  Montere innsatsverktoy 2

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader som felge av feil innsatsverktoy!
» |kke bruk slitte eller skadede innsatsverktgy.

1. Rengjer innstikkenden p& innsatsverktgyet.
2. Trykk innsatsverktoyet pa verktgyfestet.
3. Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.

5.5 Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG
Fare for personskade pa grunn av innsatsverktgy! Innsatsverktgyet kan veere varmt og ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.

» Trekk innsatsverktoyet av verktoyfestet.

5.6 Montere/ demontere lasering og O-ring E

Fjern den slitte/skadede laseringen og O-ringen ved hjelp av en tang.
Monter den nye O-ringen i sporet i verktgyfestet.

Monter |aseringen i sporet i verktayfestet.

Forsikre deg om at innsatsverkteyet er forsvarlig montert i verktoyfestet.

L=

5.7 Fallsikring

| Al ADVARSEL

Fare for personskade som fglge av at verktay og/eller tilbehear faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk p& eventuelle skader far hver bruk.

» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lgfte opp produktet.
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ﬂ Falg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor

#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehgr. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Foelg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

6 Betjening

Falg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pé produktet.

6.1  Stille inn hgyre- eller venstregang [

» Still bryteren for hayre-/venstregang pa gnsket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den gar.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

6.2  Stille inn dreiemoment §

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadede arbeidsemner! Skruer eller emne kan bli skadet ved for hayt
dreiemoment. Dette kan fere til personskader.

» Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet som genereres av produktet.

» Trykk pa bryteren for dreiemomentinnstilling helt til ensket dreiemomenttrinn vises pa dreiemoment-
indikatoren.

Hvis produktet er koblet til en intelligent dreiemomentmodul, lyser AT i dreiemomentindikatoren
og bryteren for dreiemomentinnstilling er uten funksjon. Fglg bruksanvisningen for den intelligente
dreiemomentmodulen.

6.3 Sla pa og av
1. For & sl& pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet justeres trinnlast.

2. For & sl& produktet av ma du slippe kontrollbryteren.

7 Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Taalltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

* Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier
e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med

en tarr og myk barste.
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* Unnga at batteriet ungdig utsettes for stov eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved &
dyppe det i vann eller la det st& ute i regnet).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, mé det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk bgrste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.
Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten mé du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

| Al ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

9 Feilsgking

Felg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak L@sning

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et
herbart klikk.

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hgyre-

trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.
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Feil Mulig arsak Losning

Turtallet reduseres kraftig og | Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

bratt.

Batteriet blir tomt raskere enn | Sveert lav omgivelsestemperatur. » La batteriet varmes langsomt

vanlig. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Festetappen pa batteriet er skitten. | » Rengjer festetappen og fer

harbart klikk. batteriet i inngrep i arbeids-
stilling.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk feil. » Sl& av produktet umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, la det kjelne og
kontakt Hilti service.

LED-ene pa batteriet indikerer | Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti service.

ingenting

10 Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder sparsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under felgende lenke:
gr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

¢ Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on turvallisen tyonteon ja tuotteen
ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttoohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkil6lle aina kayttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset
Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kayte-

taan:
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Al VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

Al vaARA

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassé kayttdohjeessa kaytetéddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyodyllista tietoa

=%,

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

g8

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

@ Kohtanumeroita kaytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
3 leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttodn ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1  Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

N
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

——= | Tasavirta

A Yleista varoitussymboleista

Li-lon | Litiumioniakku

®d Ala koskaan kayta akkua lyntitydkaluna.

&4 Ala padsta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.

LTI R
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14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikdyttoon, ja niité saa kdyttéa, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Iskeva mutterivaannin SIW 6AT-22
Sukupolvi 03
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssé kuvattu tuote tayttéa sit koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéaytetty kasite "sahkotyodkalu” tarkoittaa verkkokayttoisia sahkdtydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sihkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitad sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkdtyokalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavét sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkaotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkodiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan dldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljystd, teradvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat séahkdiskun vaaraa.

» Kun kéaytat siahkotyokalua ulkona, kaytd ainoastaan ulkokdytt66n soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentad sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkoétyokalua kayttdessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
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Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttdkytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistéat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alidka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sahkétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisava-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkdtyokalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ala anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkétydkalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talléin tyéolosuhteet ja suoritettava tyétehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séahkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttéisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kéyta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan
lisdksi laakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysta ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisédltava sahkotyokalu
aina kayttoohjeessa mainittuja lampdétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
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nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
rdisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Ruuvaimia ja iskevia mutterivdantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet tyotd, jossa ruuvi saattaa osua
rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada séhkdiskun.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun tai aiheuttaa
rajahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Pida tuotteesta aina kiinni sen késikahvasta. Pida kasikahva kuivana ja puhtaana.

» Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kayttdessasi kdyta suojalaseja, suojakypéaraé ja kuulosuojaimia.

» Kayta terdn vaihdossa suojakéasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja palo-
vammoja.

» Kaéyté suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmié.

» Hiottaessa, Kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa pdly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.
Niista esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. M&arité tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kéyttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madaraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestévan polyaltistuksen valttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempé&an jatkuva tyonteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) alika suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» Kytke tuote paélle vasta, kun olet asettanut sen tydn aloittamiskohtaan.

» Odota, ettd tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

» Putoamaan padsevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tydn aloitta-
mista tarkasta, etté akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

2.4  Akkujen kayttd ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&dan muuttaa tai manipuloida!
» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa ldmpétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.
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Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit saanndllisin valein.

Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukayttoista sdhkétydkalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajéhdys.

Al kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sis&an tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sdhkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

Kéayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkdtydkaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyvia ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttéa. — Sivu 80

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus

3.1

3.2

Tuoteyhteenveto ]

Istukka (nelikulma)

Suunnanvaihtokytkin jossa paalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saato)
Kasikahva

Lisévarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Kayttotilan nayttd

Kayttotilapainike

Tydaluevalo (LED)

Akun lukituksen vapautuspainike

Akun tilanayttd

CICICICICIOICICIOMCIC)

Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttdinen iskevé mutterivdénnin. Se on tarkoitettu ruuvien ja pulttien
muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristdmiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevad mutterivaénninta ei saa kayttaa kayttotarkoituksiin, joissa vaaditaan maaritettyd vaantdmomenttia.
Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettdva osa vaurioituu.

Kéyta tassa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kaytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

Kéayta naiden akkujen lataamiseen vain tdmén kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.
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3.3 Toimituksen siséltdo

Iskeva mutterivaénnin, kayttdohje
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita 16ydat Hilti Store -liikkeestéd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun nayttd

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon ndytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

A VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jilkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytoisté voi tulla ndyttd6n, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairitt pysyvéat naytdsséa niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredné | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
rednd

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreana Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vinredna Litiumioniakku on téysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
viela vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-

tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kéyttdlampadtilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eik& sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon néytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea néyttéon painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jérjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kayttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paéssyt putoamaan, akussa reika, akussa ulkoisen l&mmaon aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Akun kayttdmista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo j&4 palamaan vihreéna.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Jos liitettyd tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
ten yksi (1) LED-merkkivalo j&8 palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

sena. Jos liitettyé tuotetta ei endé voi kayttaa, akku on

tullut kayttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-

teys Hilti-huoltoon.
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4 Tekniset tiedot

4.1 Tuotetiedot

Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 1,8 kg
Vaantomomentin saité 2 asentoa

Nimellisjoutokayntikierrosluku Kayttatila | 0/min ... 1 550/min
Kayttatila 1l 0/min ... 1 750/min

Iskuluku Kayttatila | 3 100/min
Kayttatila 1l 3 500/min

Istukka ," nelikanta

Varastointilampaétila -20°C ... 70°C

Ympaériston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.2 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kéayttdohjeen loppu
Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja tdrindarvot EN 62841 mukaan

Tassa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja tarindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naitd arvoja voidaan kayttad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myods altistumisten

tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtyokalun paéasiallisia kayttétarkoituksia. Jos sdhkotydkalua kuitenkin kéytetdan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terié kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa

téssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittévéasti vahentaa altistumista

koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétydkalun ja siihen kiinnitettdvien tydkalujen huolto, késien lampiméana pitdminen, tyétehtévien organisointi.

Melutiedot
Aanitehotaso (Lwa) 111 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)
Melupééston dénenpainetaso (L,,) 100 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (K.,) 3 dB(A)

Térindn kokonaisarvot
Tarinaarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja mut- | B 22-85 13,9 m/s?
tereiden kiristyksessa (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Epédvarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden kiristyk- | 1,5 m/s?
sesséa

5 Tyobkohteen valmistelu
Al VAARA

=

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittamista, etta tuote on kytketty pois p&alta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saétdja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Suomi
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Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus
1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.

2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 75

5.2 Akun kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettéd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettda akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4  Tyokaluteran kiinnitys 2

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara vadranlaisen tyokaluteran kaytdn seurauksena!
» Ala kdyta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluteria.

1. Puhdista tydkaluterén istukkapaa.
2. Paina tydkaluterd kunnolla istukkaan.
3. Tarkasta tydkaluterén kiinni pysyminen.

5.5 Tyokaluteran irrotus

/\ VAROITUS
Tyokaluterédn aiheuttama loukkaantumisvaara! Tydkaluterd voi olla kuuma tai terdvareunainen.
» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteréa.

» Veda tyokalutera irti istukasta.

5.6 Lukkorenkaan ja O-renkaan Kiinnitys/irrotus &

Irrota kulunut/vaurioitunut lukkorengas ja O-rengas pihdeilla.
Kiinnita uusi O-rengas istukan uraan.

Kiinnita lukkorengas istukan uraan.

Varmista, etta tyokaluteréd on kunnolla kiinnitetty istukkaan.

roonp =

5.7 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tytkalun ja/tai lisvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.

» Aina ennen kayttdé tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Ala kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Al3 kdyta vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.
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Kéayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan #2261970
yhdistelmaa.

»  Kiinnité putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan kayttéohjeita.

6 Kayttd

Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Py6rimissuunnan valinta [l

» Valitse haluamasi pyérimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estdd suunnan vaihtamisen moottorin kdydessé.
» Keskiasennossa kayttokytkin on lukittu (paélle kytkeytymisen esto).

6.2  Vaiantdmomentin saato F

/\ VAROITUS

Tyo6kappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian suuri va&dntdmomentti voi vaurioittaa
ruuveja tai tydkappaletta. Siita voi seurata vammoja.
» Varmista, etté ruuvit ja tydkappale soveltuvat tuotteen tuottamalle véantdmomentille.

» Paina vaantdémomentin vaihtokytkinté niin monta kertaa, ettd haluamasi vaantdmomenttiteho on vaanto-
momentin naytdssa.

Jos tuotteeseen on liitetty lykds momenttimoduli, vadntdmomentin ndytté AT ja vaantdmomentin
vaihtokytkin eivat ole toiminnassa. Noudata dlykkd&n momenttimodulin kdyttdohjetta.

6.3 Kytkeminen péille ja pois paalta

1. Tuotteen kytket paille painamalla kayttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saatyy portaattomasti kayttékytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2. Tuotteen kytket pois paaltd vapauttamalla kéyttokytkimen.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoité!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmealla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

e Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ali koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaghdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmedlla harjalla.

+ Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.
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* Pida akku &ljyttdméana ja rasvattomana. Ala anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. A4 kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al kéyta silikonia siséltavia hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saé@nndllisin vélein kaikkien nakyvien osien mahdolliset vauriot ja kéyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymétté Hilti-huollossa.

¢ Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttéturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperéisia varaosia ja kdyttémateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Ké&ynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja térinélta, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat padse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kédytt6d seké ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissd tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sailyttdé laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitkaa varastointia ja sen
jalkeen.

vy vv

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa héiritilanteissa tarkkaile akun tilandytt6a. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.
Hairiissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairioé Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten, ettd se
Kuultavasti lukittuu paikalleen.

Paina suunnanvaihtokytkin

v

Kayttdkytkinté ei saa painet- | Suunnanvaihtokytkin on keskiasen-

tua tai se on lukittunut. nossa. vasemmalle tai oikealle.
Kierrosluku laskee yhtékkia Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
runsaasti. akku.
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Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Akku tyhjenee tavallista no- Erittain alhainen ympariston I&mpd- | »  Anna akun hitaasti [ammita

peammin. tila. huoneenlampdétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokka likaantunut. » Puhdista salpanokka ja lukitse

vasti naksahtaen. akku paikalleen kayttdasentoon.

Tuote tai akku kuumenee Séhkainen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Akun LED-merkkivalot eivat Akku rikki. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.

nayta mitaan

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytdstd, tekniikasta, ympadristostd ja kierratyksestd saat seuraavasta linkista:
qgr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kaesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:



A OWT
OHT!
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi to0riistu ja akusid ei tohi visata olmejadtmete hulka

Hilti Li-lon-aku

Hilti Laadimisseade

FE SO

1.2.3  Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

3 Numeratsioon kajastab td6etappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud tédetappidest
korvale kalduda.

@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 16igus
V" | Toote iilevaade.

@l See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1  Siumbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid siimboleid:

\
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis tihildub iOS- ja Android-platvormidega.

——= | Alalisvool

A Uldine hoiatusmark

Li-lon | Liitiumioonaku

®d Arge kasutage akut kunagi l66giriistana.

&4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi v&i on muul moel
kahjustada saanud.
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14 Tooteinfo

tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras

hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-

kusele paringute esitamisel.

Toote andmed

Lookkruvikeeraja SIW 6AT-22
Generatsioon 03
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
odigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kéiki selle elektrilise tddriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilédk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline t&driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tédriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sliidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist té6riista! Kui teie tahelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

» Valtige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist téoriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise t&driista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

» Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

» Kui seadmega to6tamine niiskes keskkonnas on viéltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitseliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tihelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise to6riistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
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Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
tdoriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sérme Illitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselulitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
t6oriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivéti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise toodriista kiillge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See t66tab
ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam lilitist
korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised td0riistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad veatult
ega Kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised todriistad pohjustavad dnnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist téoriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise t6driista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad oélist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist t&oriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

84

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine vdib
pohjustada vigastus- ja pdélenguohtu.

Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis véivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik vbib pohjustada nahaérritust voi pdletust.

Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud véivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi vi vigastusohtu.

Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C

(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.
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» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutdoriista véljaspool kasutus-
juhendis nédidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine véi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise t6driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut vdib hooldada ainult tootja voi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded kruvikeerajate ja 166kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist tooriista kdepideme isoleeritud pinnast, kui teete t6id, mille puhul véib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pohjustada elektril66gi.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Veenduge enne t66 alustamist, et tépiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda péhjustada plahvatuse voi elektrildogi.

» Hoidke seadet alati kinni ettenéhtud kdepidemest. Hoidke kdepide alati kuiv ja puhas.

Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

Véltige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit ja kuulmiskaitsevahendeid.

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

Kasutage kaitseprille. Materijalist véljalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

Lihvimisel, I16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi

pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud

thlpi puit, nditeks tamm, pdok ja keemiliselt t66deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.

Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades td6deldavate

materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage

tolmukogumisstiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise

(ldiste meetmete hulka kuuluvad:

» toodtamine héasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel td6tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sérmede, kate voi randmeliigeste veresoonte ja narvislisteemi toimimises.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse siima.
Esineb pimestamise oht.

» Lulitage seade sisse alles siis, kui see on viidud téasendisse.

» Enne kéestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

v
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24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahadrrituse, s60vituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.

» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

» Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega imber ehitadal

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada ule 80 °C (176 °F) ega &ra pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 66gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

» Arge kasutage kunagi ringlusse véetud v&i remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut v&i akutoitega elektritddriista [66gitarvikuna.
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» Arge jatke akut kunagi otsese péaikesekiirguse, kuumuse, sddemete voi lahtise leegi kitte. See vdib
pohjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, todriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus vdib pdhjustada llhist,
elektrilooki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tiltbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defekine. Asetage aku ndhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege l&bi dokument "Juhised Hilti liitiumioonakude ohutu késitsemise ja
kasutamise kohta".

Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
— Lehekiilg 91

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.

3 Kirjeldus

3.1 Tooteiilevaade [

Padrun (vélisnelikant)

Reversliiliti koos sisselulitustokisega
Juhtllliti (pdorete arvu elektroonilise juhtimi-
sega)

Kéepide

Lisatarvikute paigaldamise ava

Aku

Reziiminaidik

Reziimiluliti

To6kohta valgustav tuli (LED)

Aku vabastusnupp

Aku oleku indikaator

® =
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3.2 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on kaésitsi juhitav akutoitega I66kkruvikeeraja. Seade on ette ndhtud mutrite ja poltide,

thublite ja puidukruvide kinni- ja lahtikeeramiseks.

Léokkruvikeerajat tohib kasutada Uksnes t66deks, mis ei vaja kindlaksmadratud péérdemomenti. Vastasel

korral esineb Ulekeeramise, kruvi voi tooriku kahjustamise oht.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse véimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks k&esoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-
vaid Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt

Lodkkruvikeeraja, kasutusjuhend.
Muud sisteemitooted leiate mutigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group
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3.4 Liitiumioonaku kuvamine
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Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Al HolaTus

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

odigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lilitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kilmad véi liga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele Ulekoormust.

Kui teade ei kao, p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli pdleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Uhildu.
Palun pé6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slsteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel
podleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub Kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&érduge Hilti hooldekes-
Kusse.

4 Tehnilised andmed

41 Tooteinfo

Nimipinge

216V

Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta

1,8kg
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P66rdemomendi reguleerimine 2 astet
Nimip66rded tiihikaigul Reziim | 0 p/min ... 1550 p/min
Reziim Il 0 p/min ... 1750 p/min
Lookide arv Reziim | 3100 p/min
Reziim Il 3500 p/min
Padrun "/ ," valisnelikant
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
4.2 Aku
Aku toopinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

K&esolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tdoriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud naitajad iseloomustavad elektrilise tdoriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist tooriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad naitajad
kaesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset té6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
llitatud, kuid tegelikult t&6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tddkorraldus.

Teave miira kohta

Helivoimsustase (L) 111 dB(A)
Helivdimsustaseme mootemaaramatus (K,,) 3 dB(A)
Helirdhutase (L,,) 100 dB(A)
Helirohutaseme moédtemaéaramatus (K,) 3 dB(A)
Vibratsioonitase
Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suuru- B 22-85 13,9 m/s?
sega kruvide ja mutrite pingutamisel (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Mootemadramatus maksimaalse lubatud suurusega poltide ja 1,5 m/s?
mutrite pingutamisel

5 T60 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lllitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
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2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekilg 86

5.2 Aku paigaldamine

Al HoiaTus

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vdorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4  Tarviku paigaldamine 2

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!
» Arge kasutage kulunud v&i kahjustada saanud tarvikuid.

1. Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.
2. Suruge tarvik téielikult padrunisse.
3. Kontrollige tarviku iget kinnitumist.

5.5 Tarviku eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik v6ib olla kuum véi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Toémmake tarvik padrunist vélja.

5.6 Vedrurdnga ja O-rénga paigaldamine/mahavétmine K

Eemaldage kulunud/kahjustada saanud vedrurdngas ja O-rdngas tangide abil.
Paigaldage padruni soonde uus O-rdngas.

Paigaldage vedrurdngas padruni soonde.

Veenduge, et tarvik on padrunisse kindlalt kinnitatud.

Lo

5.7 Lukustusklamber

| A| HOIATUS

Vigastuste oht pdhjustatud allakukkuvast t&driistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri kiilge. Arge kasutage vooklambrit toote t&stmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju korgel té6tamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis koosneb Hilti lukustusklambrist
ja Hilti tddriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.
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» Kinnitage Uks karabiinikonks lukustusklambri tddriistatrossi kiilge ja teine karabiinikonks kandva konst-
ruktsiooni kilge. Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti lukustusklambri ja Hilti todriistatrossi kasutusjuhendeid.

6 Kasitsemine

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

6.1  Parema/vasaku kiigu seadistamine ]

» Seadke reversliliti soovitud p&drlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab lUliti kasutamist mootori tédtamise ajal.
» Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselllitustokis).

6.2 Pé6rdemomendi reguleerimine 3§

/\ ETTEVAATUST

Kahjustada saanud detailidest tingitud kehavigastuste oht! Kruvi vdi toorik vdivad liiga suure rakendatud
podrdemomendi korral kahjustada saada. See voib pdhjustada vigastusi.
» Veenduge, et kruvid ja toorik sobivad toote tekitatava pé6érdemomendi jaoks.

» Vajutage péérdemomendi Umberlilitile seni, kuni soovitud péérdemomendi aste ilmub péérdemomendi
naidikule.

Kui toode on thendatud nutika péérdemomendimooduliga, pdleb pédrdemomendi naidikul AT ja
pdérdemomendi Umberliliti ei td6ta. Jargige nutika pdérdemomendimooduli kasutusjuhendit.

6.3 Sisse- ja valjallilitamine

1. Seadme sisselllitamiseks vajutage juhtlilitile.

ﬂ Juhtliliti sissevajutamise sligavusega saab pddrete arvu sujuvalt reguleerida.

2. Seadme véljalulitamiseks vabastage juhtluliti.

7 Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus
* Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.
* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.
Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

+ Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).
Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

90 Eesti 2368302




IS

* Hoidke aku puhas 0list ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid tédtavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Parast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tddtavad
veatult.

Ohutu t86 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate milgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: wwwe.hilti.group

8 Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kéivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning llhise teket. Jargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pd6rduge logistikaettevdtja poole.

» lga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine
Al HoIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» lIga kord enne kasutamist ning enne ja pédrast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

9 Rikkeabi

Jargige koigi torgete korral aku olekunaidikut. Vt ptk Li-ioon-aku naidud.
Rikete korral, mis tabelis ei kajastu voi mida Te ise kdrvaldada ei oska, pddrduge Hilti teeninduskeskusse.

Torge Voéimalik pohjus Lahendus

Seade ei toota. Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul kuuldava klépsuga
kohale fikseeruda.

Juhtlilitit ei saa késitseda voi | Reversiliiliti on keskasendis. » Viige reversllliti vasakule voi

see on kinni kiilunud. paremale.

P&o6rlemiskiirus alaneb jarsku | Aku on tihi. » Vahetage aku vélja ja laadige

tunduvalt. tlhi aku téis.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire- | Umbritseva keskkonna viaga madal | » Laske akul aeglaselt ruumitem-
mini. temperatuur. peratuurile soojeneda.
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Torge Voéimalik pohjus Lahendus

Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaatorid on maérdunud. » Puhastage fiksaatorkinnis ja

suga kohale. laske akul té6asendisse lukus-
tuda.

Seade voi aku laheb vaga Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vilja,

kuumaks. eemaldage aku, jélgige seda,

laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Aku LED-tuled on kustunud Aku on defektne. » Poo6rduge Hilti hooldekeskusse.

10 Utiliseerimine

A| HOIATUS
Valest kéitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!
» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pdérduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

E: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pé6érduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet kéasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertootiuse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
See link sisaldub ka kéesoleva kasutusjuhendi I16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietosanas instrukciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietosanai bez traucé&jumiem.

* levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami Saja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

e Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmér dotiet l1dzi o lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:
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Al BISTAMI!

BISTAMI! !
» Pievéer$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

Al BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudé€jumus.

1.2.2 Simboli lietosanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators

Hilti Ladétajs

FEE&RO

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta teksta.

@ Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
\J parskats.

@ | Sisimbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

&

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

N
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

——= | Lidzstrava

A Visparigas bridinajuma zZimes

Li-lon | Litija jonu akumulators

®d Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& tam ir radusies cita veida bojajumi.
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14 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apzZiméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Skravésanas iekarta ar triecienu funkciju SIW 6AT-22
Paaudze 03
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraisTt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baroSanu (ar
baro$anas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainttas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klut par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektroSoka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektroSoka risku.
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Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairtties no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiuik§anas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Ar

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvéelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novieto$anas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontetas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

Griezéejinstrumentiem vienmeér jabiit uzasinatiem un tiriem. RUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ar konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladetajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzetos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegs$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monéetam, atslegam, naglam, skraveém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraisit 1Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.
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» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokli$anu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar adeni. Ja Skidrums iekliist acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpltidu$ais Skidrums var izraisit adas kairindjumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperaturas iedarbibai. Uguns vai temperatira virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladésanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperaturas diapazona. Nepareiza
ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar skriavésanas iekartam un skriivéSanas iekartam ar

triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskaré ar apsléptiem elektriskajiem vadiem,
satveriet iekartu tikai aiz izoletajam rokturu virsmam. Skrlivei saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tden-
sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit
eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai tdens caurules.

» Vienmér ar roku satveriet izstradajumu aiz $im nolikam paredzéta roktura. Raugieties, lai rokturis batu
sauss un tirs.

» Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraistt apdegumus!

» lzvairieties no saskares ar rotéjoSam dalam. Traumu risks!

» lIzstradajuma lietoSanas laika valkajiet aizsargbrilles, aizsargkiveri un dzirdes aizsarglidzek|us.

» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.

» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturosi materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas
pasakumi ir Sadi:

» darbs labi veédinamas vietas,

» izvainSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. llgsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

» Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinadanas risks.

» leslédziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.

» Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, lidz pilniba apstajas ta kustiba.
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» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

24 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudejumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelém
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iek|G$ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. leverojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.

» Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozimé, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietosanu".

leverojiet ipasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lieto$anu. — Lappuse 103

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lieto$anas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Instrumenta patrona (aréjais Cetrstaris)
Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs ar
ieslégSanas blokésanu

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

Rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai
Akumulators

ReZima indikacija

ReZima taustins

Darba zonas apgaismojums (LED)
Akumulatora atbloké$anas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CISICICICIOICICIIOMCIC)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama skrivésanas iekarta ar triecienu
funkciju. Ta ir paredzéta uzgrieznu un bultskrivju, dobtapu un kokskravju pievilk§anai un atskrivésanai.
Skravesanas iekartu drikst lietot tikai darbiem, kam nav nepiecieSams specifisks griezes moments. Pretéja
gadijuma pastav risks, ka skrave tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti bojajumi apstradajamai detalai.

¢ Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodroSinatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar So izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladéSanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti 1adéetajus.
3.3 Piegades komplektacija

Skravésanas iekarta ar triecienu funkciju, lieto$anas instrukcija
Citus 8im izstradadjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietne:

www.hilti.group
3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klamém un stavokli.

3.4.1 Uzlades mena indikacija un klimes pazinojumi

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.

Uzlades limena un varbutéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades imenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %
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Statuss

Nozime

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades imenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa

Uzlades imenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa

Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-
jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa

Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klume.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
batu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa

Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,

sadurS$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, pec tam viena
(1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu neiz-
devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, pec tam viena
(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, veérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri
4.1 Izstradajuma informacija
Nominalais spriegums 21,6V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 1,8 kg
Griezes momenta noregulésana 2 pakapes
Nominalais rotacijas atrums tuksgaita ReZims | 0 apgr./min ... 1 550 apgr./min
Rezims Il 0 apgr./min ... 1 750 apgr./min
Triecienu skaits Rezims | 3100 apgr./min
ReZims I 3 500 apgr./min
Instrumenta patrona ," argjais Cetrstaris
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
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4.2 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 21,6V

Akumulatora svars Skat. &is lieto$anas instrukcijas
beigas

Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nollkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu dro$ibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trok8na un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 111 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (Ky,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 100 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji
Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielau- B 22-85 13,9 m/s?
jama izmeéra skriaves un uzgrieznus (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Maksimali pielaujama izméra skravju un uzgrieznu pievilkSanas 1,5 m/s?
raditaju pielaides

5 Sagatavosanas darbam

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslegts.
» Pirms iekartas iestati$anas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sakS$anas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. - Lappuse 98

5.2 Akumulatora ievietosana

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir droSi nofikséts.
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1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Mainama instrumenta montaza E

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks nepareiza mainama instrumenta lietoSanas gadijuma!l
» Nelietojiet mainamos instrumentus, ja tie ir nodilusi vai bojati.

1. Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.
Pilniba uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas.
3. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

N

5.5 Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bat karsts vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

» Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

5.6 Sprostgredzena un apala Skérsgriezuma gredzena montaza / demontaza 3]

Ar knaiblu palidzibu nonemiet nodiluso / bojato sprostgredzenu un apala Skérsgriezuma gredzenu.
lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu apala Skérsgriezuma gredzenu.

lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu sprostgredzenu.

Parliecinieties, ka mainamais instruments ir drosi iemontéts instrumenta patrona.

H>oN =

5.7 Nodrosinajums pret kritienu

| Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijumal

» Lietojiet tikai jasu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprindjuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu dro$ibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstraddjuma pacel$anai.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

AizsardZzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu drosibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokri§anas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu droSibas virves karabines aki pie pretnokriS8anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

levérojiet Hilti pretnokriSanas aprikojuma un Hilti instrumentu dro$ibas virves lietoSanas instrukci-
jas.

6 LietoSana

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
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6.1 Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana [l

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parsledzéju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.

» lek3ejas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokésana).

6.2 Griezes momenta iestatiSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, ko izraisa bojats apstradajamais materials! Parak liels griezes moments var izraisit skravju
vai apstradajama materiala bojajumus. Tas var klat par céloni traumam.

» Parliecinieties, vai apstradajamas skrives un detalas ir piemérotas izstradajuma raditajam griezes
momentam.

» Spiediet griezes momenta parslédzeju tikmér, lidz griezes momenta indikacija ir redzama nepiecieSama
griezes momenta pakape.

Ja izstradajums ir savienots ar inteligento griezes momenta moduli, griezes momenta indikacija
redzams AT un griezes momenta parslédzéjs nedarbojas. levérojiet inteligenta griezes momenta
modula lietoSanas instrukciju.

6.3 leslég$ana un izslegSana

1. Lai ieslégtu izstradajumu, nospiediet vadibas slédzi.

Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu var regulét bez fiksetam
pakapém.

2. Laiizslegtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.

7 Apkope un uzturésana

/| BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lieta).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedegos$a materiala tvertné un veérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.
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¢ Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju trauc&jumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timeklvietné: wwwe.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transportéSana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbos$anas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un issavienojuma raSanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties sutijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

Al BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izplidusu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glaba$ana vienméer iznemiet no tam akumulatorus!

» Glab3gjiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiliras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladéetaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Traucéjumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora
indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusSies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst
saviem spéekiem, ltdzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéejums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. » Nofiksgjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Vadibas slédzi nav iespéjams | Laba / kreisa rotacijas virziena slé- | » Parvietojiet laba / kreisa rotaci-

nospiest, respektivi, tas ir dzis atrodas vidéja pozicija. jas virziena parslédzéju pa labi
noblokeéts. vai pa kreisi.

PéksSni ievérojami samazinas | Akumulators ir izladgjies. » Nomainiet akumulatoru un
rotacijas atrums. uzladéjiet tuk§o akumulatoru.
Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatara. » Laujiet akumulatoram pamazam
neka parasti. sasilt ldz istabas temperatarai.
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Traucejums lespéjamais iemesls Risinajums

Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas izcil- | » Notfiriet fiksacijas izcilni un

sadzirdamu klikski. nis. nofikséjiet akumulatoru darba
pozicija.

Izstradajums vai akumulators | Elektriskas problémas. » Nekavejoties izsledziet iz-

Specigi sakarst. stradajumu, iznemiet no ta

akumulatoru, vérojiet to, laujiet
tam atdzist un vérsieties Hilti
servisa.

Akumulatora LED indikacijas | Akumulators ir bojats. » Versieties Hilti servisa.
nav.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizejiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimniekoSanas uznémuma.

&9 Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RazZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildu informacija

Papildinformacija par lieto$anu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcijg

1.1 Apie Sia naudojimo instrukcijq

* Prie§ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo salyga.

* Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia naudojimo instrukcija.
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1.2 Zenkly paai$kinimas
1.2.1  |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai

Zodziai:

Al PAVOJUS

PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zzdtis.

Al |SPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali bati sunkis kiino
suzalojimai arba Zzdtis.

/A ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

@A

Rodo, kad juo pazenklintg medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

g8

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
liustracijose naudojami Sie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

3 Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

q Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas

3 esanciy paaiskinimy numerius.

@1 | Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

&

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

—=—= | Nuolatiné srové
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A Bendrieji jspéjamieji Zenklai

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®0 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
l arba kaip nors kitaip pazeistas.

1.4 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniskai prizidiréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Smaginis suktuvas SIW BAT-22
Karta 03
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe parei$kia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanéiy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopijg rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada bty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apsviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk&¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kuino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybée.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
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lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smuagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, maZzéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaistu. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, sitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankij, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiuy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijuy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaris. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.
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Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreéiai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysc¢iu.

Jei skyséio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visu jkrovimo instrukciju ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatary diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné priezilra

>

2.2

2.3

vyvY v . vyv

v
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Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.
Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smiginiu suktuvu

Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj
jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais
teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

Papildomi saugos nurodymai

Prietaisa ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

Prietaisa ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidu, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia paZeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smigio pavojy, arba gali iSkilti sprogimo pavojus.
Prietaisa visada laikykite tvirtai paéme uz tam skirtos rankenos. Rankena visada turi bati sausa ir $vari.
Uztikrinkite, kad védinimo plysSiai visada buty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plysiy!
Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

Dirbdami su prietaisu, dévekite apsauginius akinius, apsauginj $alma ir klausos apsaugos priemones.
Keisdami jrankj, movékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. MedZziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar dazai §vino pagrindu; Plytos, betonas ir kiti mdro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato; Tam tikra mediena, gZuolas, bukas ir chemi$kai apdorota
mediena; Asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» Apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

DaZnai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pir§tuy, plastakos ar rieSo sagnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.
NeZilrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa

akina.

Prietaisg jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbing padét.




» Prie$ padédami prietaisg palaukite, kol jis visi$kai sustos.
» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie§ pradédami dirbti, patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés bukles.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperaturos arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip paZzeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperatiros, kibirkS¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomenu.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiyjy direktyvuy, galiojanciy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. - psl. 115

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

|rankio laikiklis (iSorinis keturkampis)
Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi
greicio reguliavimu)

Rankena

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Rezimo rodmuo

ReZimo mygtukas

Sviesos diodas darbo zonai apsviesti ($vie-
sos diodas)

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Akumuliatoriaus bisenos indikatorius

©)

OO0 PELEeG ® OO

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas verzléms, varztams,
kais¢iams ir medvarz&iams jsukti ir iSsukti.

Smuginj suktuva leidziama naudoti tik tokiems darbams, kuriems nereikia nurodyto sukimo momento.
Priesingu atveju kyla pavojus, kad varztas bus persuktas ir pazeistas, o ruosinys - sugadintas.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui $ios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Smuginis suktuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus
bukle.

3.4.1 |krovos buklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

A| |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uZfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautumeéte viena i$ Siy rodmenu, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSme

Keturi (4) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %
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Bisena

Reiksmé

Du (2) Sviesos diodai nuolat SvieCia zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) $viesos diodas greitai mirksi zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiskai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperaturg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uZklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

Reik§meé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bditi
baigta. Procedira pakartokite arba kreipkités | Hilti
techninés priezitros centra.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

4 Techniniai duomenys

41 Informacija apie prietaisa
Nominalioji maitinimo jtampa 21,6V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 1,8 kg
Sukimo momento nustatymas 2 padétys

Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis I rezimas 0 aps./min. ... 1 550 aps./min.
Il rezimas 0 aps./min. ... 1 750 aps./min.
Smugiy skaicius I rezimas 3100 aps./min.
Il rezimas 3 500 aps./min.

|rankio griebtuvas

Y," iSorinis keturkampis
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Laikymo temperatura -20°C ...70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

4.2 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

Laikymo temperatira -20°C ... 40°C

Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.3 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikdmés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali blti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizirimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikij, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei€iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirupinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triuk§ma

Garso galios lygis (Ly,) 111 dB(A)

Garso galios lygio paklaida (K,) 3 dB(A)

Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 100 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida (K,,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmés

Vibracijy emisijos reikSmé, priverziant maksima- | B 22-85 13,9 m/s?

laus leistino dydzio varztus ir verzles (a,) B 22-170 12,7 m/s?

Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio varztus ir verzles | 1,5 m/s?

5 Pasiruosimas darbui

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspejimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. — psl. 110
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5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

Al I1SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZzsifiksavo.

1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Keigiamojo jrankio montavimas 2

/A ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél netinkamo kei¢iamojo jrankio!
» Nenaudokite susidévéjusiy arba pazeisty keic¢iamujy jrankiy.

1. Nuvalykite kei¢iamojo jrankio kota.
2. Kei€iamajj jrankj spauskite iki galo jrankio griebtuva.
3. Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis tinkamai laikomas.

5.5 Kei¢iamojo jrankio iSémimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Kei¢iamasis jrankis gali bati karStas arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami keiCiamajj jrankj, mavekite apsaugines pirstines.

» Keic¢iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

5.6 Spyruoklinio fiksuojamo Ziedo ir sandarinimo Ziedo montavimas / iSmontavimas E

1. Naudodamiesi replémis iSimkite susidéveéjusj / pazZeista spyruoklinj fiksuojamajj Zieda ir sandarinimo
Zieda.

2. Jrankio griebtuvo griovelyje sumontuokite nauja sandarinimo Zieda.

Jrankio griebtuvo griovelyje sumontuokite spyruoklinj fiksuojamajj zieda.

4. |sitikinkite, kad kei¢iamasis jrankis yra patikimai sumontuotas jrankio griebtuve.

o4

5.7 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$c¢io priemoné

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» Jrankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojan¢iy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikangiojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.
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» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios strukttros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukciju.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu.

6.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas E]
» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi kryptj.
» Blokavimo jtaisas neleidZia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).

6.2 Sukimo momento nustatymas §

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél pazeisty ruosiniy! Dél per didelio sukimo momento yra pavojus sugadinti varztus
arba ruoSinj. Tai gali tapti suzalojimy priezastimi.

» |sitikinkite, kad varztai ir ruoSinys gali atlaikyti prietaiso sukimo momenta.

» Sukimo momento perjungiklj spaudykite tol, kol sukimo momento indikatoriuje bus parodyta norima
sukimo momento reikSme.

Jei prietaisas yra sujungtas su iSmaniuoju sukimo momento moduliu, sukimo momento rodmenyje
SvieCia AT, o sukimo momento perjungiklis neveikia. Atkreipkite démesj | iSmaniojo sukimo
momento modulio naudojimo instrukcija.

6.3 ljungimas ir iSjungimas

1. Norédami prietaisg jjungti, spauskite valdymo jungiklj.

ﬂ Priklausomai nuo valdymo jungiklio paspaudimo gylio, sukimosi greitj galima tolygiai reguliuoti.

2. Norédami prietaisg i$jungti, atleiskite valdymo jungiklj.

7 Priezira ir einamasis remontas

| A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezitra

e Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

e Jeiyra, védinimo plysius atsargiai iSvalykite sausu minkstu $epeciu.

» Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa $luoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziiira

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dregmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stoveéti lietuje).
Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su paZzeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame

konteineryje ir kreipkités  Hilti techninés priezidros centra.
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* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

e Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

|A] ISPEJIMA
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj | akumuliatoriaus busenos rodmen;. zr. skyriy Liéio jony
akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti spragteléjimas.

Valdymo jungiklio negalima Desininés / kairinés eigos perjun- » DeSininés / kairinés eigos

paspausti arba jis yra uzblo- | giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumkite | kaire

kuotas. arba j deSine.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Staiga stipriai sumazéja suki-
mosi greitis.

Akumuliatorius yra i$sikroves.

>

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsikrovusj jkraukite.

Akumuliatorius i§sikrauna
greiCiau nei paprastai.

Labai Zema aplinkos temperatira.

Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
iki patalpos temperatiros.

Akumuliatorius neuzsifiksuoja
girdimu spragteléjimu.

UZzterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy nuvalyti ir akumuliato-
riy uzfiksuoti darbinéje padétyje.

Didelio kar$c¢io susidarymas
prietaise arba akumuliatoriuje

Elektros sistemos gedimas.

Prietaisa nedelsdami iSjunkite,
iSimkite akumuliatoriy ir stebé-
kite ji, palaukite, kol jis atves,
ir susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

Akumuliatoriaus Sviesos dio-
dai nieko nerodo

Akumuliatorius sugedes.

Kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

10 Utilizavimas

A| |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!
Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

>
» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.
>

Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vietine kompetentinga utilizavimo

imone.

9“};’1 Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo

Daugelyje Saliy Hilti priims Jusy nebenaudojama prietaisa

perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius SiukSlynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie

valdyma,

technika, aplinka

qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

perdirbimag

rasite Siuo adresu:

MepeBoa OpUrMHaNbHOro pyKoOBOACTBa NO aKcnsyaTayuu

1 JaHHble pyKOBOACTBA NO 3KCnnyaTauuu

1.1 06 aToM AOKYMEHTe

ERL

UmMnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEM opraHu3auyua

¢ (RU) Poccuitckaa denepaum

AO "Xuntv Ouctpubbiowx NTA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. XuMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25,

KoMHara 15.26
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* (BY) Pecnybnuka Benapycb

MOOO "Xuntu BuYair", 222750, MuHckaa obnacTtb, [3ep)XMHCKuI paroH, P-1, 18-i KM, 2 (okono 4.
Cno6oaka), nomelyeHue 1-34

* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kazaxctan", 050057, r. Anmarbl, BoctanablKcKuid paioH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

¢ (AM) Pecnybnuka ApmeHun
000 "9KMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsaraa Kouapa 19/28

CrpaHa Npo13BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pYAOBaHUM.

Jlata npon3BOACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanWTK no aapecy: www.hilti.ru

CneynanbHblx TPe6OBaHWi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 9KCMyaraumm, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnseT 5 ner.

e Tepea Hayanom padoTbl U3yunTE STO PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTayun. 1o ABNAETCA 3a10roM 6e30nacHowm
1 6ecnepeboiiHoit padoTbl.

* CobnioaaiTe ykazaHusa No TexHke 6e30nacHOCTU U MpeaynpeXxaatoLLme yKasaHus, NpUBEAEHHbIE B 9TOM
PYKOBOACTBE NO 3KCMyaraumm 1 Ha yCTPOWCTBE.

* Bcerga xpaHute pyKOBOACTBO MO 3KCMfyaTauuu pAAOM C YCTPOWCTBOM W nepejasanTe yCTPOUCTBO
APYrUM NOAAM TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM MO 3KCMyataLuu.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpenynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexaatoLume yKkasaHus crykar AnA NpeaynpexxaeHua 06 onacHOCTAX Npu 06paLleHnn C U3nenneMm.
McnonbaytoTcs cneayroLume CUrHanbHele crnosa:

| A| onAcHo
OMACHO!
> 06Luee o6o3HayeHne HeI'IOCpe.ClCTBeHHOVI onacHomn CUTyauuu, Kotopan Bnedver 3a coboi TAXenble TpaBMbl

nnu cmepTeanbM ncxoa.

| Al NPEAYNPEXOEHWUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obuiee obosHayeHUe NOTEHLMaNbHO OMACHOW CUTyalMK, KOTOpaA MOXeT MoBieub 3a CoBoi TAXKenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/A OCTOPOXHO

OCTOPOXHO !

> 06Luee obosHayeHne noteHynanbHO onacHon CUTyauuu, KoTopaAa MOXXET NnoB/eYyb 3a coBom TpaBMbl Un
nospexzaeHue OéOpyﬂOBaHMH (MaTepMa]’leblﬁ yLL|ep6)

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNONL3YHOTCA CNEAyoLLUe CUMBONbI:

Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO 3KCnyaTaummu

=|(%

YKasaHuA No aKcnnyatauuu 1 Apyras nonesHas MHpopmMauus

9
&

Oépau.leHMe C Matepuanamu, npuroaHbiMn ana BTOpWJHOﬁ nepepa()oTKM

He BbiBpacbiBaiTe aNEKTPOUHCTPYMEHTLI M aKKyMyNATOPbI BMECTE C 0BbIYHLIM MyCOPOM!

Hilti JInTnii-nonHbIn akkymynatop (Li-lon)

g E3x

BapaaHoe yctpoiicteo Hilti
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1.2.3 CumBsonbl Ha u3o6pameHnax
Ha 13o6pakeHnax UCNonb3ytoTCA CReaytowmMe CUMBOSbI:

H | 3™ undpsl yrassiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOBPAXKEHNE B HAYaNe JaHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepaumn Ha Mso()pa)«eHnnx 0T06pa)+(aeT NOPAAOK BbINONIHEHMA paéouux onepaumﬁ n MOXXeT
OoTn4aTbCA OT HyMepaLuuu, MCI'IOﬂbSyeMOﬁ B TEeKCTe.

. | Homepa nosunuwmit ucnonesytorca B 0630pHOM MSOGpa)KeHMM. B o630pe usaenua OHW yKasbiBaroT
N~ Ha HOMepa B SKCMNIMKauuu.

@ | 30T 3HaK fomxKeH npuBneys 0CoBoe BHUMAHHE MONL3OBATENA NP OBPALLEHNN C U3AeNHEM.

13 CumMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBOnbI Ha U3AENUU
Ha usnenum mMmoryt ucnonb3oBatbCa CrefyoLue CUMBOJIbI:

N

M3nenne noaaeprxunsaet texHonornto NFC, coemectumyto ¢ nnarpopmamu iOS n Android.

=== | [NOCTOAHHbIN TOK

A CraHAapTHbIM NpeaynpexaatoLLnii 3HaK

Li-lon | JIUTUA-UOHHBIN aKKyMynAaTop

®6 Hwvkorzaa He UCronb3yiTe akKyMyNATOP B KaUecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

4 | He nonyckaiite naneqna akkymynatopa. He ncrnonsayitte akkyMynaTop, KOTOpbIA nony4un nospe-
& | >xaenva BCneacTBie yaapa unm Kaknm-néo MHbIM 06pasoM.

1.4 UHdpopmauuna 06 nsgenun

Wanenva [mll®amd npesHasHaueHbl Ans NPO(ECCHOHANBLHOTO MCMONb3OBAHWUS, MOSTOMY OHU AOMKHbI
06Cny>KMBaTbCA U PEMOHTUPOBATHLCA TOMBKO YNOMHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBIM NMEPCOHaNoM. JTOT nepcoHan
[IOMKEH MPOITU crneuranbHbIi MHCTPYKTaX MO TexHWKe BesaonacHocTW. WMcrnonb3oBaHWe W3Aenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYEHWI MM €ro SKCnnyarauus HeoByUYEHHbIM MEePCOHaNIOM MOTYT MPeACTaBnATb
0nacHoCTb.
TunoBoe 0603HaYEHUE U CEPUIHBI HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
» [epenuwunTte CepuiHbIA HOMEP B HUXKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto GopMy. [aHHble u3aenus Heo6XoaAMbI
npu o6paLleHnu B Halle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHLIN LIEHTP.
YKasaHuA K usgenuo

YnapHbii rakosept SIW 6AT-22
Mokonenune 03
CepwuiiHbii NQ

1.5 HeKknapayua coOOTBETCTBUA HOpMaM

Hacroflwmm pupma-u3rotoButenb C NONHOW OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABAAET, YTO JaHHOE U3fenue COooTBeT-
CTBYET AeNCTBYIOLMM ANPEKTUBAM M HopMaM. Konuio AeKnapayuu COOTBETCTBMA HOPMaMm CM. B KOHLe 3TOro
JIOKYMEHTa.

TexHuueckan JOKYMEHTauua (OPUriHasbl) XpaHUTCA 34€ecCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wue yKkasaHUA No TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEQYNPEXAEHUE UsyunTte BCe yKasaHWA NO TEXHUKe 6€30NacHOCTH, MHCTPYKLUK, UIIFOCTPaL UK
W TeXHUYEeCKUe AaHHble, KOTOpble NpUnaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTY. HecobntoaeHue
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NPUBOANMBIX HAKE YKa3aHUIA MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO SNIEKTPUUECKUM TOKOM, NOXKapPy W/Miu TAXenbiM
TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLUUU ANA CleaytoLero nonb3osarens.
Mcnonb3yemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K SNIEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot
3NEKTPUYECKO CeTH (C KaBenem 3NeKTPONUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabensa aNeKTPonUTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELUEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha pabouem
MECTE MMM MNIIOX0E OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHLIM CllyyasM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PLIBOONACHOM 30He, rAe UMEHTCA
roproune MUAKOCTH, rasbl UAK Nbinb. Mpu padoTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPBI MOTYT BOCMNIAMEHUTb Mblflb AW Napbl/rasbl.

» He paspewaiite  geTAM n NOCTOPOHHUM npubnuxarbea K paboratowemy
3NEKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBREKanCb OT paBoThl, MOXKHO MOTEPATL KOHTPOMb Had
3IEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6e3onacHoCTb

» CoeaMHUTENbHAA BUIIKA INEKTPOMHCTPYMEHTa AONKHA COOTBETCTBOBATh PO3ETKE 3NEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTPYKUMIO Bunku! He Mcnonbayiite nepexomHble BUIAKU C 3NE€KTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHBIM 3a3eMneHneM. Mcrnonb3oBaHne OpUriHabHBIX BUAOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
POBETOK CHYKAET PUCK MOPAYKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» WUsberanTe HeNoCpPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonUTENbHLIMU NPUGOPaMK, raso-/3NEKTPONNACTUHAMHU W XONOAWSIbHUKAMK. [1pu KOHTaKTe C
3a3eM/IEHHBIMW NPEAMETAMW BOSHWKAET NOBbILIEHHbIA PUCK MOPAKEHNUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» TMpepoxpaHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AENCTBUA Bnaru. B pesynstate nonagaqus
BOJbI B 3IEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHHA BNIEKTPUUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA HE MO HA3HAUEHWIO, HanNpPUMep ANA NePeHOCKU 3nek-
TPOUHCTPYMEHTA, ero NoABELUMBaHUA WKW ANA BbIAEPrMBaHWA BUNKU U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONMTaHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbIX Kpo-
MOK MNM BpaLjaloLMXCA aeTanen/ysnos. B pesynbrate NoBpexaeHWa WM CxecTbiBaHua Kabenen
3/IEKTPOMNUTAHWA MOBbILLIAETCA PUCK MOPAXKEHUS SNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3N1€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOMHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AYyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnuHUTenbHble Kabenu, KoTopble paspelleHo UCMOoMNb30BaTh BHE MOMELYeHWn. McnonbsoBaHue
YANMHUTENBHOrO Kabens, NPUroAHOro AnA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLIEHWN, CHUXAeT PUCK NOPaKeHUs
BIEKTPUYECKIM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBHAX BRAaXHOCTU He NpeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCTMONb3YITe aBTOMAT 3alyUThbl OT TOKa yTeUKH. Mcnonb3oBaHne aBTomMara 3awuTbl ot
TOKA YTEUKM CHUKAET PUCK NOPAKEHUA BNEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, ClieanTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CePbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh NoA
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNu MeaMKameHToB. HesHauuTenbHas ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLE3HOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» Wcnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOW 3aLMThbl M BCeraa HaaeBauTe 3alUTHbIe OUKHU. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aLlUMTLl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3almTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACKM UK 3aLLUTHBIX HAYLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUI aKcnayaTtauum
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

» WUsberaiTe HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIFOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTtecb B TOM, UTO SMeK-
TPOMHCTPYMEHT BbIKJIFOYEH, Mpemae 4em MOAKMAIOUYMTb €ro K dNEKTPONUTaHUIO WU/UNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATb UK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nnanel, HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENe MW KOrAa BKIOUYEHHbBIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKMIOYAETCA K BNIEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECYACTHLIM CRyYanaM.

» Tlepen BKAKOUEHMEM 3INEKTPOMHCTPYMEHTa yAanute perynupoBouHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble KnuMU. Padounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KNtou, HaXOAALWMWCA BO BpALLAIOLEHCA 4acTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYMHON NOSyYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 nNpu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe YCTOMUMBOE
NoNoMXeHne U paBHOBecHe. OTO MO3BOJIUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb INEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBu-
JAEHHBIX CUTyauusX.

» Hocwure cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoOGOAHYIO ofem Ay unu ykpawenua. O6eperaiTe Bo-
Nocbl, OAeMAY U 3aLUTHbIE NepyaTK1 OT BPaLYaloLMUXCA Y3NOB 3NIeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
oAeXaa, YKpaLlleHWs U [IMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBadyeHbl UMH.
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Ecnu npeaycMOTpeHO noacoeAuHEeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEANHEHbI U UCNONb3YIOTCA NO Ha3HaA4YeHUro. Mcnonb3oBaHue nbineyaanaloLwero
annapara CHWxaeT BpeAHoe BO3AEeNCTBUE MbiNH.

He npe6biBaiiTe B noMHON yBepeHHOCTH B coBcTBeHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNaMKU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA ANEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaXe €CNU Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBarenem 3aNeKTPOUHCTPYMEHTA. HEOCTOPOXKHOE 0BpaLLieHne MOXKET B TEYEHUE [ONEN CEKYHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue U oécnymuBaHMe JNEKTPOUHCTPYMEHTA

>

He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpymeHTa. Mcnonb3yite 3NeKTPOUMHCTPYMEHT, npefHa-
3HaUYEeHHbI MMEHHO AnA AaHHon paboTbl. Cob6moaeHWe 3TOro npasuia 0BecneuynT Bonee BbICOKOe
KayecTso 1 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yite aneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHBLIM BbiK/lFoUaTeneM. 3NeKTPOMHCTPYMEHT, BKAO-
YeHWe UK BIKITFOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PEryNiMpoBKe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa, 3ameHe NPUHaANeMHOCTen Unu
nepen nepepbiBOM B paboTe BbIHbTE BUIKY U3 PO3ETKU W/WAM aKKYMYNATOP M3 3NE€KTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHas mMepa NpeaoCTOPOXKHOCTU NMO3BOMUT NPeAOoTBPaTUTL HenpeAHaMepeHHoe BKIOYEeHUe
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3dyemblie INEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTaxX, HeAOCTYNHbIX AnA Aeted. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb INEKTPOMHCTPYMEHT NHLAM, KOTOPbIE€ HE 03HAaKOMIEeHbl C HUM MNIM He YuTanu
3TU MHCTPYKLUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAOT COB0M ONAaCHOCTb B PyKax HEOMbITHBLIX NONb30-
Batenen.

BepemHo obpalwjantecb C 3NeKTPOMHCTPYMEHTaMM W npuHagnemHoctamu. [poeepsante 6es-
ynpeuHoe $pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NerkocTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHUN, KOTOPbie MO 6bl OTpULIaTENLHO NOBAKATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPyMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEXAEHHbIE YaCTH INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT AO €ro UCMnonb3oBaHUA. [1puunHOW
MHOTMX HeCHYaCTHbIX Cry4aeB ABNAETCA HECOONOAEHUE NPaBUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoanumo cneanTb 3a TeM, UTo6bl pexyLue MHCTPYMEHTbI BbinM OCTPLIMKU U YUCTBIMU. 3aKNn-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaAneXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX MHCTPYMEHTOB NPOUCXOAUT pexe, MU
nerye ynpasnfTb.

MpuMeHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANIEHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI 1 T. A.
COrnacHoO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBauTe npu aTom paboune ycnoeua U xapakTep BbINOAHAEMON
paboTbl. Mcrnonb3oBaHWe 3MEKTPOMHCTPYMEHTOB HEe MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUMBECTU K OMACHbIM
cUTyauusaMm.

3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HeMeASIEHHO OYMLLaHTe — OHU AOMKHbI BbiTh
CYXMMHU U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA XBarta He obecrneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHUe U KOHTPOMb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPeABUAEHHbIX CUTyauMuaAX.

Ucnonb3oBaHue U OGCHy)KMBaHMe AKKYMYNATOPHOro UHCTPYyMEHTa

>
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3apAmanTe aKkKyMynATOPbl TONbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBLIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpu MCNONb30BaHWKM 3aPAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
AKKYMYNATOPOB CYLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3ropaHue.

Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrMHanbHble aKKyMynATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CneunanbHO ANA 3Toro
ANEKTPOUHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaHne ApYrux akKyMynATOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM M ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

Heucnonbayembie akKyMynAToOpbl XpaHUTe BAANU OT CKPENOK, MOHET, Kntouen, reo3en, Lypynos
MK APYIMX MENKUX MeTannMyecKux npeameToB, KOTOPble MOFYT CTaTb NMPUYMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHWe KOHTAKTOB aKKyMyNATOpa MOXET NPUBECTU K OXOram Ui BO3ropaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpaleHNH C aKKYMYyNATOPOM M3 HEro MOMET BbiTeub dnekTponut. HUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoilTe Boaow. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa
HemeaneHHo oBpaTuTech 3a NOMOLYbIO K Bpauy. BbLITEKLUMI U3 aKKYMyNATOpa SNEKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKU UK OXKoram.

He ncnonb3ynte noBpemaeHHbIM UMW U3MEHEHHDbIW aKKYMYNATOP. MOBPeXAEHHbIE NN U3MEHEHHbIE
AKKYMYNATOPbI MOryT QYHKLMOHMPOBATL HENPEACKA3yeMO M CTaTb MPUUYMHOW BO3rOPaHKA, B3pblBa UK
TPaBMMpPOBaHHA.

He nonaeepraiTe akkymynaTop BO3€ICTBUIO OTHA UK CIIMLLKOM BbICOKUX Temnepatyp. OroHb unu
Temneparypa csbile 130 °C MoryT cnpoBoOUMpPOBaTL B3PbIB aKKyMynATOpaA.

CobnronaitTe BCe yKa3aHWA N0 3apAAKEe U HUKOTAA He 3apAKanTe aKKyMyNATOp UNK aKKyMynATop-
HbI MHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHOro Avana3oHa, yKa3aHHOro B PYKOBOJACTBE MO dKCnnarauuu.
HenpaBunbHaa 3apaaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMyarauuu TemnepaTtypHoro
AnanasoHa MOryT MPUBECTU K Pa3PYLLEHWIO aKKyMyATOPa W NOBLILLIAIOT ONACHOCTbL BO3rOpaHua.
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J]oaepﬁﬁre PEMOHT CBOEro 3JIEKTPOUHCTPYMEHTA TOJIbKO KBaﬂM¢MLWIpOBaHHOMy nepcoHany, uc-
nonb3yroLeMy TOJIbKO OpUrMHalnbHble 3an4yacTu. 3Otum obecneunBaetca noaaepyXaHue ANEeKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30MacHOM COCTOSIHUM.
Kareropuuecku 3anpelyjaeTca BbINONAHATb OGCHy)KMBaHMe noBpeXAeHHbIX aKkKymynaTopoB. Bce
TEXHUYECKHue paéon:l C aKKymMynatopamu A0/KHbI BbINONHATLCA TONIbKO NPOU3BOAUTENEM UK aBTOPKU3O-
BaHHbIMW CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMM.

YKaszaHua no TexHuke 6e3onacHOCTM AnA LWypynoBepTa U yAapHOro rankoesepra

Mpu onacHOCTH NOBpeXAEHUA 3aBOpPayYMBaEMbIM LUYPYNOM CKPbITOW 3M1IEKTPONPOBOAKU AepHUTE
3NEeKTPOMHCTPYMEHT 32 U3ONMPOBaHHbIe MOBEPXHOCTU. [IpU KOHTaKTe Lypyna C TOKOMNPOBOAOM
HesalMLLEHHbIE METANNIMYECKNE YACTU BNEKTPOUHCTPYMEHTa HAXOAATCA MO HANPAXKEHUEM, UTO MOXKET
NPUBECTM K yaAapy 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

JononHuTtenbHble YKa3aHuA Nno TEXHUKe 6esonacHocTH

Mcnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT M €r0 NPUHAANEXHOCTH TONTbKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

BHeceHne nameHeHUin B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA/NPUHAANEXHOCTENR UK ero/Mx MoandUKaLmMaA

KaTeropuyeckm sanpeLyaroTcs.

Mepea Hayanom paboTsl NpoBepAiiTe pabouyto 30HY Ha HaNMYMe CKPLITON NEKTPONPOBOAKK, ra3o- U BO-

I0NPOBOAHBIX TPYO. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM

9NEeKTPUYECKOro TOKa MK NMPUBECTU K B3PbIBY, €CNM ClyYaiHO 3aAeTb (MOBPeA Tb) SEKTPONPOBOAKY,

raso- unvM BOAONPOBOA.

Bcerna HanexxHO AepkunTe SNEeKTPOUHCTPYMEHT PYKOW 3a NPeayCMOTPEHHYIO PYKOATKy. Cneaunte 3a Tem,

4TOOBbI PYKOATKA BblNa CyXOi U YUCTOM.

Bcerna cneaute 3a YMCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNEACTBUE nepe-

KPbIBaHWA BEHTUNALMOHHbIX Npopesen!

He npuKacaiitecs K BpallaroMmeca Aetanam/ysnam 3neKTpOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TpaBMUpoBaHusal

Mpyn BbINOMHEHWN PaBOT C 3NEKTPOWHCTPYMEHTOM HAAEBaiTe 3aLUUTHLIE OYKM, 3aLUUTHYIO KacKy W

3aLYNUTHBIE HAYLLHUKHU.

Mpu 3ameHe paboyero MHCTPyMeHTa HaaeBaiTe 3aluTHble nepyatku. Cobnogante OCTOPOXKHOCTL NpH

3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET NMPUBECTU K MOPe3am 1 OXKoram.

Monb3ayiTechb 3aWwmMTHEIMM O4Kamu. OCKONKM Matepuana MoryT TpaBMMpPOBaTb TEJO 1 rnasa.

Mbinb, BO3HWKaKOLLAA NpU LLAMPOBaHWK, aBpasuBHO 00paBoTKe, PE3KE U CBEPNIEHUH, MOXET COAEPIKaTb

onacHble XMMUYeckue BelllecTBa. HecKonbko NpMMepoB MaTepranos, COAEPKaLLMX OnacHbIe BeLecTsa:

CBWHEL| UK KPaCcKK Ha CBUHLIOBOW OCHOBE; KUPMKY, BETOH 1 Apyr1e matepuanbl ANA KNaaku, NPUPOAHbIHA

KamMeHb 1 ApyrMe cUnukatcoaep)kallume U3aenua; onpeaeneHHbIe BUabl APEBECUHLI, Takue Kak ayo, 6yk

1 XMMUueckn oBpaboTaHHas ApeBecuHa; ac6ect unu matepuansl, coaepxalyve acbect. Onpeaenute

cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepatopa M OKPY)KaloWMX Nl MO Knaccy onacHoct obBpabarbiBaemblx

mMatepuanos. [pumuTe HeoOXoAWMbE Mepbl AnA oGecneyeHnsa 6e30macHOro YpOBHSA BO3AEWCTBUA,

HanpumMep, MyTeM WCMoNb30BaHWA MOAXOAALUMX CUCTEM MblNeyAaneHUAs WM HOLIEHWA MOAXOAALLMX

CPEACTB 3aLuTbl OPraHoB AbixaHnA. OBLME Mepbl MO CHUXKEHUIO OMACHOrO BO3AEHCTBUSA:

» PabortaiiTe B XOpPOLUO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHMUM.

» WaberainTe ANUTENBHOTO KOHTAKTA C MbbIO.

» YpanaWte nbiib C nMua v Tena.

» Hocwurte 3awuTHyto oaexay v NpoMbIBaiTe OTKPbITbIE YYACTKKW, NOABEPMEHHbIe BO3AEWCTBUIO, BOAOK
C MbIJIOM.

Yrto6bl BO Bpema padoTbl PYKM HE 3aTekanu, BPEMA OT BPEMEHWU AenaiTe NepepbiBbl U yNpayKHEHUA

AnA paccnabnenus W pasMWHKM nanbueB. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuOpauuM MoryT

NPUBECTH K HAPYLLEHUAM KPOBOCHABYKEHWA COCYAOB UM B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX NManbLEB/KUCTEN PyK

1nK B 3anACTbAX.

3anpeLyaetca NpAMON BU3yasbHbI KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOANOAHOM) 3neKTponHCTpymeHTal 3anpe-

LaeTcA HanpaBnATb ee B MU0 APYrM NoAAM — OMacHOCTb BPEMEHHOrOo ocnennexus!

BkntouaiTe aneKTpOUHCTPYMEHT TONIbKO NOCHE TOro, Kak Bbl NPUBEAETE ero B paboyee NonoxeHue.

JoxnaanTecb NONHOM OCTAHOBKM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YEM YOUPaTb €70 B CTOPOHY.

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUME NaAEHMA WHCTPYMEHTOB W/MnM npuHaanexHocten. [lepea

Hauanom paboTbl y6eauTeECh B TOM, YTO aKKyMyNATOpP WM YCTAHOBNEHHAA NMPUHAANEKHOCTb HAAEXHO

3aKpeneHsbl.

LTI
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AKKypa'rHoe odpamerme C aKKYMyNnATOpaMHu U UX NpaBuJibHOE UCMNOJIb3OBaHUe

Cobniopaite cnepytowme ykasaHusa no TexHuke GesonacHocTn ana 6esonacHoro obpaiyeHus u
MCNONb30BaHUA IMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. VX HeCoONt0AeHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3ApaXKEHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BOSrOPaHUIO /Ui B3pbiBaM.

Mcnonb3ayiiTe akKyMynATOPbI TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTOAHUM.

O6pataitecb C aKKyMynaTopamuM OCTOPOXHO, 4TOObl He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W MPEeaoTBPaTUTL
BbIXOZ XXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLMX CEPbe3HY0 ONACHOCTb AnA 3A0poBbA!

KaTeropuuyeckn sanpelyaeTtcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYyNATOPOB WA BbINOMHATbL
HeAoMnyCTUMble MaHUNYNALUKU C HUMM!

3anpelyaetca pasbupatb, CAaBMBaTL, Harpesatb Ao Temneparypsl Boiwe 80 °C (176 °F) uan cxuratb
aKKyMYNATOPbI.

He ncnonb3yitte unn He 3apaxanTe akKyMynAaTopbl, KOTOPbIE NMOABEPrauCb MEXaHUYECKUM (yAapPHbIM)
Harpyskam unm nonyynnm noBpeXxAeHUe KakuM-nmbo nHeIM o6pasoM. PerynapHo npoBepaiTe UCNONb3y-
eMble BAMMU aKKyMyNATOPbl HA NPU3HAKK MOBPEXAESHUNA.

Kateropuyecku 3anpeLlaetca MCNoNb30BaTh BOCCTAHOBIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMynATOPbI nocne
BTOPUYHON NepepadoTKu.

Karteropuuecku sanpellaeTcs Ucnonb30BaTb akKyMynaTop Ui paBoTaroLyme OT akKyMynaTopa 3MeKTpo-
MHCTPYMEHTLI B KQ4ecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

Kareropuuecku 3anpeLyaerca noaseprarb akKyMySATOPbI BO3AENUCTBUIO MPAMOrO COTHEYHOIO M3STyYEeHU ,
BbICOKOM TeMneparypbl, UCKP WK OTKPLITOrO MiaMeHu. OTO MOXKET MPUBECTU K B3PbIBaM.

He kacaiTtecb akkyMynATOPHBIX KNEMM (MOAKOCOB) NanbLamu, pabounmm MHCTPYMEHTaMK, YKpaLLIEHUAMM
UM MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMM NPpeAMeTaMu. ITO MOXKHO NMOBPEANUTb aKKYMYNIATOP, @ TaKyKe NPUBECTH K
marepuansHoMmy yiepOy v TpaBMam.

[MpenoxpaHAnTe akkyMynATOPbl OT AOXAA, MOBLILIEHHON BNAXXHOCTU U XMAKOCTEW. poHuKLan Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMUM 3aMbIKaHWUAM, yaapam 3NIEKTPUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuio Unu
B3pblBaM.

Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHBIE ANA AAHHOIO TUNa aKKyMyIATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNEKTPOUH-
cTpyMeHThl. CobniogaiTe ykasaHus, NPMBOANMbBIE B COOTBETCTBYHOLLMX PYKOBOACTBAX MO SKCMyaTaLmu.
He ncnonbayiTte unu He XpaHUTe akKyMynATOP BO B3PbIBOOMACHbBIX 30HAX.

CAMLWKOM CUMbHbBIA HArpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO A0 HEro HEBO3MOMXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbI AeDEKT. PasmecTuTe akkymynaTop Ha 6e30nacHOM PacCTORHWW OT BOCMNIAMEHSIOLLMXCA
mMaTtepuanos B XOPOLLO NPOCMATPUBAEMOM U NoxapobeszonacHoM mecTe. [aiTe OCTbITb akKyMyNAToOpY.
Ecnun no ucteyeHnn oaHOro yaca akkymysnaTop BCe elle 0CTaeTcA TakuM ropaYuM, YTO ero Hefb3A B3ATb
B PYKM, 3TO 03HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. Obpatutech B cepBuCHYto crykOy Hilti unu nayunte nokymeHT
«YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-UOHHBIX aKKyMynAaTopoB Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHHUIO U UCMOMNB30BAHUIO NIUTHIA-
MOHHbIX aKKyMynATOpPOB. — cTpaHuua 128

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHMIO NIUTUIA-MOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL MyTeM CkaHMpoBaHua QR-koAa B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO JKCMIyaraumu.

Pycckuit 2368302
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3 OnucaHue

3.1 0630p usnenus fl

3aXXMMHOW NaTPOH (HaPYXXHbIN YeTbipexrpaH-
HUK)

Mepekntoyatens NpaBoro/neBoro BpatleHns
C G6NOKMPOBKOW BKITHOYEHMA

Boikntoyatens (C 9NEKTPOHHOW PerynMpoBKOu
4acToTbl BpaLleHus)

PykoATka

MoHTa)kHOe OTBEPCTUE ANA NPUHAANEKHO-
cTen

AKKymynaTop

MHankauua pexkuma

KHoMKa nepektoyeHna peXxumos

Pabouee ocBelleHne (CBETOANOAHOE)
KHonka Ae6nokMpoBKK akkyMynaTopa
MHavkaTop cTaTyca akkymynaropa

©)

OeEPRE ®e ® ©® O

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HaA4Ye€HUIO

OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTaBNAET COBOM PYYHON aKKYMYNATOPHBIM yAapHbIA raikoBepT. OH npeaHa-

3HaYeH ANA 3aBOPaYMBaHUA/OTBOPAYMBAHUA raek, 6oNToB, aHKePOB U LLYPYMOB No AePEBY.

YnapHsli raiikoBepT He npeAHasHayeH AnA padoT, Npu BbINOMHEHWN KOTOPLIX TPeByeTcA TouHoe cobntoaeHue

KpyTALLEero MoMeHTa. B npoTMBHOM cnyyae cCyLlecTBYeT OMacHOCTb MEPEKPyYMBAHUA M MOBPEXAEHUA

KPEneXHOro anemMeHTa uimn 3aroToBKu.

e JInA 3TOro 3NeKTPOMHCTPYMEHTa MCMOMb3yNTe TONLKO SIMTUI-MOHHBbIE akKymynaTopsl upmbl Hilti cepun
B 22 Nuron. [ns o6ecneuyeHus ontumansHoi MoHocTy Hilti pekoMeHayeT ucnonb3oBatb C 3TUM aneK-
TPOMHCTPYMEHTOM aKKyMymATOPbI, YKadaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA NO SKCryaTtauuu.

e [1nA 3apazKku 3TUX aKKYMYNATOPOB UCMONb3yITE TONLKO 3apaaHble ycTpoicTea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnyarauuu.

3.3 KomnnekTt noctaBku

YnapHbIi raikoBepT, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTayuu.
Jpyrue cucCTEMHbIe NMPUHAANEXHOCTH, AOMNYLUEHHblE ANA WCMONb30BaHWUA C 3TUM M3AENMEM, Bbl MOXETe
HaWTh B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

3.4 UHAWKaLUKU COCTOAHUA NUTUH-UOHHOTO aKKyMynaTopa

Jntuit-noHHble akkymynaTtopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBetoaMozamu ANA MHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLWKBKM U COCTOAHUA Batapeu.

3.4.1 WHAaMKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoBs oWMU6Ku

Al NPEOYNPEXOEHWE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCeACTBUE NaAeHUA aKkKymynaTopa!
» Tpu BCTABNEHHOM aKKyMyNATOpPE MyTEM HaXKaTUA KHOMKM PasBroKMpPOBKM yOeauTeCcb B MpaBUNbHOM
NOBTOPHOMW PUKCALMU aKKyMynATOPa B UCMOMNb3YEMOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHna OAHOW U3 CeayoLMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasGroKMpPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apAaa, a Takke BO3MOXHbIE HEUCNPABHOCTH TaKKe OTOOPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETrO BPEMEHM,
NoKa NOAKIOYEHHBIN (K aKKyMYATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOYEH.
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CocTtofAHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HEMPEPBLIBHO FOPAT 3ene-
HbIM.

Yposehb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHLIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % 1o 51 %

JBa (2) cBeToaMoa HeNnpepbIBHO FOPAT 3eMEHbIM.

YpoBeHb 3apsaaa: ot 50 % A0 26 %

OauH (1) cBETOANOA HENPEPLIBHO FOPUT 3eNEeHbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNEeHbIM C HU3KOM
YacTOTOW.

Yposehb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOM
4aCTOTOW.

JIMTIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTBLIO PaspA-
KEeH. 3apaanTe akkyMynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apaakv akkymynatopa Bce
eLLe MUraeT C BbICOKO# 4acToToi, o6patuTech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUTaET XKENTLIM C BbICOKOWM
4acToTON.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MW NOAKNIOYEHHbIV K
HEMy 3NeKTPOMHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CULLKOM
ropfAymne, CIMLLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras oLumoKa.

O6ecneybTe AOBEAEHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA 1
aKKyMmynaTopa o PeKOMeHAyeMoi padouei Tem-
nepatypbl U He Neperpy)anTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero MCMonb3oBaHUM.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuTeCh B CEPBUCHYHO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA rOPUT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M CONPAXXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
apyrom. O6patutech B cepBUCHbI LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPACHbLIM C BbICOKOWM
YacCTOTOW.

JIUTUIA-MOHHBIA aKKyMynATOP 3a6NOKUPOBaH U ero
JanbHeuLlee NCNonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECb B CePBUCHbIN LieHTP Hilti.

3.4.2 UHAMKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

[ns 3anpoca COCTOAHUA aKKyMynaTopa yAep)KuBanTe KHOMKY pasBnoKMpOBKM Ha)kaToi B TeyeHue Gonee
3 ¢. Cuctema He pacrnosHaeT noTeHuWanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapeun BCneacTsue
HenpaeunbHOro obpalyeHus, HanpUMep, NaaeHns, NPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOro BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanoa ropur sene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOIKATh UCNONb30BaTb.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa MUraeT xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTOW.

He ynanocb 3aBepLunTb 3aNpOC COCTOAHMA aKKy-
mynatopa. MosTopuTe Npouecc unu obpatuteck B
cepsucHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanoa roput Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AaNbHENLLIEro UCnosb-
30BaHKUA NOAKIOYEHHOIO ANEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMyniATopa cocTaBnaeT
HWxe 50 %.

Ecnv NOAKMIOUYEHHbIA 3NEKTPOUMHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
“cuepnaH u akkyMynaTop cneayet saameHuTb. O6-
partuteck B cepBuCHbIM LeHTp Hilti.

4 TexHUyecKne paHHble

41 UHdpopmauma 06 nsgenun
HomuHanbHOe HanpAxeHue 216 B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTopa 1,8 kr

124 Pycckui

2368302
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PerynupoBka KpyTALLero MomeHTa 2 cTynexu
HomuHanbHaA yacToTa BpalleHUA Ha XONoCTOM Pexum | 0 06/MUH ... 1 550 06/MuH
xony Pexum II 0 06/MWH ... 1 750 06/MuH
YacroTta yaapos Pexwum | 3 100 06/MuH

Pexum Il 3 500 06/muH
3aXu1MHOM naTpoH Hapy)kHbli YeTbIPEXTPaHHUK '/,"
Temnepartypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C

4.2 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpsxeHUe akkymynaTopa 216B

Macca akKkymynaTopa CM. B KOHLE 3TOr0 PyKOBOACTBA
no aKcnyaraumm

TemnepaTypa oKkpyxarowen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ... 40°C

TemnepaTtypa akkymynaTopa B Hadane 3apaaku -10°C ... 45°C

4.3 LaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNeHWA M BMOpaLMU Obinn UBMEPEHbI COrNacHo CTaH-
AapTM3MPOBaHHOM NpoLeaype M3MEPEHUA U MOryT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexzay coboi. OHM TaKkKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKN BPEAHbIX BO3AEHUCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1aCTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
QNEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3YEeTCA ANA APYrUX Lenei, ¢ ApyrMnu pabounmmn (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOTrO OBCHYXUBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue atoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUYUTENbHOE
yBeNMyeHne BpeaHbiX BO3AEHCTBUNA.

JInAa TouHoro onpeneneHna BpeHbIX BO3AENCTBUM CNeayeT TakKe YUUTbIBaTh NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIOYEHHOM COCTOAHWK Unn paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEYEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumMUTE AONONHUTENBHBLIE MEPbI 6E30NacHOCTH ANA 3alUMTLI NONb30BaTeNs OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/Mnu Bubpauuii, HanPUMep: TEXHUYECKOe 0BCNYXKMBaHKE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounx (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, NpaBunbHasa opraHuaauua pabounx NpoLeccoB.

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLUHOCTH (L) 111 ab(A)

MorpelHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)

YpoBeHb 3ByKOBOro naeneHus (L,) 100 ab(A)

MorpewwHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusa (K, ,) 3 ab(A)
O6wme 3HaueHuna Bubpaymu

3HaueHue BMBpaLmK Npu 3aTAKKe B 22-85 13,9 m/c?

60NTOB/BUHTOB/LLYPYNOB U FAGK MaKC HO

B 22-170 12,7 m/c?

AonycTUmMoro pasmepa (a,)
MorpelHOCTb NpH 3aTAXKe 6ONTOB/BUHTOB/LUYPYNOB U raeK MaK- 1,5 m/c?
CUMManbHO AONYyCTUMOro pasmepa
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5 MoaroTtoBka K paboTe

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBUE HenpeaHaMepeHHoro nycka!

» [lepea ycTaHOBKOW akKymynaTopa yéeautech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKIIO-
UeH.

» Tpexkae yem NPUCTYNUTb K PEryNIMPOBKE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaite YKa3aHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaartouune ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

5.1 3apAaKa akkymynaTopa
1. MNepea 3apAaKoi u3yunte pykoOBOACTBO MO SKCMyaTaumm 3apaaHoOro yCTponcTaa.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTAKThI aKKYMYNATOPA U 3apAAHOIO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.
3. 3apsmxaiTe akkyMynaTop TOMbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCnyaTtauuu 3apaaHoM YCTporcTee. — cTpanuua 123

5.2 YcTaHOBKa akKymynaTopa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3aMblKaHUA UK NafeHuA akKkymynaTtopa!
» Tepea ycTtaHOBKOW akkyMynaTopa y6eanTech B YACTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bcerga nposepsiiTe, NPaBuibHO i1 3apUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/lyaTaLuio MOSHOCTLIO 3apAANTE aKKyMYNATOP.

2. TpuXKMUTE akKyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLieNYKOM.

3. [MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM aKKyMynATOpa.

5.3 UsBneueHune akkymynaropa
1. HaxXmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKM akKymynaTopa.

2. UsBnekute AKKYMYNATOP U3 UHCTPYMEHTA.

5.4 YcTaHoBKa pa6oyero MHCTpyMeHTa &

/A OCTOPOMHO
OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE HEHAANEKALLEro paboyero MHCTPyMeHTa!
» He MCI'lOHbSyﬁTe W3HOLLUEHHbIE UK NOBPEXAEeHHbIe paéoqne WHCTPYMEHTbI.

1. OuncTUTE XBOCTOBUK paboyero MHCTPyMeHTa.
2. TMpwkmute padouniti UHCTPYMEHT B 32)KMMHOM NaTpoHe Ao ynopa.
3. lMpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMU PABOYETO MHCTPYMEHTA.

5.5 CHaATHe pabouero MHCTpyMeHTa

/A OCTOPOMHO
OnacHOCTb TpaBMUPOBaHUA pabounm MHCTpPyMeHTOM! PaBouunii MHCTPYMEHT MOXKET HarpesaTbCa Wiu

UMETb OCTPbLIE KPOMKH.
» Tpu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTa Nosb3yMTECh 3aLYUTHBIMMU NepYaTKamMM.

> BbITAHUTE paBoumit UHCTPYMEHT U3 32XKUMHOIO NaTpoHa.

5.6 YcTaHOBKa/CHATHE YNOPHOTO KOMbLA M KOMbLa KPYToro ceueHus &

1. CHMMMUTE U3HOLLEHHOE/MOBPEXAEHHOE YNIOPHOE KOMbLIO M KOMbLIO KPYTIOro CEYEHWA C NOMOLLIbIO KNeLLen.
2. YcTaHOBMTE HOBOE KOMbLIO KPYINIOro CEYEHU B KAHABKY 3aKMMHOrO naTpoHa.

3. YcraHoBWTE HOBOE YMOPHOE KOMbLO B KAHABKY 3aXXMMHOrO NaTpoHa.

4. Y6eautecb B TOM, 4TO pabBounii UHCTPYMEHT HaZIEXHO 3apUKCUPOBaH B 32XKMMHOM NaTpoHe.
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5.7 3awuTa oT nageHusa

| A MPEOYNPEXAEHVE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaAHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA M/MNK NpUHaAneXHocTH!

» Mcnonb3ayitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIN AN1A 9TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaepxusatowwmii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaxablM UCNONb30BaHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHUA YAEPXKMBAKOLLEro Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAEHUA.

» He 3akpennaite yaep)XuBaroLWnin TPOC ANA MHCTPYMEHTOB Ha KPEMeXHOM Kptouke. He ucnonbaynte
KPEMNEeXHbIM KPOYOK ANA NoAbema dNEKTPOUHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobntoaaitte HaUMoOHasNbHble AUPEKTUBBI MO BLINOMHEHUIO BbICOTHBIX padoT.

JAnA 3aluThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NMaAeHWA UCMONb3YHTE TONBbKO KOMGUHALMIO U3 NpefoXpaHuTens

Hilti anA npeaynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHUA NpW yAape U yAEPKUBAIOLWEro Tpoca AnA UHCTPY-

MeHTOB Hilti #2261970.

» 3akpennsiiTe NpeAoXpaHnTENnb ANA NPeAyNpPeXAeHUA CnyyaiHoro cpadarsiBaHua Npu yaape B MOHTaX-
HbIX OTBEPCTUAX ANIA NPUHAANEXHOCTEN. MNpoBepAiTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

» 3aKkpennaiTe OAMH KPHOUOK-KapalbuH yAEpIKMUBAIOLLEro Tpoca ANA MHCTPYMEHTOB Ha NpeaoxpaHutene
ANA NpefynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHna Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKLWK.
[MpoBepAnTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

CobntopaiTe ykasaHWA U3 PyKOBOACTB No aKcnnyatauun npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA CnyyaHOro cpabatbiBaHuA NpK yaape, a TakKe YAEPKUBAIOLEro Tpoca ANA WHCTPYMEHTOB
Hilti.

6 YnpaBneHue

CobntopaiTe ykasaHua no TexHUKe 6e30MacHOCTH U NPeaynpexaatomue yKasaHus, NpUBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

6.1 PerynvpoBka npaBoro/nesoro epaiyeHus [l

» YcTaHoBUTE NepekntovaTtenb NPaBoro/NeBoro BpaleHUs B HyXXHOE MOMOXEHHE.
» [epekntoyeHnto Npu padoTatoLemM INeKTpoaBUraTeNe NPENATCTBYET GNOKMPOBOYHBIA MEXAHU3M.
» B cpeaHem nonoxxeHuu BeikNtouatenb 3a6n0KMpoBaH (BNOKMPOBKa BKITHOUYEHMS).

6.2  PerynupoBKa KpyTALero MomeHTa §

/A OCTOPOXHO
Onacuocn. TPpaBMUPOBaHUA BCNieACTBUE NOBPEe X AEHHbIX 3ar0TOBOK! an CNULLIKOM GOJ'IbLIJOM KpyTawem
MOMEHTE LLYPYMbl UK 3aroTOBKa MOTYT ObiTb NOBPEXAEHBL. OTO MOXET MPUBECTH K NOMYYEHUIO TPaBM.

» Y6eauteck B TOM, YTO LypYnbl M 0BpabaTbiBaeman ieTab COOTBETCTBYIOT KPYTALLEMY MOMEHTY, KOTOPbIN
reHepupyeT NEKTPOUHCTPYMEHT.

» HaxumaiTe nepekntouarenb KpyTALEro MOMEHTA AO TeX MNOpP, MOKa He YBUAUTE HYXXHYHD CTyneHb
KPYTALLEro MOMEHTA Ha MHAUKATOPE KPYTALLEro MOMEHTA.

ECnun 3NeKTPOMHCTPYMEHT COEAMHEH C 3NEKTPOHHBIM MOAYNIEM PETYTIMPOBKM KPYTALLETO MOMEHTA,
TO Ha MHAMKATOPE KPYTALLEro MOMeHTa roput AT v nepeknoyatenb KpyTaLLero MoMeHTa He pabo-
Taet. CobntopaiTe ykasaHua PyKOBOACTBA NO SKC/lyaTtaluum aNEeKTPOHHOTO MOAYNSA PEryMpoBKu
KpYyTALLEero MOMeHTa.

6.3 BknroueHue U BbIKNIOYEHHEe

1. ﬂﬂﬂ BKJTHOYEHUA INTIEKTPOUHCTPYMEHTA HAXXMUTE BbIK/IKOYaTE N b.

ﬂ YacToTy BpaLleH1A MOXXHO NNaBHO PerynmpoBatb COpasMepHbIM HaXKaTheM Ha BblKnovaTenb.

LTI
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2. [InA BbIKNIOYEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTA OTMYCTUTE (OTOXKMUTE) BbIKOUaTENb.

7 Yxoa u TexHuyecKoe o6cnymuBaHue

‘ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [epea npoBeaeHUeM MOBLIX PaBoT MO yxo4y U 0BCNYKMBAHUIO BCEraa U3BneKaiTe akkymynatop!

Yxon 3a 3aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ypanante Hanunwyto rpasb C OCTOPOXKHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLAiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXOh MATKOM LLETKON.

¢ Ounwaiite KOpnyc TONbKO Crerka yBNaXKHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayiTe cpenctsa no yxoay ¢
coAepXaHUeM CUIMKOHA, NOCKOSbKY OHM MOTYT MOBPEANUTb NNAacTUKOBbIE AeTanM.

*  [InA OUNCTKMU KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUN-UOHHBIMM aKKYMynATOpaMu

* Kareropuuyecku sanpeLyaeTcA UCnonb3oBaTb akKKyMynaTop C 3aBUTbIMM BEHTUNALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MArKOW LLIETKON.

* He ponyckaiite YpeaMepHOro 3anbiNeHns UK 3arpAsHeHns akkymynatopa. Kateropuuecku sanpetyaerca
noaseprate aKKyMynAaTop 4Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Briaru (Hanpumep, ornyckaTb ero B BOAY Wnu
OCTaBNATbL NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynAaTop NPpOMOKHET, ofpaLiaiTech C HUM, Kak C NoBpeXAeHHbIM. [ToMeCTUTe ero B KOHTEHHEP
13 Heroptouero marepuana u oéparturecb B cepuUcHyto cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynaTop AOMKeH BbiTb YMCTHIM, 6e3 cnefoB Macna M cmasku. He gonyckaiite YpeamepHoro
CKOM/EHWA NI UK FPA3K Ha akkymMynaTope. OumnLianTe akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTBIO MK YNCTOM
1 CyxoM TpANKoW. He ncnonbsyite cpeacTsa no yxoly C COAEPIKaHMEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHWU MOTYT
NOBPEAUTb MIACTUKOBLIE AETANN.

He npukacanTtecb K KOHTaKTaM akKyMynaTopa v He yaanaute C HUX CMasKy, HaHEeCEHHYI0 Ha 3aBoae.

*  Ounwaite KOpnyc TONbKO CRerka yBNaXXHEHHOW TKaHbio. He wucnonbayiite cpeactsa no yxoay ¢
CoAepXXaHUeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NMOBPEANUTb NNAaCTUKOBLIE AeTanM.

TexHuueckoe obcnymueaHue

* PerynapHo npoBepsiTe BCe BMAWMbBIE YACTU BNEKTPOMHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
NeMEHTbI yNpaBneHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHME.

e Tpu NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLUMOHANBHLIX COOAX HE UCMONb3yTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TeNbHO cAanTe ero AnA pemMoHTa B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

¢ Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro 0BCNy)KMBAHUA YCTAaHOBUTE BCE 3aLLUTHbIE
NPUCNocoBeHna Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHKE.

[ns oBecneyeHns 6e30NaCHON SKCMyaTaLunun UCNONb3YHTE TONBKO OPUTMHANBHLIE 3anacHble YacTy 1
pacxoaHble matepuansl. JonyuweHHble Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHble marepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

8 TpaHcnopTUpPOBKa U XpaHEHUEe aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpPOBKa

/A OCTOPOMHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYEHHe B X0Ae TPAHCNOPTUPOBKH !
» [lpu TpaHCNOPTUPOBKE CBOUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEra OTCOEANHANTE OT HUX akKyMynsaTopbi!

» WsBnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca TPaHCNOPTUPOBAaTL akKyMynaTOpbl 6e3 ynakoBku (6ectapHbiM cnocotom).
Bo BpemsaA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATE MEPHI MO 3aLUMTE aKKYMYNATOPOB OT CUMbHBIX YAAPOB
1 BMOpPaUM U M30NMPOBATb MX OT NMOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MaTepUanoB UK APYrUX aKkKyMynaTOpoOB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTA C KNeMMaMi APYrix akKyMynATOPOB U, KaK CNesCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikavuA. CobnroaaiTe AencTByOLWME NPEANUCAHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetcA nepecbinatb akkymMynatopsl no noute. O6partutecb B TPAHCMOPTHO-3KCMEAULMOHHYIO
KOMMaHUIO, €CNU Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMYNATOPbI.

» [lepea KaXkabIM UCMONb3OBAHMEM, a TaKKe nepes ANUTENbHOM TPaHCNOPTUPOBKOM M NOCNE Hee NpoBe-

pANTE BNEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE MOBPEXAEHUN.
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XpaHeHue

Al NPEOYNPEMIEHUE
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HenpenHamepeHHoe noBpeXAeH1e BCNeACTBUE HEUCNIPABHbIX UMW NPOTEKaroLMX aKKYMYNATOPOB !
» [pu XpaHeHWe CBOWX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» [lo BO3MOXHOCTH XpaHute (pOHapb U aKKyMyNnATOpPbl B CyXOM U NpPOXJIaAHOM MecCTe.

Cobntopaite

OrpaH1yeHus no Temrneparype, NPUBOAUMbIE B TEXHUYECKUX XapaKTePUCTUKaX.
» He xpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apFAHOM ycTporcTae. ocne 3apaaku BCeraa U3BneKainTe akkyMynarop

13 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hwukoraa He octaBnsiite AKKYMYJIATOPbI HA COJTHUE, Ha Hal’peBaTeﬂbeIX/OTOI'IMTeﬂbeIX nemMeHTax uu 3a

CTEKNOM.

» XpaHuTte poHapb U akKyMynAaTopbl B HEAOCTYNHOM ANfA AeTel U NOCTOPOHHUX NUL, MECTe.
» [lepen KaAbIM UCNONL3OBAHUEM, @ TaKXKe Nepes ANUTENbHLIM XPaHEHWEM W MOCNE HEro NPoBepAnTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHU.

9 MomoLb npu HeUCNpPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHWM NOOLIX HEMCMPABHOCTEN OBpalyaiTe BHUMaHWUE Ha MHAMKALWIO COCTOAHUA aKKymynsa-

Topa. Cm. rmasy UHAMKALMKU COCTOAHUA NIMTUIN-UOHHOTO aKKYMynATOpa.

B cnyyae HeVICI'lpaBHOCTeﬁ, KOTOpPblE HE YKa3aHbl B aTon Taénwue WU KOTOPbIE Bbl HE MOXXeTe YCTPaHUTb

camocCToATENbHO, oBpaLyaiTech B Gnnxailumii cepBUCHBIKA LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3amoxHana npuunHa

Peluenune

ONEKTPOMHCTPYMEHT He pa-
6oTaer.

AKKyMyHHTOp BCTaB/IEH He NOJIHO-
CTblO.

>

3apuKecHupyiTe akKyMynaTop ¢
XapaKTePHbIM LLENYKOM.

Belkntouartenb He Haxxuva-
eTcA/3abNoKMPOBaH.

Mepekntoyarens Npasoro/nesoro
BpaLLEHUA HaXoAUTCA B CpeaHeM
NONOXKEHUN.

MepeBeante nepekntovarens
npaBoro/NeBoro BpalleHua B
neBoe UK NpaBoe MONOXEHHE.

Pesko nagaeT yactota Bpa-
LEHMA.

AKKYMYNATOP PaspaxeH.

3ameHuTe akKyMynATop U 3aps-
ZWUTEe PaspsIKEHHbIA akKyMyna-
Top.

AKKyMyTIFITOP paspsaeTca
6bicTpee, Yem 0BbIUHO.

OueHb HU3KanA Temnepatypa oKpy-
)arowen cpeapbl

ObecneybTe MOCTENEHHBbIM
HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHO# Temneparypbil.

Mpw ycTaHOBKe aKKymyna-
TOpa HE CMbILLHO XapaKTep-
HOTO LUenyKa.

pA3b Ha PUKCUPYIOLLEM BLICTYME
aKkymynaTopa

OumncTuTE BBICTYN W 3aPUKCH-
pyiiTe akkymynaTop B padoyem
MONOMKEHNM.

CHnbHbINA HAarpeB 31eKTPo-
MHCTPYMEHTA UK aKKyMynsi-
Topa.

HeucnpasHOCTb aNEKTPUKK

HemeaneHHO BbIKNOUMTE SneK-
TPOUHCTPYMEHT, U3BIIEKUTE aK-
KyMy/IFITOP ¥ noHabnoaaiTe 3a
HUM, AaiTe OCTbITb aKKyMyna-
TOPY U CBAXKUTECH C CEPBUCHOM
cnyx6oi Hilti.

CeetoanoHble WHAWKATOPbI
AKKyMynATopa HU4yero He no-
KasblBaOT

JedeKT akkymynaTtopa

O6paTtnTech B CEPBUCHBIA LEHTP
Hilti.

10 YTtunusauyma

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEeACTBME HenpaBunbHOW yTUnu3auum! OnacHoCTb AnA 340POBbA BCnea-
CTBUE BbIXOAA ra3oB UIN XUAKOCTEN.

» He nepecbinante noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!
» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbl HE MPOBOAALUMM TOK MaTepuanom, Ytobbl u3berkatb KOPOTKUX

3aMbIKaHWN.

> YTUIU3UPYIATE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOOLI UCKAOUYMTL MX MONaaaH1e B PyKu AeTel.
> YTunusupyite akkymynatop uepes Onwkaiiumii Hilti Store unu obpartutech B cneunanusvpoBaHHyO

$upMy Mo yTunusaumu.
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% BONLLIMHCTBO MaTepHanos, U3 KOTOPLIX M3roTOBMeHs! ycTpolicTea Hilti, noanexar sTopuuHol nepepa-
6otke. Mepea yTunusauuei cneayert TaTeNbHO PAcCOPTMPOBaTbL Marepuantl (And yao6cTea ux nocneayto-
wei nepepaboTkK). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusosana npuem GbIBLUMX B UCMONb30BaHUMU
3MEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHBLIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUnM3aunn. LononHUTENbHYO
MHMOPMALMIO MO STOMY BOMPOCY MOXHO MOJy4Y T B OTAENE MO OOCIY)KUBAHUIO KITMEHTOB UK Y KOHCYNbTaH-
TOB Mo npoaaxam ¢oupmbl Hilti.

E: » He BbibpachiBaiiTe aNeKTPUYECcKUe UHCTPYMEHTLI, SNIEKTPOHHbBIE YCTPOWCTBa/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bIYHLIM MycOopoMm!

11 FapaHTuA npousBoguTena

» C BOMpocamu Mo NoBOAY rapaHTUiHbIX YCNoBUiA oBpallanTech B Gnmkaiwee npeactasutenscTao Hilti.

12 JononHutensHaa UHopmayma

JlononHnTenbHY MHGOPMALMIO MO SKCNyaTaLUu, TEXHUYECKOMY OCHALLEHMIO, 3aLLUTE OKPY>KatoLLelh cpeab
1 NOBTOPHOMY UCMONL30BaHUIO CM. NO creaytoLei cebinke: gr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
3O1a ccbinka Takke NPUBOAMTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.

OpuriHanbHa iHCTPYKLiIA 3 eKcnayaTtauii

1 IHdopmauia wono iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo yro iHCTPyKUito 3 ekcnnyarauii

e Tepw HiX posnounHat poboTy 3 iHCTPYMEHTOM, NpouUTaiTe Lo IHCTPYKUito 3 ekcnnyatauii. Lle e
nepeaymMoBoto 6eaneyHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECMPaBHOCTEN Mifl Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyiTECA NONEpearkyBasbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neku, HaBeaeHWX Y Uik iHCTPyKUii
3 eKcnnyarauii Ta Ha Kopnyci iIHCTPyMeHTa.

e 3aBxau 36epiraite iHCTPYKUitO 3 exkcrinyatadii noénusy BupoOy Ta nepeaasaiTe WOro iHWMM ocobam
TifbKM PA30M i3 L€t IHCTPYKLUiEtO 3 ekcrnyaradii.

1.2 MoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 TlMonepeamyBanbHi BKa3iBK1

MonepenxyBanbHi BKasiBK1 iHPOPMYIOTb KOPUCTYBaUa NPO GpaKTopu HeBeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

A| HEBESMEKA

HEBE3IMEKA !
> VYKasye Ha 6e3nocepenHto HeBesmnekKy, WO MOXE NPU3BECTU IO OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHWX YLLKOMKEHb
a6o HaBiTb 4O CMEPTI.

NONEPEOXEHHA !
> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HeBe3neyHy cuTyauito, fiKa MOXXE NMPU3BECTM A0 OTPUMAHHA THXKKWX TINECHUX
YLWKOAKEHb aB0 HaBiTb CMEPTI.

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

» YKasye Ha NOTeHUiHO Hebe3neyHy cuTyalito, ika MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLUKOAXKEHb
a6o no marepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CumBonM B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii
Y uin iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii BAKOPUCTOBYOTbCA TaKi CUMBOJM:
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JoTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B iHCTPYKUii 3 excnnyartauii

YKasiBku 010 ekcryaradii Ta iHLa KopucHa iHpopmauia

(%)

)
@

MoBoaXKeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUIMK ANg BTOPUHHOI NEPEepPOBKM

He BukuAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH i akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana nobytoBoro cMiTra

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen

g3

Hilti 3apaaHuit npuctpin

1.2.3 CwumBonM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBONK:

E Linppamu nosHavatotbCA BiANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTtKy Liel iIHCTPYKLUii 3 ekcnnyarta-
uii.

Hymepauia Binobpaxkae nocniAoBHICTL POBOUMX KPOKIB Ha iNtOCTPaLiAX Ta MOXe BiAPI3HATUCA Bif

Hymepauii y TeKCTi.

?D Howmepa nosuui, HaBeseHi Ha ornAQOBIM iNtOCTpauii, BiANOBiAaloTe HOMEpPaM y nerexai, Wwo
J npeAcTaBneHa y posaini «OrnAa NpoAayKTy>».

Llei cumBon nosHayae acnekTu, Ha fKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
e iHCTpyMeHTa.

13 CumBOnH, Lo 0ByMOoBAEHi TMNOM iIHCTPyMeHTa
1.3.1 CumMBONM Ha iIHCTPYMEHTI

Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBOMK:

N

IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

——= | MNocTi#Huni cTpym

A 3aranbHuit nonepearkyBasbHUIA 3HaK

Li-lon | J1iTili-iOHHA akymynaTopHa 6atapes

®4 Hikonu He BUKOPUCTOBYIITE akyMynATOPHY Batapeto y AKOCTi YAaPHOTro iHCTPyMeHTa.

4 He ponyckaitte nagiHHa akymynatopHoi 6atapei. He BUKopUCTOBY#HTE akyMynsaTopHy 6aTtapeto, Aka
% | zazvana YAQPHOTO HaBaHTaXXeHHs a6o Byna NOLUKOKEHA IHLIMM YAHOM.

14 IHdopmaLlina npo iHCTpyMeHT

=I5 IHCTPpYMeHTH Npu3HaueHi AnA NPOMECiiHOro BUKOPHCTAHHA, a TOMY iXHIO eKcriyarayito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliA AOPYYaTH NILLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CneLianbHO NiAroTOBKOI.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTi crnelianbHO NPOIHCTPYKTOBAaHWHA MPO MOXIUBI PUSKKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBali-
dikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BUKOPUCTAHHA HEe 3a MPU3HAYEHHAM.
Twvn Ta cepiiHWii HOMep 3a3HadeHi Ha 3aBOACHKiM Tabnuuli.
» [epenuuwitb CepiiHWA HOMep Yy HaBeaeHy Hwxue Tabnuuto. [Mpu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro
npeACTaBHULTBA Ta IO CEPBICHOI CNy)KOK BKasyiTe iHGopMaLito Npo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

YaapHuit WypynokpyT SIW 6AT-22
Bepcia 03
CepiltHuit Homep

LTI
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1.5 Ceptudikar BignosigHocTi

BupoGHMK 3i BCiEl HANEKHOK BiAMNOBIAANLHICTIO 3aABNSE, WO OMUCAHWA Y UbOMY JOKYMEHTI iIHCTPYMEHT
BiANOBIAAE YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY i cTaHAapTaMm. Konia ceptudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHUi Lboro
NOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiIKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

A MOMNEPEOMXEHHA! YeamHO npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iIHCTPYKLi 3 TeXHiKM 6e3neku, o3HanomTeca
3 MantoHKamMM Ta TeXHIYHMMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LLloHanmeHlwe HeaoTpuMaHHA
HaBeAEHWX HWKYEe BKA3IBOK MOXE MPWU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHMM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKUX TPABM.

36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TeXHIKU 6e3neKkn — BOHU MOXYTb 3Hago6butuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKAX 3 TEXHIKM Oe3neKu, No3HauYae faK enekr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOIOTh Bifi ENIEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem MBMEHHs), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpaLotoThb BiA akyMynaTopHoi 6aTtapei (6e3 kabento KUBMEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» [6aiTe Npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBITNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy Mmicui Ta
HeAOCTaTHE OCBITIEHHA MOXXYTb CTATU NPUYMHOIKD HELLACHUX BUNAAKIB.

» He npautoite 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUBYXxoHe6e3neuHomy cepeaoBHLLi, WO MICTUTb NerKo-
3alMKUCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac PoBoTH ENEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» Mop6anTte npo Te, WO6 Nia Yac BUKOPUCTaHHA ENEKTPOIHCTpyMeHTa nobnusy He Byno piten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLloHaiMeHL e BiABOMIKAHHA MOXKE NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOJIHO HAZ IHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LltencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa MOBUHHA MiAXOAUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6opoHsae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [O KOHCTPYKLUii WTencenbHoi BUNKk1u. He no3BonfAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUIKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHSA
OpUriHaNbHUX LUTENCENbHUX BUOK i BiANOBIAHUX PO3ETOK 3HWKYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTn HamaranTecA He TOPKaTUCA 3a3eMNIEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHA, neyeu Ta XonoAUNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MIEHHS,
iCHy€e NiABULLEHNIA PU3KK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuuanTe eneKTPoiHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETHCA PUBKUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByMTe 3'€AHYBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He NepeHOCbTe 3a HbOro
eNeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYWTECA HUM AJNA NiABillyBaHHA IHCTPyMEHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. O6epirante 3'eaHyBanbHuii Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMUX TemMnepaTtyp, Bifi Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iIHCTpYMeHTa. MNMoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHsA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpauroroumn 3 eneKTPOoIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTUM HEGOM, BUKOPUCTOBYITE NULLE NOAOBKYBasb-
HWi Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBaLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLIHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PUSUK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKWO HEMOMNUBO YHUKHYTH eKCrniyarauii eneKkTPoiHCTPyMEHTa 3a YMOB MiABULLEHOI BONOrocCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKOpWCTaHHA aBToMara 3axucTy Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoxany

» ByabTe yBaMHUMH, 30CepeabTec Ha BUKOHYBaHii onepauii, 4O po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KopuCTyinTeca eneKTpoiHCTPyMeHTOM, AKWwo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe nia Ai€EH0 HAPKOTUUHMX PEYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotv 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM HEe BiABONIKANTECA Hi HA MWUTb, OCKINbKK LEe MOXe NpWU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CeprO3HUX TPaBM.

» BukopucToByiTe 3aco6M iHAMBIAYaNbHOrO 3axXMCTy i 3aBMAM HagAranTe 3axXUCHI OKynApu. Buko-
puCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYANbHOMO 3aXMUCTY, HANpWKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIM
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NiZOLLBI, 3aXMCHOTO LWIONOMa ab0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLLHWKIB — 3aNIEXKHO BiZ Pi3HOBWUAY €NEeKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3NUK TPaBMYBaHHS.

YHUKalTe BMNaAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. lepeKoHaWTecA B TOMy, LLO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHy BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/a6o
NpUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATH eneKTPoiHCTPYMEeHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMAaTH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTth iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBJIEHHA YBIMKHEHUM, L& MOXXe NPU3BECTU A0 HELACHOrO BUNAAKY.

MepLw HiX BMMKaTU eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogXysanbHe npunagas
abo raikosi Knroui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3/i iHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTV NPUYMHOK OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaNTe BUKOHAHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Miag yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY NO3Y i
HamaranTecs NOBCAKYAC YyTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BOMUTL Bam Ginbl yneBHEHO KOHTPONOBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECMOAiIBaHUX OGCTaBMH.

HapsranTte BignosigHuit po6ouni opar. He HapsrainTe ana po6oOTWM 3aHaATO NPOCTOPMM oadAr
Ta npukpacu. Cnigkynte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epTOBMX YAacTMH iHCTPYMeHTa. [MpOCTOpUi OAAr, NPUKpack a6o AOBre BONOCCHA MOXyTb OyTy
3axOnneHi PyXOMUMMU YaCTUHAMK IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NMNOBMAANEHHA Ta Nuno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEPEKOHAWUTECA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUIIbHO NPUEAHAHI H BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNle KHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHSA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEFATUBHUIA BMAIMB NNy Ha Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb y TOMY
BUnaaky, koau Bu go6pe 3HaMOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLLO KOpUCTyBaTUCA
{HCTPYMEHTOM HeOBEePEIKHO, NULLIE MaNOi YACTKU CEKYHAN MOXKe BYTH OCTATHbO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMCTaHHH eneK'rpoiHc‘rpymeH'ra Ta HaneXHW1 AOornAA 3a HUM

>

He nonyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAUYEHWit ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [pU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BACOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAKEHUM BUMMKaYeM. ENeKTpoiHCTpyMEHT, Akwui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEOE3NEUYHUM i NiANArae PeMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATU HaNaLTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanas ab6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anoBiKHWM 3axiZ AOMOMOXE YHUKHYTH BUNAAKOBOro
BMMWKaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTpOiHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNHOMY AnA Aiten micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalloMneHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NOAEH eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COOOK0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpymMeHTH Ta ix npunagana notpebytots abainueoro aornagy. PetenbHo nepesipsaiTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKNTUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3a3Hanu
iHWKMX NOWKOAXEHb AeTani, Bi AKMX 3anemuTb cnpasHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAXEHI AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMAAKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNEeXHOro TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHs €NeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piMydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLIANMCb YUCTUMU Ta HANEeKHUM YHHOM
3aToyeHUMKU. [16ainMBO AOTNAHYTUI PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM Pi3anbHUMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautosaru.

Mia yac ekcnnyarayii enekTPoiHCTPYMeHTa, NPUNagAn [0 HbOro, Po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAEHUX Y LibOMY JJOKYMEHTI BKa3iBoK. pu LiboMy 3aBM AW BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEOE3MNEUYHUX CUTyaLlil.

CniakyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK BynKu UMCTUMM Ta CYXMMM, Ta HE AOMYCKaUTe iXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, e YHEMOXKIUBIOE BrEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA EM1EeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadyeHnx cutyauinx.

BHUKOPUCTAHHA aKyMYNATOPHOrO iIHCTPYMEHTa Ta HaneMHUN AOrNAA 3a HUM

>

LnA 3apagMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTtapen 3acTOCOBYiTE UL 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMeH[OoBaHi
BUPOBHMKOM. 3apAaHUIt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMIKAHHA aKyMylATOPHUX 6aTtapei NeBHOro Tuny,
MOXE CMPUUUHUTI MOXKEIKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAMXKaHHA akyMyNATOPHUX Gatapei iHLWmuX
™nNiB.
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» JnA MUBNEHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE nuLIe chneulianbHO NpU3HayeHi ANA Lboro
aKymynaTopHi 6aTapei. 3acTtocyBaHHs iHLLMX aKyMYyNATOPHUX Gataper MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHS
TPaBM i BAHUKHEHHSA NOXEXI.

» AkymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTE NOAAnNi Bifl KAHLENAPCLKUX CKPIMOK,
MOHET, KIoYiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APi6HKUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnu 6 cnpUUMHUTH
KOPOTKE 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akyMynaTOpHOi Garapei Moxe
NPU3BECTU [O OTPMMAHHA ONiKiB 260 [0 BUHUKHEHHS MOXKENXI.

» Y pasi HenpaBWNLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONMTUCA piAvHA. YHUKaiTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY L€l PiAWHM 3i LUKiPOKO HEranHO NPOMUITE ypameHe
MicLe AOCTaTHbOKO KinbKicTio BoAU. AKLLO piAMHa noTpanuna B o4vi, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy Aonomory. Nponuta 3 akyMynaTopHoi Batapei piaMHa MoXe Npu3BeCTH A0
noApasHEeHHA LUKipK a0 OTPMMaHHA OniKiB.

» He BMKOpHUCTOBYMTE akyMmynaTopHy 6aTapeto, AKLLO BOHA NOLWKOoAKeHa abo AKLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowKomKeHi a60 MOAMOIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagdiiHi Ta CTaHOBNATL
HeBeaneky noxxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

» He nigpaBaite akymynatopHy GaTtapero BnnuBy BOrHIO ab6o BMCOKMX Temnepatyp. BoroHb a6o
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CMPUYUMHUTY BUOYX.

» JloTpMMyHTecA BKa3iBOK WOAO 3apAfMaHHA. Hikonu He 3apagmante akymynatopHy 6atapero
a6o aKyMynATOPHUM IHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BUXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro AianasoHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe sapsgakaHHA abo 3apAMKaHHA 3a Meamu
3a3HAYEHOro TemnepartypHoro AianasoHy MOXe NPU3BEeCTU O PyWHYBaHHA akyMynAaTopHoi Garapei Ta
NiABULLYE PUSUK 3aUMaHHA.

CepsicHe obcnyrosyBaHHA

» Jlopy4yalUTe PEeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoH
NiAroTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiNbKW OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abeaneuntb
DYHKLIOHaNbHICTb iHCTPYMEHTa.

» 3abopoHAETbCA 3AINCHIOBATH TeXHIUHE 06CnyroByBaHHA NOLLIKOAMEHNX aKyMynATOpHUX GaTapen. Y
GyAb-AKWUX BUNAAKaX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX Batapei NOBUHEH 3AiACHIOBATU BUPOGHUK
a60 ynoBHOBayKeHa Cy)k6a TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHS.

2.2 YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nig yac po6oTH 3i 3BUYAINHUM LLYPYNOKPYTOM Ta YAAPHUM LUYPY-
NOKpyTOM

» TpumaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NIboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINIbKM Mg yac po6oTH rBuHT
MOJeE HaTpanuTH Ha NPUXOBaHi eNeKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTAKTY rBUHTA 3 ENEKTPUYHUM APOTOM,
AW NepebyBae nia Hanpyroto, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TakoXX NOTPannATb Mia Hanpyry, a ue MoXe
NPU3BECTU A0 YPAXKEHHA KOPUCTYBaYa €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

2.3 HonaTKoBi BKa3iBKM 3 TEXHiKK 6eaneku

» Kopuctyinteca nuue NOBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NpUNaaaam.

» BHocuTH Byab-fKi 3MiHU O KOHCTPYKLIT iHCTpyMeHTa abo npunasas 3a60pOHEHO.

» [epea noyatkom poBoTh nepesipsiTe poboue Micle Ha HasBHICTb NPUXOBAHWUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPY6. AKWO nia yac pobotn GyAyTb BUNAAKOBO MOLUKOAXKEHI eNneKTpUuHi
kabeni, rasoBuit abo BOAAHWIA TPYBOMPOBIA, TO IXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu
IHCTPYMEHTa MOXYKE CMPUUMHUTA YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

> 3aBAau MILHO TPMMaiTe IHCTPYMEHT PYKOIO 3a NPU3HAYEHY ANf LbOro PyKoATKy. CniakyiTe 3a Tim, o6
pyKoATKa Byna Cyxoto Ta YMCTOt.

» He ponyckaiite 3acmivyeHHA BEHTUNALIAHUX NPOPIsiB. [epeKpuBaHHA BEHTUNALIMHUX NPOPI3iB CTBOPIOE
Hebe3neKy OTPUMaHHA OniKiB!

> YHWKalTe KOHTaKTy 3 feTanamu iHCTPYMEHTa, Lo 06epTatoTbea. ICHYE pU3MK OTPUMaHHA Tpasm!

» [ia yac po6oTM 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPWUCTOBYMTE 3aXUCHI OKYNAPM, 3aXWUCHUM LUOMOM Ta 3axWUCHI
HaBYLLHUKK.

» Mia yac 3amiHM pPoBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYATECA 3aXUCHUMM pyKaBWUAMMW. KOHTaKT 3i 3MiHHAM
POBOUMM IHCTPYMEHTOM MOXXE NMPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NOpisiB abo oniKiB.

» BUWKOPUCTOBYMTE 3aXUCHi OKYNAPU. YNaMKu Matepiany MOXyTb 3aBAatv nopaHeHb abo NOLKOAUTH Oui.
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Mun, AKKWiA yTBOPIOETLCA NiA Yac wWipyBaHHA, 0BPOBKM HaXKAAYHUM ManepoM, pisaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX Martepianis, MOXe MICTUTU HeBe3neuHi XiMiuHi peyoBuHU. [lesKi NpuKknaau Takux marepianis:
cBuHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBUHULO; Uerna, 6eToH Ta iHWi MaTepiany, Wo BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA
CMOPY/DKYBaHHA CTiH, 30KPEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLWi PEYOBUHM, AKi MICTATL CUAIKaTW; NEBHI BUAM
AepeBuHH, 30Kkpema Ay6 abo OyK, a Tako AepeBWHa, Aka npouwna ximiyHy oBpobky; asbect abo
marepianu, Lo MicTaTb asbecT. BusHauaiite piBeHb BNUBY NUAy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuiimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobnioBaHux Marepianis. BuBaitte noTpibHMX
3axoAiB, W06 yTpUMyBaTH BMAMB MUY Ha MiHIMaNbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYiTE
cUCTEMY BuAaneHHs nuny abo BianosiaHui pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CMPAMOBaHUX Ha
3MEHLUEHHSA BNAUBY MUy, Hanexarb Taki:

» BUKOHaHHA poBiT Ha AoBpe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

>  YHUKHEHHA TPUBANOro KOHTaKTy 3 NUOM;

» HEAONYLUEHHA KOHTaKTY My 3 06n1MyyYam Ta Tinowm;

»  BUKOPWCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMi4YEHUX AiINAHOK BOAOO 3 MUIOM.

YacTo pobiTb nepepBu y po6oTi Ta BUKOHYITE BNPaBM Ha PO3MWHAHHA NanbLiB, LWo6 NoKpaLuT1 KpoBooBiIr
y Hux. Mia yac AoBroTpuBanux pobiT BUCOKOUACTOTHA BiGpaLlif MOXe MOLLUKOAWTU CyAWHW aBo HepBu y
nanbLax, pykax abo 3an'ACTKOBUX Cyrnodax.

He auBiTbcA Ge3nocepenHbo Ha CBITNOAIOAHE NiACBIYYBAHHA IHCTPYMEHTA Ta HE HanpaensiTe MOro B
061yuA iHWKUM ocobam. IcHye HeBeaneka 3acninneHHs.

Bmukaiite iHCTPyMeHT nuLue nicna Toro, Ak Bu BCTaHOBKUAM HOro y poBoye NMonoXeHHs.

3auekaiTe, AOKU 3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3yNMUHUTBLCA, NEPLU HiXK 3HIMaTH Moro 3 06po6-
NoBaHOro 06'eKTa.

Hebesneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTati NaaiHHA iHCTPYMEHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HiXX po3noynHati
po6oTy, NepeBipTe, UM HaLIMHO 3aKpinieHe NpUNaaas i akymynatopHa 6arapes.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6aTtapei Ta a6ainvMeuin gornag 3a HUMKU

LoTpumyiTecs HaBeAeHNX HUIKUE BKa3iBOK 3 TEXHiKMU 6e3neku, o6 rapaHTyBaTh 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-iIOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTtapeil. HeBUKOHAHHSA LUMX BKa3iBOK
MOX€e NPU3BECTM A0 NOAPA3HEHHA LLUKIPW, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHUMKU peyo-
BMHaMM, @ TAKOX A0 XiMIYHWX ONiKiB, NoXexi Ta/abo BUOYXY.

KopucTyiTecs nuLie NOBHICTIO CNpaBHUMU akyMynATOPHUMMU BaTapeamMu.

O6epexxHO NoBOALTECA 3 aKyMyNATOPHUMM BatapedMM, o6 YHUKHYTH IXHBOIO NMOLUKOKEHHA 260 BUTOKY
pianH, AKi € Oy)Xe HeGe3NeyHUMK Ana 3A0poB'a!

3a60pOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM 10 KOHCTPYKL|ii akyMynATopHux 6atapeit abo moandikysarty ix!
AKyMynaTopHi 6atapei 3a6OpOHAETLCA PO3GUpaTh, PO3AABNOBATH, HArpiBatM A0 Temmnepatypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

He BMKOpPWCTOBYWTE Ta He 3apAakaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAApHOrO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK NOLLKOAXKEHI iHLLMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLIKOZKEHb.

Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHi Gatapei i3 BTOPUHHWX MatepianiB abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
NATOPHI GaTapei.

He 3actocoByitte akymynaTopHy Gatapeto abo akyMynATOPHUI eNEKTPOIHCTPYMEHT y AKOCT yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He nianasaiiTe akyMynaTopHi 6atapei BNIuBY NPAMMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BUCOKMX TeMneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOrHIO. HEBUKOHAHHA LiiET BUMOrM MOXXe NpU3BECTU A0 BUOYXY.

He Topkaiiteca nontocis enemeHTiB XXUBNEHHA NanbuamMi, POBOYMMM IHCTPYMEHTaMK, NpuKpacamu, a
TaKOX HLWMMK NpeaMeTamu 3i CTPYMONPOBIAHWX MaTepianis. HEBUKOHAHHA Liei BAMOrM MOXke NpuBecTn
10 NOLUKOKEHHA aKyMynATOpHOI 6aTtapei, matepianbHUX 36UTKIB i TpaBM.

3axuLaiTe akymynaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BOMOMM Ta PiavH. AKLLO BCEpPeanHy akyMyaTOPHOI
6atapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXE CNPUYUHUTA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXKeXy abo BUGYX.

BuKopucToByiiTe akyMynaTopHy 6atapeto TiflbKW 3 TMMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAaHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHayeHa. Npu UboMy TakoX JOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B IHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BiinoBiAHWX BUPOGIB.

He BuKOpUCTOBYIiTE Ta He 30epiraiTe akyMynaTopHi 6atapei y BubyxoHe6GeaneyHoMy cepeaoBuLLi.
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» AKwo akymynatopHa 6atapen rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXXe BYTH MOLIKOMKEHA. 3anuLuTe akyMynaTopHY
GaTapeto y 3aXMLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLii HA AOCTaTHI BiACTaHI BiA roptounx matepianis, Ae 3a Heto MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaite, AOKKU akyMynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLO Yepes roauHy akymynaTopHa
6aTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYO0 Ha AOTWK, Le CBiAYMTL NPO ii HECMPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0
cepBicHOI cny6u komnatii Hilti ao osHaiiomTeca 3 ykasiBkaMu LLOAO TEXHIKW Be3neKu Ta HanexHoi
eKcnnyarauii niTiA-ioHHMX akyMynATopHUx 6atapen Hilti.

LoTpumyiTecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHSA NiTi-
iOHHWMX aKyMynAaTopHux GaTtapeit. > ctop. 142

OsHaloMTeCA 3 yKasiBKaMM LLOAO TEXHIKM Be3neKn Ta HanexHoi ekcrnyarauii Nitin-ioHHUX akymy-
nATopHux Gatapen Hilti: anA yboro BiackaHyite QR-KoOA, HaBeAeHWI HaNPUKIHLI LieT IHCTPYKUiT 3
ekcnnyarauii.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

3aTUCKHUIA NATPOH (30BHILLHIA YOTUPUIPaH-
HUK)

Mepemukay HanpsaMy oBepTaHHs 3a roAnH-
HWKOBOIO CTPINIKOK/NPOTU FOANHHUKOBOT
CTPINKK 3 BNIOKYBAHHAM YBIMKHEHHSA
BumuKau (i3 eneKTpOHHUM pPerynaTopom uu-
cna o6epriB)

PykoaTka

OTBip ANA BCTAHOBNIEHHA NPUNaaan
AkymynatopHa 6artapen

IHAMKaTop pexxumy

KHonka Bu6opy pexkumy

OcBiTneHHs poBoyoi 30HM (CBITNOAIOAHE)
[LebnokyBasnbHa KHOMKa akyMynaTopHoi 6ata-
pei

IHaMKaTop cratycy akymynatopHoi 6artapei

® e

PPEREeEE ® © O

)

3.2 BuKoOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuii y LibOMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COBOI0 PYUHUIA aKyMYNATOPHWIA YAGPHWIA LYPYNOKpPYT. BiH

NpU3HaYEHU ANA 3arBuHYyBaHHA Ta PO3rBUHYYBAHHA rainok, 6onTis, Ato6enis Ta Wypynis.

YAaapHuWiA LLYPYNOKPYT MOXHa BUKOPUCTOBYBATH TiflbKW B TOMY BUNaZKY, AKLO po6oTa He BUMarae BCTaHOB-

NeHHA 0cobnMBOro 06epTOBOro MOMEHTY. [HaKLle icHye Hebesneka 3puBaHHA Pi3bOM, MOLLUKOAXKEHHS rBUHTA

abo obpobntoBaHoro o6'exra.

¢ BWKOPUCTOBYWTE i3 LM IHCTPYMEHTOM nuLle NiTin-ioHHI akymynatopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LL{o6 3abe3neunT onTMManbHy NOTYXHICTb IHCTPYMeHTa, komnania Hilti pexomeraye BUKopucToByBaTH 3
HUM aKyMynaTOpHi 6aTtapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHUi LieT iHCTPYKUIi 38 excrnyaradii.

¢ InA 3apamKaHHA LMX akyMynaTOpHUX Batapei BUKOPUCTOBYITe 3apsaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HaNPUKIHLI LiET IHCTPYKUIT 3 ekcrinyaradii.

3.3 KomnnekT noctayaHHA

YaapHui LWypynoKpyT, iHCTPYKUiA 3 ekcnnyarauii
IHWe npunazAas, fonylweHe Ao ekcnnyartayii 3 Bawum Bupo6om, Bu moxxete npuabatu y Hilti Store abo Ha
Be6-canti www.hilti.group

3.4 BapiaHTH inauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6aTapei

JiTin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, Aiki MOXXyTb BiioGpaxkatu cTaH sapsay,
NOBIAOMIEHHA MPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX NO3HAYaTh CTaH akyMynaTopHoi 6atapei.
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3.4.1 Inaukauia ctaHy 3apaay Ta NoBiAOMEeHb NPO HeECNpaBHICTb

A\l NONEPEEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM Yepes nagiHHA aKyMynaTopHoi 6aTapei!

» AKwo Bu HaTUCHYNM Ha AeBNoKyBanbHY KHOMKY, KONM akyMynAaTopHa 6aTtapen BCTaHOBNEHA B iIHCTPYMEHT,
GyAb nacka, NepeKoHaNTeCs, L0 BOHA HANEXHUM YMHOM 3adikCcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasntn OAHYy 3 HaBEAEHUX HWXKYEe iHAMKALiM, KOPOTKOYACHO HATUCHITL AEGNOKyBanbHY KHOMKY
aKymynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueAHaHHA IHCTPYMeHTa iHAMKATOP MOCTIMHO NOoKasdyBaTUMe CTaH 3apsAay akymynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOX/IMBI HECMPABHOCTI.

CraH 3HaueHHA

Yotupw (4) ceitnodioan NOCTIMHO ropATb 3e1eHUM Cran 3apaay: Bia 100 % a0 71 %
KOMIbOPOM

Tpwm (3) cBiTNOAIOAM NOCTIAHO rOPATL 3€NEHUM KO- Cran 3apaay: Bia 70 % no 51 %
NbOPOM

[Ba (2) ceitnoaioan nocTinHO ropATb 3eneHum ko- | CtaH 3apaay: Bia 50 % Ao 26 %
NbOPOM

OawH (1) ceiTnoAioA NOCTIHO ropuTk 3eneHnm ko- | CtaH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %
NbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion NOBINbHO MUrae 3eNeHUM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM
OawH (1) ceiTnOAIOA LWBUAKO MUrae 3eNeHUM Ko- JliTin-ioHHa akymynATopHa 6arapes NOBHICTIO PO3-
NbOPOM pAmkeHa. 3apAaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.

AKwWo nicnA 3apaaXaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBXKYE LUBUAKO MUraTtu, Byab na-
CKa, 3BEPHITLCA 10 CEPBICHOI CNY)KGU KOMNaHii
Hilti.

OauH (1) ceiTnoAioA WBMAKO MUrae XoBTUM Konbo- | JTiTii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen abo npueaHa-
pom HWI [0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXkeHi, 3aHaaTo
rapnadi a6o 3aHaATO XONoAHi a0 BUHWKNA iHLWA no-
MUIKa.

3auekaitte, AOKM IHCTPYMEHT i akyMynATopHa 6ara-
pen He HarpitoTbCA aB0 He OXOMNOHYTb A0 HANEKHOI
poboyoi Temnepartypu, Ta Hagani yHukaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA IHCTPYMEHTA NiA YaC BUKOPUCTAHHA.
AKWoO iHAMKaLia He 3HUKae, Byab nacka, 3BEPHITbCA
A0 cepBicHOI cny6u komnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA rOPUTB XOBTUM KONOPOM JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBIAHMMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbcA A0
cepBicHOI cny)k6u komnaHii Hilti.

OauH (1) ceiTnoAion WBMAKO MUrae 4epBOHUM KO- | JliTii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen 3abnokoBaHa Ta
NbOPOM GinbLue He MOXKe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA 0 CepBiCHOI cny»6n komnaHii Hilti.

3.4.2 IHauKauia cTaHy akymynaTopHoi 6aTtapei

LLlo6 Bino6pasnTh iHAMKaLilo CTaHy akymynaTOpHOI 6aTtapei, HaTUCHITL i yTpuMyiTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npoTArom Ginblue TPbOX CEKyHA. CUCTEMa He BCTaHOBWNA YKOAHMX NMOTEHLiAHUX HECMIPABHOCTEW efleMeHTa
JKMUBNEHHSA, OBYMOBNIEHMX WOrO HEHaNeXHWM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKnas nadiHHAM, NPOKOMOBaHHAM,
NOLUKOKEHHAM BHACNIAOK BMAUBY BUCOKUX TeMMepaTtyp TOLO.

CraH 3HaueHHA

Yci ceitnoaioan NnocniaoBHO 3aropAoTbCA, NicnA Ekcnnyartauito akymynaTopHoi 6arapei MoxHa npo-
4yoro oauH (1) ceiTnoAiOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiT | AOBXKYyBATK.
3e/1leHMM KONIbOPOM.

Yci ceitnoaioan NnocniaoBHO 3aropAoTbCA, NicnA He Baanoca sasepLunT NepeBsipKy CTaHy
4oro oauH (1) CBITNOAIOA NOYMHAE LIBMAKO MUraTh | akymynaTopHoi 6atapei. MoBsTopiTe onepauito abo
YKOBTUM KOSIbOPOM. 3BepHiTLCA A0 CepBICHOT Cny6u komnaHii Hilti.

UTTTTEN T —
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CraH 3HauyeHHA

Yci cBiTnogioan NocniaoBHO 3aropaAtoTbCA, Micna AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa

4oro oauH (1) cBiTNOAIOA NOYMHAE MOCTIAHO FrOPITU | MOXXHA MPOAOBXKYBATH, Lie 03HAYAE, L0 3aNULLIKOBa

YEPBOHWM KOJIbOPOM. EMHICTb akyMynATOPHOI 6aTtapei CTaHOBUTb MEHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NMPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
BXXE HE MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03Ha4ae, Lo
CTPOK cnyx6u akymynatopHoi 6atapei 3akiHu1BcA
Ta ii NOTPi6HO 3aMiHUTW. ByAb nacka, 3BEPHITLCA A0
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

4 TexHiuHi naHi

4.1 IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

HominanbHa Hanpyra 21,6B

Maca signosigHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynatopHoi 6ata- | 1,8 kr
pei
PeryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY 2 piBHi
HomiHanbHa yacToTa o6epTaHHA Ha X0nNoCToOMy Pexum | 0 06/xB ... 1550 06/xB
xony Pexwum II 0 06/x8 ... 1750 06/xB
YacToTa yaapis Pexwum | 3100 o6/xB

Pexwum I 3500 o6/xB
3aTUCKHUI NaTPoH 30BHiLLHIN YOTUPUTPAHHKK ¥,
atonma

Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
TeMnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIrO CepeaoBULLa Nig yac po6oTu -17°C ... 60 °C

4.2 AxymynatopHa 6atapen
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 216 B
Maca akymynaTtopHoi 6aTtapei IHdopMaUia HaBeaeHa HaNPwUKi-

HUi uiel iHCTpyKuii 3 ekcnnyarauii

TemnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIO CepeaoBULYa Nig yac poboTu -17°C ... 60 °C
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temneparypa akymynaTtopHoi 6atapei Ha nouaTKy npouecy 3aps- -10°C ... 45°C
AXaHHA

4.3 JHaHi npo wym Ta 3HaueHHsA Bibpauii, BUMipAHI 3rigHo 3i ctaHgapTom EN 62841

HaBezeHi y uux pekoMeHAaLifx 3HaYeHHsA 3ByKOBOTO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIipAHi 3riAHO 3 yCTAHOBNEHO
npoueaypolo BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BMKOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NPUAATHI ANA NONepeAHbOro OLiHIOBaHHA LYMOBOrO Ta Bi6paLiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBeneHi aaHi 0ByMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3aCTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHak AKwo Bu
BMKOPUCTOBYETE AOr0 HE 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNaAAA a00 HEHANEXHUM YUHOM
34iNCHIOETe AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHWX 3HayeHb. Lle moxe
NPU3BECTH A0 MOMITHOTO 36iNbLUEHHA LWYMOBOTO Ta BiGpauitHOro HaBaHTa)KEHHs NPOTArOM YCbOro POBOUYOro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BipaLitHOro HaBaHTa)XKeHHA HeOBXiAHO BPaxoByBaTH TAKOXK MPOMIMKKK
yacy, MPOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anullaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xody. Lle moxe
3HAQUHO 3MEHLUMTK BibpauiiHe Ta LUYMOBE HaBaHTaXXEHHA NPOTATOM YCbOro POBoYOro yacy.

HeobxiAHO TakoX BXMBaTM AOAATKOBUX 3axoAdiB Ge3nexkn 3 METOl 3axuCTy MpauiBHUKIB Big Aii Lwymy
Ta/abo BibpaLii, 30kpema: NPOBOAUTU CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCNYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
poBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HbOTO, YTPUMYBATU PYKWU Y TEMAi, HaNeXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh poOOouMii
npouec.
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JAaHi npo wym

PiBeHb LymoBoi noTymHocTi (Ly,) 111 ab(A)
Moxubka ana piBHA WyMOBOI NOTYKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro THUCKY (L) 100 ab(A)
Moxu6ka ana pieHA 3ByKoBOro TUCKY (K,,) 3 ab(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiBeHb Bibpauii nig yac sarBMHUyBaHHA FBUHTIB B 22-85 13,9 m/c?
Ta ranoKk MaKCUManbHO NPUNYCTUMOro pPo3mipy
(a,) B 22-170 12,7 m/c?

Moxu6ka Aana sarBMHUYBaHHA FBUHTIB Ta raoK MakcumanbHo npu- | 1,5 m/c?
nyCTUMOro po3Mipy

5

MigroToBka fo po6otn

| Al NONMEPEAXEHHA

PW3MK OTPUMaHHA TPaBM BHaCNifoK HenepeabayeHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

>

MepLu HiX ycTaHOBNIOBaTH aKyMynATOPHY GaTtapeto, NepeKoHanTecs, Lo BiANOBIAHUA iHCTPYMEHT BUMK-
HEeHW.

Bin'ennaite akymynaTopHy 6Gatapeto, nepll HiK 3a4aBaTW HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3aMiHATH
npunaaas.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBasbHUX BKa3iBOK Ta BKA3IBOK 3 TEXHIKM GE3NEKN, HABEAEHUX Y LUbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOpnyci iHCTpyMeHTa.

5.1
1.

5.2

3apaaMaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei
Mepea sapamKaHHAM akyMynaToOpHOI 6arapei npouuTaiiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarauii 3apAaaHoro npucT-
poto.
KoHTaktv akymynsatopHoi 6atapei Ta 3apagHoro NpUCTPOR NOBWHHI ByTH YUCTUMM Ta CYXHUMMK.
Bapamkaiite akyMynaTopHy 6atapeto Tinbku 3a AOMOMOrOK TUX 3apAAHUX NMPUCTPOIB, AKI AOMyLUEHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. —~ cTop. 136

YcTaHOBREHHA aKyMynATopHoi 6aTapei

Al NONEPEOXEHHA
PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo NaaiHHA akyMynaTopHoi 6aTapei!

>

Mepl HXX yCTaHOBNIOBATU aKyMynATOpPHy Gatapeto, MepekoHalTecs, WO Ha KOHTaktax Garapei Ta
{HCTPYMEHTa HemMae CTOPOHHIX NpeaAMETIB.
3aBxavn nepesipAnTe, WOO akymMynaTopHa 6atapes 6yna npasunbHO 3agikcoBaHa.

Y

5.3

1.
2.

5.4

Mepen nepLuM BUKOPUCTAHHAM aKyMynATOPHY 6aTtapeto CNia MOBHICTIO 3apAAnTH.
YcTaBTe akyMynaTopHy 6atapeto B iIHCTPYMEHT, o6 BOHA 3adikCyBanacs i3 YiTkuM XapaKTepPHUM 3BYKOM.
MepekoHaiiteca, Wo akymynatopHa 6atapen HaailHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

BuiimaHHA akymynaTopHoi 6artapei

HatucHiTb Ha AebnokyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
JictaHbTe akymynaTopHy 6arapeto 3 iHCTPyMEHTa.

YcTaHOBNEHHSA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpyMeHTa &

/\ OBEPEXHO
He6esneka oTpUMaHHA TPaBM Yepes BUKOPUCTAHHSA HEHANEXKHOTO 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMeHTa!

>

He BUKOpUCTOBYIiTE 3HOLLIEHT 60 NOLLKOAXEHI POBOoYi IHCTPYMEHTH.

MpounCTITb XBOCTOBMK 3MiIHHOTO POGOYOTO IHCTPYMEHTA.
LLIinbHO NPUTUCHITL 3MiHHMIA POGOUMIA IHCTPYMEHT A0 3aTUCKHOMO naTpoHa.
MepeBipTe NpaBUALHICTb YCTAHOBNEHHA 3MIHHOrO POBGOYOTrO IHCTPYMEHTA.
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5.5 3HiMaHHA 3MiHHOTrO po60oyoro iHCTpyMeHTa

/\ OBEPEXHO

PH3UK OTPUMaHHA TPaBM BHACAiAOK KOHTAKTY 3i 3MiHHUM po6ounm iHCTpyMeHTOM! 3MiHHUIA POBOUMit
IHCTPYMEHT MOXKe ByTH rapsAunM, a HOro KPOMKM — FOCTPUMM.
» [ia yac 3amiHn poBOYOro IHCTPYMEHTA BUKOPUCTOBYHTE 3aXMCHI pyKaBuui.

» JlictaHbTe 3MiHHMI POBOYMIA IHCTPYMEHT i3 3aTMCKHOIO naTpoHa.

5.6 YCTaHOBNEHHA/3HIMaHHA YNOPHOTO KiNbLA Ta YLiNbHIOBaNbLHOO Kinbys &

3a A0NoMOroto NNOCKOry6UiB 3HIMITh 3HOLLEHE/MOLLKOKEHE YNOPHE KinbLie Ta yLinbHIOBanbHe KinbLe.
YCTaHOBITb HOBE YLLiNbHIOBAJIbHE KifbLie Y Na3 3aTUCKHOro natpoHa.

YCTaHOBITb YNOPHE KinbLe y nas 3aTMCKHOro natpoHa.

MepekoHaiiteca, WO 3MiHHWUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT HAAINHO BCTAHOBNEHWIA Y 3aTUCKHUIA NaTPOH.

Eal Sl

5.7 3axucT Bia nagiHHA 3 BUCOTH

Hebe3sneka oTpUMaHHA TPaBM BHACNIZOK NafiHHA PoBoYOro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunasas!

» BukopucToByWTE TinbKK TOW CTpaxyBanbHWiA CTpon AnA iHCTpymeHTiB Hilti, Ak pekomenaosaHuin ana
Baworo iHcTpymeHTa.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAnNTe TOUKY KPinneHHA CTpaxyBanbHOro CTpona Anf iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOXXIMBUX MOLUKOAMEHb.

» He sakpinnioitte ctpaxyBanbHWi CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha MOACHOMY rauxky. He BuMKOpucTOBYWTE
NOACHWI ra4oK AnA NiAHIMAaHHA IHCTPYMeHTa.

ﬂ LoTpumyiiTeca MiCLEBHX YKasiBOK LLOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi MPUCTPOIO ANA NONepeXKeHH NafiHHA LUbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNbK1 KOMOiHaLito

3axucTy Bia naaiHHa Hilti Ta ctpaxyBanbHoro ctpona ana iHctpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3akpiniTb 3axXMCT BiA NaAIHHA B OTBOpaXx ANA BCTAHOBNEHHA npunaaad. MepesipTe HafiAHICTb KpinneHHA.

» 3akpinite 0ANH rayok KapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB Ha 3aXWCTi BiAl MaAiHHA, a iHLLWA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuiit KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAiAHICTb KpinneHHA 06ox raukis kapabiHa.

JloTpumyiiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyatauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti Ta
cTpaxyBanbHoro crpona ansa iHctpymeHTis Hilti.

6 Excnnyarauia

JoTpumyiiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKW 6e3neku, HaBeAeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTpyMeHTa.

6.1 HanawTtysaHHA 06epTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOIO CTPINKOKO/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKM [

> YCTaHOBITb NepeMUKay HanpsaMy 06epTaHHeA 3a FOAMHHUKOBOI CTPINIKOK/NPOTHU FOANHHWUKOBOI CTPINKK Y
noTpiGHe NONOXEHHS.
» BrokyBanbHWii NPUCTPI He AO3BONAE NEpPeMUKaTh HanpaM oBepTaHHA Nia Yac poBoTH ABUIyHa.
» Y cepeaHbOMY NONOXEHHI nepemMukay 3a6noKoBaHUi (GyHKLIA GNOKYBAHHA YBIMKHEHHS).

6.2 YcTaHoBneHHA 06epToBOro MoMeHTy §

/\ OBEPEXHO

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHACMIAOK MOLIKOAKeEHHA 06pobntoBaHoro 06'ekTal 3acTocyBaHHA HAABUCO-
KOro 06epTOBOro MOMEHTY MOXE MOLUKOAUTH MBUHTH aBo oBpobntoBaHuii 06'ekT. Lle B cBOIO Yepry Moxe
CMPUYUHUTH TPABMM.

» [epekoHamTecs, WO rBUHTM Ta 06p06NtoBaHUHA 06'EKT pOo3paxoBaHi Ha 00ePTOBUI MOMEHT, AKWUA PO3BUBAE

Lew Bupib.
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» Hartuckaiite Ha nepemukay 06epTOBOro MOMEHTY, IOKM Ha iHAMKATOPi 06ePTOBOro MOMEHTY He 3'ABUTLCA
noTPi6HWI piBeHb 06EPTOBOrO MOMEHTY.

AKLLO BMPIG NiIAKNIOUMTH A0 IHTENEKTYanbHOro MOAyNA ANA perynioBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY, Ha
ZMCnnei KPYTHOrO MOMEHTY 3aroputbcs AT, a nepemukay KpyTHOro MOMEHTY He Byae npautosaty.
JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyartauii iHTenektyansHoro moayna Ana
peryntoBaHHA 06epTOBOrO MOMEHTY.

6.3 YBIMKHEHHA Ta BUMKHEHHA

1. LWo6 yBIMKHYTH iHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMMKAY.

ﬂ LLBuAakicts OéepTaHHH MOXXHa MNaBHO PerynoBaTu, 3MiHIOKUYM CUNY HATUCKaHHA Ha BUMUKaY.

2. LLlo6 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiANyCTiTb BUMMUKAY.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHsA

| Al NONEPEMKEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA Mg Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOIO aKyMyNATOPHOKD

6atapeeto !

» 3aBxau dicTaBailTe 3 IHCTPYMEHTa akyMynaTOpHy 6atapeto, neplLu HiX posnounHath Byab-Aki poBoTH 3
[OrNAZY Ta TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs!

HornAaxn 3a iHCTPYMEHTOM

e Bupansaite HakonuyeHHA 6pyay o6epexHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLUiEt IHCTPYMEHTa NepeabadeHi BEHTUNALAHI NPOpPi3n, 00epeXkHO NpoumnLLaiTe ix M'AKo
CYXOHO LL{iTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYITE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHWITIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAMTK MIAcTMacoBi AeTali.

e JInA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YNCTY CyXYy TKAHWUHY.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

* Hikonu He BWMKOPWCTOBYWHTE akyMynaTopHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMMU BEHTUNALIRHUMK MPOPisamMMu.
ObepexxHo npouunLainTe BEHTUNALiAHI NPOPI3K M'AKOIO CYXOHO LLiTKOH.

*  YHuKaWTe 3afBOro KOHTaKTy akymynAaTopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nignasaite
aKyMynaTOpHy 6aTapeto BNMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30KpeMa, He 3aHypioiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWo piauHa notpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6atapei, 3 Heto Cnia NOBOAUTUCA AK i3 NOLUKOAXKEHO
aKyMynaTOpHOto 6arapeeto. [3ontoiTe akyMynaTopHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITbCA A0 CEPBICHOI Cny6u komnarii Hilti.

* He ponyckaiTe 3a6pyAHEHHsA akyMyATOPHOI Gatapei CTOPOHHIMU MacTuibHUMK MaTtepianamu. Cniakyite
3a TM, LWOG Ha aKkyMynaTOPHii 6atapei He HakonuyyBanachb 3aHaATo BenuKa KinbKicTb nuny ado 6pyay.
Buaansiite 3abpyaHeHHs 3 akyMynaTOpHOI 6arapei M'AKO CyXOH0 LLITKOK aB0 YMCTOK CYXOH TKAHUHOM).
He BUKOpPUCTOBYITE MUIOUI 32COBM, LLIO MICTATL CUMIKOH, OCKIfIbKM BOHW MOXXYTb MOLLKOAWTH NAacTMacosi
aetani.

He TopKaiTecs KOHTaKTiB akyMynaTopHOI 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacTuibHI Marepianu, HaHECEHI
Ha 3aBOAi BUPOOHHMKaA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYITE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAMTH MNACTMacoBi AeTali.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

e PerynApHO nepeBipAWTe YCi 30BHILIHI YaCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NpeAMEeT cnpaBHOi POBOTH.

* He BMKOPUCTOBYiiTe IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo MopyLlueHb GYHKLIOHANbHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOI Cny)k6u KomnaHii Hilti ana 3aiACHEHHA PEMOHTY.

e TicnA 3aBepLUeHHA POBIT 3 AornNAAYy | TEXHIYHOro 0BCNYyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXWUCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 PoBOoTy.
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LLIo6 rapaHTyBaTh HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKK OPUriHabHI 3anacHi YaCcTuHM
Ta BMAATKOBI Matepianv. PekomeHnaosaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuhm, Buaatkosi marepianv 1a
npunaaan ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Haibnwkuomy marasuHi Hilti Store abo Ha Be6-
cawTti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX iIHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapeit
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepeabaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTA MiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA |
» Ha yac TpaHCnopTyBaHHA 3aBAuW AiCTaBaiTe 3 iIHCTpYMeHTa akymMynaTopHy 6atapeto!

» [licTaBaite akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynAaTopHi Gatapei y HesanakoBaHomy Burnagi. [lia yac nepeBe3eHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI OyTW 3axuLLEHI BiJ CUNbHUX NOLLTOBXIB Ta BiBpauii, a TakoX i30nboBaHi Bia
GyAb-AKNX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHWKMX aKyMynATOPHUX 6atapeii. Lie A03BONMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOTO 3aMWKaHHA, AIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PIHUX aKkyMynaTOpHUX Batapei.
JoTpumyiTecA MmicueBMX NpaBun, AKi pernameHTylOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAeTbCA Nepecunat akyMynaTopHi 6arapei nowutoto. And nepecunaHHA HEMOLLKOAXKEHUX aKyMy-
NATOPHUX Batapei 3BePHITLCA A0 Kyp'E€PCLKOI CYMO6U.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBaNIMM TPaHCNOPTYBaHHAM i NiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa

A NONEPEAXEHHA

HenepeabaueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Uepe3 HeCnpaBHICTb aKyMynaTopHoi 6atapei abo uepes
BUTOK eNeKTPONITY 3 aKkyMynAaTopHoi 6aTapei !

» Ha yac 3bepiraHHs 3aBxav ZicTaBaiTe 3 iIHCTPYMeHTa akyMynaTopHy 6atapeto!

» 36epiraiite iHCTPYMEHT Ta aKkymynaTopHi Gartapei y CcyxoMy NpoxonoAaHoMy Micui. [oTpumyiteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEXHIYHUX AaHWX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha 3apaaHoMy NpucTpoi. Micnsa 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAKaHHA
3aBKAM Bif'eAHyWTe akyMynAaTopHy GaTtapeto Bif 3apAaaHOro NpUCTPOH.

» He sbepiraite akymynaTopHi 6atapei Ha coHui, 6ina xepen Tenna abo Ha MiABIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeJOCTYNHOMY Ans AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

» TlepeA KOXHWM BWKOPUCTAHHAM, a TaKOXX nepea TpuBanum 36epiraHHAM i MiCnA WOro 3aBepLUeHH:A
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLLKOAXKEHb.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEeN

Y pasi BUHUKHEHHA ByAb-AKWX HECIPaBHOCTEN 3BepTaiTe yBary Ha iHAMKaTop cTatycy akyMynaTopHoi 6atapei.
LopatkoBsa iHpopMaLia HaBeaeHa y po3aini «BapiaHTy iHauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei».
Y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He mMoxeTe nonaroautv
CaMOCTIHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cny)6u komnaHii Hilti.

HecnpagBHicTb MoxnuBa npuyMHa PilweHHA
IHCTPYMEHT He npautoe. AkymynatopHa 6atapen BCTAHOB- » 3adikcyite akymynaTopHy
NeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA. 6arapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
KnauaHHAM.
BuMUKay HEMOXNMBO Hatuc- | Mepemukay HanpsaMy obepTaHHs » [lepeBeaiTb nepemvkay Ha-
HyTH, 260 BiH 3a6NMOKOBaHW. | 3@ FOAUHHUKOBOID CTPINKOK/NPOTH npAMy oBepTaHHA 3a FOAUHHM-
rOAUHHWUKOBOI CTPIfNIKKU 3HAXOAUTLCA KOBOI CTPINKOK/NPOTH FOANH-
y CepeaHbOMY MONOXKEHHI. HUKOBOI CTpinku y npase abo y
niBe NONOXEHHSA.
YacrtoTa o6epTaHHa Hecnodi- | AKkymynaTopHa 6atapen po3psa- » 3aMiHiTb akymynATopHy 6ara-
BaHO LUBMAKO 3MEHLLYETbCA. | [DKEHa. peto Ta 3apAaiTe PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy 6arapeto.
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HecnpagBHicTb Mo nuBa npuurHa PilieHHA

AkymynatopHa 6atapen po3- | 3aHaATO HM3bKa Temneparypa HaB- | »  3auekaiTe, AOKW aKyMynATOpHa
PAAXKAETLCA LUBUALLE, HIXK KOJIMLLHBOrO CepeaoBuLLA. Batapen NOBINbHO HarpieTbCcA
3BMYANHO. [0 KiMHaTHOI Temneparypu.
AkymynatopHa 6atapes He dikcatop akymynatopHoi 6atapei » [lpouncTtbTe Qikcartop Ta BCTa-
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYYy- | 3aCMiYeHuI. HOBITb aKyMynATopHy Batapeto
THUM KNaLuaHHAM. y POBOYE NONOKEHHS.
IHCTpyMeHT abo akymynaTo- EnektpuuHa HecnpasHICTb. » HeraiHO BMMKHITb iHCTPYMEHT,
pHa 6atapen CcubHO neperpi- ZicTaHbTe akymynaTopHy 6arta-
BatOTbCA. peto, mocnocrepiraiTe 3a Heto,

fawTte i OXONOHYTH, NicnA Yoro
3BEPHITLCA A0 CEpBiCHOI cny-
61 KomnaHii Hilti.

IHanKauia ceitnoaioais AkymynatopHa 6atapen Hecnpa- » 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI Cny-
aKymynaTopHoi 6atapei BHa. 61 KomnaHii Hilti.
BiAICYTHA

10 YTunizayin

A MOMNEPEOXEHHA

P13UK OTPMMaHHA TpaBM BHACNIAOK HEHaneHoi yTunisauii! He6eaneka anA 340P0OB'A BHACHIAOK KOHTAKTY

3 rasamu a6o piaMHamMu, Lo BUXOAATb 3 aKyMyNnATOPHOI BaTapei.

» TlowKoaXKeHi akyMynaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTi NOLTOK abo Kyp'epcbKoto cnyxboto!

> 3aKpuUITE KOHTaKTU aKyMynATOPHUX Gatapei eneKTpoOHenpoBIAHUM MarTepianom, o6 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMWKaHHIO.

> YTunidyite akymynaTopHi 6atapei Takum YUHOM, 06 BOHKU HE NOTPanWaM Ao PyK AiTeN.

» LLlo6 ytunizyBatn akymynsaTopHy Gartapeto, nepegaite ii 4o Hanbnwkuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPEACTaBHMKA BiANOBIAHOT KOMNaHIi 3 yTunisauii Biaxoais.

v;?;e BinbLicte matepianis, 3 AKMX BUroTOBNEHO iHCTPyMeHTH komnawii Hilti, npuaathi ana BTopuHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO Ans iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKu € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ans ixHboi yTunisadii. LLlo6
oTpuMaTh [oAaTKoBY iHGopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

B: » He BHKMApaiTe ENeKTPOIHCTPYMEHTH, ENEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akymynaTopHi 6atapei y Gaku ang
no6yTtosoro cmittal

1 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHMKa

» 3 nuTaHb rapanTii, Byab nacka, 3Bepranteca A0 HaMbnmx4oro naptHepa komnaii Hilti.

12 Honartkosa iHpopmauin

LLlo6 o3HaomMuTUCH i3 1OAATKOBOW iHPOPMALE NPO 3aCTOCYBaHHA i TeXHIUHe 0OCNyroByBaHHA BUPOOY,
ioro BNAMB Ha HABKOMULLHE CepeAoBHLLe, a TaKoX MPo Moro ytunisauito, Byab nacka, cCkopucTaitecs LM
nocunaxHam: gr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302

Lle nocunaHHs Tako HaBeZeHe HanpPUKiHLUi AoKymeHTa y Burnagi QR-koay.
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TynHycka nanganaHy 6omnbiHLIA HYCKaynbIK,

1 MainanaHy GoMbIHLWA HYCKayNbIK, Typanbl ManimeTTep

1.1

UmMmnopTTaybill XaHe eHAIPYLUiHiH OKineTTi yibiMbl

¢ (RU) Peceit ®enepauuachl
"Xuntn Ouctpubbtown NTAO" AK, 141402, Mackey o6nbiCbl, XUMKU K., JleHWHrpaackas K-ci, 25-6eT,
15.26-KypbinbIMbI

e (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
"Xuntn BuYaii" XLLIC, 222750, MuHck obnbicel, A3epxuH ayaaxsl, P-1, 18 kv, 2 (Cnoboaka aybinbiHblH
)KaHblHAa), 1-34 KypbiNbIMbI

e (KZ) KasakcraH Pecnybnukacsl
"Xuntn Kasakctan" XKLLUC, 050057, Anmartsl K., boctaHablk, ayaaHbl, Tumupases K-ci, 42/15 yi, nutep
012 (15 kopnyc)

¢ (KG) Kpbliprbi3 Pecny6nukacs!

"T AND T" XXLLK, 720021, KblpFbi3cTaH, Bilukek K., M6paumos KelLw., 29 A yii

(AM) ApmeHua Pecnybnukacsl

"3UY-KOH" YLLK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap K-ci, 19/28

©HaipinreH eni: abAabiKTarbl 6enriney TaKTamwachklH KapaHbl3.

©HAipinreH KyHi: »kababikTarbl Genriney TakTanmacbiH KapaHbl3.

TuicTi cepTUPUKATTLI MblHA MeKeHXai BoiibiHLLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay ><eHe naipanavy liapTrapbiHa nanfanaHy OofbiHLLA HycKaynblkTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl Tanantap KobiiManasl.
OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 Xbin.

Byn Kymarrama Typansbl

* Icke Kocy anfblHAa ochl naiaanaHy GoMbIHLLA HYCKAYNbIKTbl OKbIM LbIFbIHBI3. By Kayincia »ymbic neH
aKaycbl3 6ackapy yLiH anfeiwapT 6onbin Tabbinagbl.

e Ocbl nanganaHy GoWblHLIA HYCKAyNbIKTaFbl YKeHe eHiMAeri Kayincisaik )keHe ecKepTy HycKaynapblH
OpbIHAAHbI3.

¢ [aiaanaHy 6oWbIHWA HYCKAYNbIKTEI 9pAaibiM 6HIMAE CaKTaHbI3 XKoHe eHIMAI BacKa TynFanapra Tek ocChl
naiganary 6oMblHLLA HycKaynbIkneH Gipre TanchlpbiHbI3.

1.2 LWapTtThl 6enrinepaix aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbicbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri curHanzblk cesnep
nanaanaHbinaabl:

KAYINTI!
» AybIp >KapakatrapfFa oKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETiH Tikenen KayinTi »aFaanabiH Kanmbl
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp >apakatrapra oKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKiH bIKTUMan KayinTi »xaFaanabiH anmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWMNAHBI3
ABAWNAHDI3 |

» )Kapakar anyra Hemece MYMIKTIH 3aKpiMaanybiHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi arFaanabiH »xannb
Genrinenyi.
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1.2.2 ManpanaHy 6oibiHIWa HyCKaynbIKTarFbl Genrinep
Byn nainanaHy 6oiiblHLLA HyCKaymbikTa TeMeHaeri 6enrinep naiaanaHsinaabi:

MaaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYNLIKTBI yCTaHy

AcnanTbl nanaanaHy 6oMbIHLLA HycKaynap XeHe 6acka nanaansl aknapar

@A

Kaitta naiaananyra onatbliH MaTepuanaapMeH XymbIC icTey

SneK'rp acnanTtapAbl XXaHe akKyMynAaTopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TaCTaMaHbl3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

g

Hilti sapaaTarbIW KypbIFbICH

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypetTtepae TeMeHngeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E Byn canaap ockl naitaanaHy 6oiblHLLIA HYCKAYNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CalKec Keneai.

Hewmipney cypeTTeri »yMbIC KafamaapbiHbIH PETTINiriH Bindipeai »aHe MaTiHAer XyMblC
KazamaapbiHaH esreLleneHyi MyMKiH.

TD Mo3nuua Hemipnepi LLony cypeTinae KonaaHbinaael »xaHe OHiMre wony mMakanacelHAarb! WapTTbl
3 6enrinepaiH HeMipnepiHe cintenai.

@! ATanmbllw 6enrinep eHimai konaaHy 6apbiCbiHAA apbIKLLA HAa3apbiHbI3AbI ayAapTabl.

1.3 ©OHimre KaTbicTbl 6enrinep
1.3.1  ©Himaeri 6enrinep

OHimae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinysl MyMKiH:

N

OHim iOS »eHe Android nnatdopmanapbiMeH yitnecimai NFC TeXHONOrMACHIH Konaanabl.

——= | TypakTbl TOK

A XKannbl eckepty Genrinepi

Li-lon | JIMTMA-MOHABIK, aKKyMynaToOp

®d AKKYMyNATOPABI LU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaH6aHbi3.

4 | AKKYMYNATOPABI KynaTbin >kiBepmeHis. COKKbl TUreH Hemece 6acka XONMeH saKkbiMaanfaH
& | axkymynaTOpAs! NaiiaanaHbaHss.

1.4 ©Him Typanbl aknapar

=T 20 evimaepi Kkecibu naiinanaHylbinapra apHanFaH JkeHe onapabl TeK KaHa ekinetti, GinikTi
KbIBMETKEpNep nanaanaHybl, KYTiM XXOHEe TEeXHUKanbIK KbiIBMEeT KepceTyi ThiC. KblameTkepnep kayincisaik
TEXHWKaChl BoMibIHLLIA apHaiibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MeH OHbIH KoCanksl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnaaHy Hemece onapablH OKbITbIIMaFaH Kbl3MeTKepnepAiH TapanbiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH Cepuanbik HOMIP pUpManblK TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MenimMeTTepAi ekingirimisre
Hemece Kbl3ameT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra 6onaasbl.
©Him Typanel ManimeTTep

[aitka BypaybiLu SIW 6AT-22
ByblH 03
CepuAnbIK HeMip

LTI -
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15 ConkecTinik Aeknapay1achbl

OHAipyLWi OCbl HyCKay/biKTa CHUnatTanFaH ©HIMHIH KONAaHBICTaFbl 3aHHAMara >KoHEe KONAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKeC eKeHJIriH TONMbIK XayankepLinikneH »apuananasl. CarKecTinik AeknapaynachlHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTamMaHblH COHbIHAA OPHAaNaCKaH.

TexHuUKanblk, Ky>katrama MblHa XXepAae caKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

2.1 AneKTp Kypangapsb! YWiH Kayincisaik TexHMKkachl 6obIHLLIA Wannbl Hyckaynap

A ECKEPTY Byn aneKkTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, Hyckaynapabl,
cypeTTepAi MaHe TeEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiM LWbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamMay
QNEKTP TOrbIHLIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapakaTtrapAbl TyAblPybl MYMKiH.
Kayincisaik TexHukachkl 6oibiHwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHyubl
YWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapelHaa KonaaHbinaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTP KypanbiH Gingipeai.

HyMbIC OpHBbI

» Jymbic OpHbIHAAFbI TasanblKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YoHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» MaHrblw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe SNEKTP Kypanaapb! YLWKbIHAAP WhIFAZL! KeHe YLLIKLIHAAP LWaHabl HeMece
6ynapAbl TyTaHABIPYbI MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbi{ WYMbIC iCTen TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHi3. YXymbiCKa KeHin 6enmereHae, anekTp KypanbiH 6aKbinay oramybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alWwackl ANEKTP KeniCiHiH poseTKackbiHa cai Gonybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl konaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipriap )KeHe onapfa cai po3eTKanap dMEKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre KocbinraH 6eTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bInbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKbILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmMaHbI3. XKepre KOChiiFaH satTapra TUreHae 3MeKTp
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> nekTp Kypanaapabl XaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. OMNeKTp KypasiFa cy THIOi
HOTWXKECIHAE BMEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MaKkcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOH Hemece 3MEeKTP MenicCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFApy YWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTaHbis. baiinaHbiC CbiMblHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep myMmbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpaHyFa pykcaT eTinreH
Y3apTKbIl CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KonAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
nanaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFy KaymniH asanTaabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFanabUibiK MaraannapbiHaa KMymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaThiH KONAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaipl.

AnampapabiH Kayincisgiri

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, dpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis aHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlaplaraH Kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH INEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. OMNEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopFraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYPAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy xaraainapbiHa 6ainaHbICTbl XKEKe KOPFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, LWaHHAH KOPFaMTbIH pecnupaTopAbl, ChiPFbIMANTLIH aaK KUiMAI, KOpFaybiw Lwnemai,
ecTylli KopFay KypanaapblH KONAaHy »apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKkTp KypanbiHblH Ke3AEeNCOK KOCbiyblH 6onabipMaHbi3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynATOpAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewwipinreHiHe Ke3
METKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAipriwte GonatbiH Hemece KOocbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCbINaTbiH Xaraannap CaTCi3 )araannapra aKenyi MyMKiH.
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» OneKTp KypanbliH KOCYy anabliHAa peTTeylli KypbUiFbinapAbl XaHe ranka KinTiH anbiHbi3. 3OneKkTp
KypanbiHblH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HemMece KinT )apaxatrapra aKenyi MyMKiH.

» MymbIC KesiHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypmayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKkThl KyWAi aHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karnainapza aneKkTp KypanblH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTbl, kKuiMai moHe
KOMNFaNnTbl 3NEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TyHiHAepiHeH caKTaHbI3. BoC Ku1iM, aLiekeinep )aHe y3blH
LaL onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAbl MUHAY MaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl KOCcy KapacTtbipbinFad 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA WaHe MaKcaTbl 6oMbIHIA KONAAHbIIbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLaHabl keTipy
MOAyfiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik ce3imiH anmaHbI3 }oHe aNeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisaik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi aNeKTp KypanbiH KWi KonpaHaTbiH Tawipubeni nanganaHywbl
6oncanpbia. MyKuATChI3 KonAaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip KapakarTaHyFa anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbid. Hak oCbl MyMbiCKa apHanfaH 3NeKTp
KypanblH KONAaHbIHbI3. Byn epexeHi cakTay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipaK *KyMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eteqi.

» CeHgipriwi GysbiiFaH aNeKTp KypanbiH KongaH6aHbis. Kocy HeMece eLipy KubiH 3MEKTp Kypab
KayinTi >XoHe OHbl XXeHAEY KepekK.

» 3DneKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anfbiHAa Hemece XyMbiCTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl XaHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynATOpAbl
WbIFapbIHbI3. By CaKTbIK Wapachl ANEKTP KypanbiHbiH KE3AENCOK, KOChINybIH GonasipManabl.

» KongaHbinmanTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl TOXXIPUOECH oK NatganaHylubinapabiy KonsiHaa KayinTi 6onagsl.

» 3AneKTp Kypanaapbl MEeH KepeK-apaKTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6eniktepAaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH MYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH aHEe INEKTP
KypanbiHblH XYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anabIHAA XMeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETY epEeXenepiH cakTamay Ken caTcis ykaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiH yWKip MoHe Tasa 6onyblH Kaparanay Kepek. YXymbiC KyiiHae cakranatbii
KECKILL acnantapAblH CblHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMEeKLWi KypbinFbinapabl waHe T.6. Hyckaynapra cai naipaa-
naHbIHbI3. Byn Ke3ge WyMbIC WarFaanMnapbiH dHe OpblHAANaTblH MYMbICTbIH CUNATbIH €CKepiHi3.
OnekTp KypangapbliH 6acka Makcartapia KonaaHy KayinTi yaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini Gip xaraannapaa anekTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NaiaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKYMYnATOpAbl TEK OHAIPYL YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbiFbINapAbl KemerimeH 3apAATaHbl3.
3apAAaTarbILL KypbiFbIHBl TUICTI EMEeC akKyMynATop TyprepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAaybl
MYMKIH.

» AcnanneH KyMbIC iCTey YLUiH TeK THICTI akKymynATopnapabl KonaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapabl
nanaanaHy xapakarrapra aKenyi »aHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIK ce6ebi Gonybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH woHe 6Gacka metann
3aTTapjiaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYHiKTEpre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOpPMEH THIiCTi emec Typie MYMbIC icCTereHAe oaH 3NEeKTPONMUT aFbiN LWbIFybl MyMKiH. OFaH
Tvroai 6onabipmanbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Kesre TureHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH aFbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKEHYiH Hemece KyWikTepai
TyZbIPYbl MYMKIH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynatopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMaanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onxayra 6onmanabl XeHe onap epT, XapbiNbiC He apakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMynATOpAbl 6PT HE WOFapbl TeMNepaTypanbl aiMaKTapAaH anwak, yctaibid. Opt Hemece 130
°C (265 °F) )oFapbl TemMmneparypanap *apbiibiC TyAblpybl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH 6apnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOP HEe aKKyMyNATOPMbIK,
Kypangsbl eluikawaH naiaanaHy GoibiHWa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
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TbiC 3apAATaMaHbl3. Kare sapsaray Hemece pykcarTsl TeMnepatypa aykpiMaapbiHaH ThiC 3apaaray
aKKyMynaTopAbl By3ybl XaHe epT KaymiH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

>

2.2

2.3
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AneKTp KypanbiH KEHAeYAi TeK TyMHycka Kocankbl OGenwektepai wkongaHatblH  GinikTi
Kbi3METKepnepre CeHin TancbIpbiHbi3. Byn anektp KypanbiH Kayincis Kyiae cakrayael kamramachl3
eteai.

3aKkbimaanfaH akKyMynATopnapfra eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KYTiMiH
TeK eHAIPYLLI HemMece eKINneTTi KbI3MEeT KepceTy opTanbIKTapbl OpbIHAAYbI THIC.

Taiika GypaybIlu neH coknanbi raMka 6ypayblLKa apHanFaH Kayincisaik TexHuKkacbl 6oMblHLa
HycKaynap
BypaHaa macbipblH aNeKTP CbiMAapbiH 3aKkbiMaaybl MYMKiH YMbICTapAbl KYprisreHae aneKkTp
KypanbiH OKLuaynaHFaH TyTKa 6eTTepiHeH ycTaHbI3. BypaHaa KepHey acTeiHAaFb! ANEeKTP ChiMaapbiHa
TUreH XaFaanaa acnanTtblf MeTann 6enikTepi aNeKTp TOrbiHbIH TKI3riluTepiHe aiHanbIn, ANEKTP TOrbIHbIH
COFYbIHA 9KeNyi MYMKIH.

Kayincisaik 6oiibiHIWa KoCbiMLA HYycKaynap

OHIMAI )KoHe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKaNbIK, MIHCI3 KyWiHAE KONAaHbIHbI3.

OHiMIe Hemece Kepek->Kapakrapia eLKaHaan MaHunynaumanap He esrepictep opbliHAaMaHbI3.
XyMbicTbl 6acTamac GypblH XXYMbIC aiMarblHAa XacblpbiH CbIMAAPAbIH, a3 6eH cy KyOblpnapbiHbiH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFBIHBI3. KybIT CbiMbIHA, a3 Hemece Cy KyOblpbliHa 3aKbiM KENTIPreH »araainaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFLI MeTann GenikTep TOK COFyFa HEMECE XapblNbICKa SKeNyi MYMKIH.

OHiMAI epaaibiM apHaibl TYTKACkIHAH KOMbIHBI3OEH YCTaHbI3. TyTKaHbl Kyprak, api Tasa KyHiHAe caKTaHbI3.
YKenpaety caHbinaynapbiH apaaibiM 60C ycTaHbI3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAAAAbI!

AcnanTblH aiHanatbiH GenweKTepiHe TUMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

OHimMAI kKonaaHy GapbicbiHAa KOpFayblLL Ke3inAipiKTi, KOpFayblll KaCKaHbl XeHe KOpFaybill KynakkanTbl
KUiM »YpPiHi3.

Kypanael anMacTbipFaH kesae KopraybiLl KOnFan KuiHi3. Anmansl-canmMarbl acnanka TUIo KeCciKTepre »xaHe
KyWiKTepre anapbin COFybl MYMKiH.

Kopraybiw Kesinaipiktrepai naiaanaHbiHbi3. MartepuanabliH ChiHbIKTapbl AEHEH] aHe Ke3ai )apaKkarraybl
MYMKiH.

Axapnay, ereykym KarasbIMEH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonatbiH LUAHHbLIH
KypambiHAa Kayinti XumuAnblk, 3atrap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KopracblH Hemece
KOpFacblH Herisinaeri 6osynap; nauTka, 6eTOH »koHe Backa Kipnil Kanay eHimaepi, TabuFu Tac XoHe
6acka CUNMKaTTLIK OHIMAEP; EMEH, LAMLLAT KOHE XUMUANLIK 3aTneH eHAeNreH Cypek cuaKTel enrini 6ip
cypek Typnepi; acectT Hemece KypambliHaa acbecT Gap marepuangap. [laiaanaHylibl MeH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy A9PEeXeciH eHAey opblHAanaTbiH Marepuanaapabiy Kayin Knachbl
GoiiblHIWA aHbIKTaHbI3. ©cepai Kayincis AeHrenae cakray YLiH LaH XXUHaWTLIH Xydenepai naiaanady
Hemece apHaWbl TbiHbIC any OPraHAapPblHbH KOPFAHBLICBIH KHIM XXYPY CHUAKTbI KaXKETTi Lwapanapabl
KONAaHbIHBI3. Dcep eTy AOPEKECIH asanTy GOMbIHLLA KanMbl Liapanapra ToMeHAEerinep xarambl:

» KaKkchbl XengetinreH anmaxra Xymbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 6oiibl TUIOIHE Xon 6epmey,

» LllaHAabl ke3 6eH AeHeneH anbicTary,

» KopFaHbIC KMiMIH KKl XypY XKeHe acep eTinreH )epnepai CyMeH XoHe cabblHMEH Xyy.

CaycakTblH KaH aiHanbIMbIH XaKcapTy YLUIH Ui y3inic »acan, »aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKplT XKYMbIC
icTereH kesae, KatTbl AipinaepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GybliHAapAblH KaHTaMblpbl HE XXYHKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

OHIMHIH »KapblFblHa (KapblK AWOAbY) TIKENEW KapaMaHbl3 KOHE »KapblKTbl 6acka agaMaapably KesiHe
Tikenewn GarbiTTamMaHbl3. COKbIPALIK Kayni 6ap.

OHIMAI XYMbIC KyWiHEe OpHaTbINFAaHHAH KeWiH FaHa KOChIHbI3.

OHimMAi anbin TacTay anabiHAa ON TONbIFbIMEH TOKTaFaHLLIa KyTiHi3.

Kynan kanraH KypanaapAaH XeHe/Hemece KepeK-apakraphaH >kapaxat any kayni 6ap. MymbICTbl
6acTtamac BypbIH aKKyMYNATOP MEH KOHALIPbITFaH KEePEeK-KapaKTblH 6epik BEKITINreHIHe Ke3 ETKI3iHi3.
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24 AKKYMYNATOPMEH AYPBIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NanaanaHy

» JIUTUA-MOHABIK, aKKyMynATopnapAbl naWganaHy aHe KyTy GoublHWA TemeHaeri Kayincisgik
wapanapbiH OpblHAAHbI3. Hyckaynapabl opbiHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKbill
Kapawxarrapra, XUMHUASbIK KyRiKTepre, epTeHyre XoHe/Hemece »apblnbiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

»  AKKyMynaTtopnapbl TEK TEXHUKaNbIK MiHCI3 KyWiHAE KONAAHbBIHbI3.

» 3akbimaanyabl 6onabipmay XeHe AeHCaynblKKa KaTTbl 3UAH KENTIpe anatbiH CYMbIKTLIKTAPABIH LbIFybIHA
»on 6epmey yLUiH akkymynaTopnapAsl abainan KonaaHbIHbI3!

» AkkymynaTopnapabl ew6ip kaFaaiaa MoaupuKauuanayFa Hemece KypblibiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmanabi!

» Akkymynatopnapabl Geniiekteyre, kbicyFa, 80°C (176°F) wamacbliHaH »KoFapbl Temnepartypara AeiiH
KbI3ABIPYFa XOHE »KaFyFa ThlibiM CanbiHaabl.

» CoKkKbl TMreH Hemece Oackala 3akbiMAanFaH akkymynaTopnapAbl naiganaHéaHbia  Hemece
3apAATamaHbi3.  AKKymynATopnapaa 3akbimaany 6enrinepiHiH 6ap-)KOFbiH KyMeni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew karaaina kanta eHAENreH HemMece XeHAeNreH akkyMynaTopnapasl nainaanaHéaHb!3.

» EwKawaH akkymynatopabl Hemece aKkKyMynAToOpAbIK —3MeKTp KypanbiH COKna Kypan petiHae
nanaanaH6aHbIs.

» AKKyMynATopnapra eLuKallaH Tikenen KyH Cayneci, XorFapbl TeMneparypa, YLKbIH HeMeCe aLlblK, XasbiH
acepiH TUris6eHis. Byn »apbiibicka anapbin COFybl MYMKIH.

» bBarapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, allekedMeH Hemece Backa fa NeKTp TOrbiH eTKi3eTiH
Gerae 3aTTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopra 3aksIM KenTipyi, coHAaan-ak Mysnikke 3anan Kentipyi eHe
apawxar anyra sKkenyi MyMKiH.

> AKKyMynATOprapabl XaHoblp, binFan MeH CyiblKTbIKTapAa anwak yctaHbld. EHin KeTKeH binFan Kbicka
TyMbIKTanNy, TOK COFY, KYWin Kany, epTEHY XaHEe XapbiNbiC KayniH TyAblPybl MYMKIH.

» Tek OCbl aKKyMynATOP TYpi YLUiH Ke3AenreH 3apaATarbill KyPbIIFbiiap MeH 3NeKTp KypanaapbiH nanaa-
naHblHbI3. Byn peTTe THicTi naiaanaHy 6oMblHLLA HYCKAyNbIKTapAarsl MaNiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.

> AKKYMYNATOPAbI XKapbiFbILL opTanapAa naiaanaHbarbia HeMece cakTaMaHbi3.

» Erep TMreH Kesae akkyMynaTop TbiM bICTbIK 601ca, 0N akaynbl 601ybl MyMKiH. AKKyMynaTopabl TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKiNiKTi KalbIKTbIKTa OpHANacKaH, YKaKCbl KOPIHETIH, TyTaHBaNTbIH XKepre KObIHbI3.
AKKYMyNATOPABI CYbITIHBI3. AKKYMyNATOP Bip carFatTaH KeiiH ani e KonFa bICTbIK 60bIN Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekeHairii 6inpipeai. Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFbIHBI3 HEMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiaanaHy 6oiblHWA HycKaynap» atTbl Ky)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIUTMA-MOHABIK, aKKyMynATOpnapAbl TackiManaay, caktay »XoHe naiaanaHy YLiH KonAaHbinatbiH
apHaiibl AMpeKTuBanapabl eckepiHis. —~ bet 155

Atanmblll naiaanaHy 6ofbiHLLIA HYCKAyNbIKTLIH COHbIHAAFLI QR KOABIH CKaHepney apKpinbl Tabyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe naiaanaHy GoWblHLWA HyC-
KaynapAel OKbIN LWbIFbIHbI3.
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3 Cunarrama

3.1 ©Himre wony

Kypan GeKiTKiLLi (CbIpTKbl TOPT Kbipbl)
Kocyabl 6yrattaysl 6ap conra/oHfa
aHanyAblH aybiCTbIPbIN-KOCKbILLbI
PeTTenertiH Heriari ceHaipriL (@nHany Xuiniri
QNEKTPOHALIK, TYPAE BackapbinatblH)
TyTKpILW

Kepek-»apaKkrapra apHanFaH MOHTaXKAbIK,
caHbinay

AKKyMynaTop

Pe)xvm unamkaropel

Pexxkum Tyimeci

XKYMbIC OPHbIH apbIKTaHALIPY (KapblK,
anoabl)

AKKymMynaTopasl 6ocaty Tyimeci
AKKyMynAaTopAblH KYWH MHAUKATOPbI

6 PERE ®6 ® OO

3.2 MakcartbiHa cail KonaaHy

CwnatTanFaH eHim KonMeH 6ackapbinatbiH akkyMynATopbIK raika Gypaysill 6ombin Tabbinagsl. On Gyparbil
raiikanap meH GonTrapael, AtoGenbaepai oHe GypaHaanbl GekiTkiwTepai Oypan GekiTy »keHe Gocaryra
apHanFaH.

Maika Gypayblll Tek GenrineHreH aWHany MOMEHTIH KaXKET ETNelTiH XKyMbiCTapAa faHa naiaanaHbinybl

MYMKiH. ©WTnece aiHany MOMEHTIHEH acbipy XXeHe GypaHaara Hemece AavblHAaMara 3aKsIM KenTipy Kayni

TyblHAAKABI.

e Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbli nainganaHbiHbi3. Hilti komnanuacs!
6yn eHiM YLIiH OHTaMNbl KyaTka KON )eTKidy MaxcaTbiHAa OcCbl naiaanaHy GOWbIHLIA HYCKAyNbIKTbIH
COHbIHAAFbI KECTEAle KBPCETINTeH akKyMynaTopnapAsbl naiaanaHyra keHec 6epeai.

*  BynakkymynaTopnap yLiH Tek ocbl naiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKAYbIKTLIH COHbIHAAFLI KecTene GenrineHrex
cepuanapra xaratbliH Hilti 3apaaTaFbil KypbinfFbinapbiH KONAAHbIHbI3.

3.3 MeTkisy MuHarbl

laiika Bypayblll, naiaanaHy G0MbIHLLA HYCKAYIbIK,
OraH Koca eHiMIHi3 yLUiH pyKcaT eTinreH xyienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa Be6-caitTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymMynATOpbIHbIH MHAMKaTOPNapbl
Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbl akkymynatopnapAelH 3apaa AeHrediH, akaynblk Typansl xadapnapbiH
JKOHe KyMiH KepceTe anajbl.

3.4.1 3apaa aeHreiiHiH WaHe akaynbiK Typanbl xabapnapabi{ MHAUKaTOPRapb!

A\ ECKEPTY

MWapaxar any Kayni akkymynaTopAabiH KynayblHaH!

> AKKYMynATOp eHrisinreH Kesze, KynbinTaH 6ocaty TyiMMeciH OackaHHaH KeliH aKkKyMynatopablH
naiaanaHbinaTtblH eHIMre THiCiHLLE BEKITINreHiHe Ke3 XETKI3iHi3.

TeMeHAEri MHANKALMA KBPCETKILUTEPIHIH GipiHE KOM KETKI3Y YLUiH aKKyMYNATOPABIH Ky/binTaH 6ocary TyimeciH
KblcKalla 6achiHbi3.
3apaa AeHremi »xoHe bIKTUMan akaysnblKTap XalFaHFaH eHiM KOChIbIN TYPFaH Kesae Y3AiKCi3 KepceTineai.
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KypanasbiH 6enwekTepi

CunaTtTamachbl

TepT (4) »apblK AMOAbI XaCblN TYCNEH TypaKThl
YKaHbIN TYP

3apan aexreiti: 100% xoHe 71% apanbiFbiHaa

Yw (3) >kapblK, AMOAbI XaChiN TYCNEH TypaKThl
YKaHbIN TYP

3apsa aexreii: 70% >koHe 51% apanbifbiHaa

Eki (2) »xapblK AnOAbl Xacbln TYCMEH TyPaKThl
YKaHbIM Typ

3apaa aeHreii: 50% xoaHe 26% apanbifbiHAa

Bip (1) »xapblk, AMOALI ackln TYCNEH TyPaKTbl
JKaHbIN TYP

3apnaa aeHreii: 25% xoaHe 10% apanbifbiHAa

Bip (1) »xapblk AMoAbl Xackin TycrneH Gany
JKbINbIBIKTARABI

3apsaaray kywi: < 10%

Bip (1) »kapblk, AMOAbI aChln TYCMEH XKblnaam
XKbINbINbIKTaAAb!

Li-lon akkymMynAaTopblHbIH 3apAAbl TONbIKTaM
Taycbinabl. AKKyMynAaTopAbl 3apAATaHbI3.
JKapbik, AMOAbI aKKyMynATOPAbl 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHAaa Aa Xbingam xbinbinbiktaca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTablfbiHa XabapnachlHbl3.

Bip (1) »kapblK AnoAbl capbl TYCMNEH Xblnaam
KbIMbINbIKTARAbI

Li-lon akkymynaTopbl HemMece oFaH GainaHbICTbl
OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KETTi
Hemece 6acka akaynblk OpbIH angbl.

OHIM MeH aKKyMynATOPZAbl YChIHbINFaH XXYMbIC
TEMMepaTypachiHa XETKi3iHi3 XoHe eHiMai
nanaanaHFaH Keszie oFaH apTblK XYKTEME
TYCipPMEHi3.

Xabap kepceTine 6epce, Hilti kbiameT kepceTy
opTanbifbiHa xabapnachiHbi3.

Bip (1) »kapblk AMOAbI capbl TYCNEH XaHbin TYp

Li-lon akkyMynATopbl }koHe OFaH KOCbINFAH eHIM
yinecimai emec. Hilti KbiameT kepceTty opTanbiFbiHa
xabapnacblHbl3.

Bip (1) >kapblk AMOAbI KbI3blA TYCNEH Xblnaam
bINbINbIKTaRab!

Li-lon akkyMynaTopbl KyNnbiNTaynbl }kaHe OHbl ByaaH
6binait nanaanany MymkiH emec. Hilti kbiamet
KepceTy opTarbiFbiHa xabapnacbiHbI3.

3.4.2 AKKYMYNATOp KYWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH KyWiH LWaKbIpy YLWiH KynbinTaH 6ocarty TYWMECiH Yyl CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbiHbI3.
XKyiie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XbINyAaH 3aKbIM KENTipy aHe T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TybiHAaraH 6atapesHbiH

aKaynblFblH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTepi

CunartTamachbl

BapnbIK Xapblk AMOATAPBI XKYMBIC LUAMbl PeTiHAE
»KaHafibl, coaaH KeriH 6ip (1) »xapblK AMOABI Xackin
TYCMEH TyPaKThbl XaHaabl.

AKKyMynaTopAbl apbl Kapai naiaanaHyra Gonagpl.

BapnbIk Xapblk AMOATAPBI XKYMBIC LIaMbl PeTiHAE
»KaHafibl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapbIK AMOAbI capbl
TYCMEH XbINAaM »XbIMbIbIKTARAbI.

AKKyMynaTop Ky#i Typanel cypayAbl opbiHAAY
MYMKiH 6onMazbl. OpeKeTTi KaiTanaHbla Hemece
Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbIFbHA XOMbBIFbIHBI3.

BapnbIK Xapblk AMOATAPBI XKYMBIC LUaMbl PeTiHAE
yKaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »xapblK AMOAbI Kbi3bin
TYCMEH TyPaKThbl XaHaabl.

XKanraHraH eHiMAi apbl Kapai naiaanady MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LuamacblHaH TeMeH GonFaHbiH Ginaipedai.
JKanraHraH eHiMZi apbl Kapai naiaanady
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH KslaMeT
eTy Mep3iMi aAKTanFaHblH XXoHe OHbl anMacTbIpy
KepeK ekeHairit 6ingipeai. Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachiHbi3.
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4 TexHuKanbIK, cunaTTramanap

4.1 OHim Typanbl aknapar

HomuHanabl KepHey 216B
EPTA Procedure 01 ctaHaapTbl 60/ibiHILIA aKKYMYNATOPCHI3 1,8 kr
canmarbl
AWHany MOMeHTiH peTTey 2 kagam
EcentenreH 6oc wypicTeri ainHany muiniri | pexum 0 A/MuH ... 1550 A/muH
1l pexum 0 A/MuH ... 1750 A/MuH
CokKbinap wuiniri | pexum 3100 A/MuH
Il pexum 3500 A/MuH
Kypan 6exiTKiwi "," CHIPTKbI TOPT KbIPJbI
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C

4.2 AKKymynsaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 21,6 B

AKKYMynfTOp canmarbl Ocbl naipanay 6omblHLIA
HYCKaynbIKTbIH COHbIHAA
KapaHbl3

MymbIc KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ...60°C

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C

3apaaTayabiH 6ackiHAaFbl aKKYMYNATOP Temneparypachl -10°C ...45°C

4.3 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart MoHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapza KepceTinreH AblObIC KbiCbIMbl MEH Aipin AEHreii cTaHaapTThl enlley 94iCiMEH enLeHreH
YKOHe OHbl Gacka 3NMeKTp KypanaapbiMeH CanbiCThipy YLWiH naiaanaHyra Gonaabl. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBI anabiH ana 6aranay yLUiH xapanabl.

BepinreH AepeKkTep aneKTp KypanbiHblH HEMi3ri XKYMbICBIH KepceTeai. Anaiaa, erep anektp Kypasnbl 6acka
MakcatTapaa, 6acka *yMbIC acnantapbIMEH KONAaHbINca Hemece OFaH KaHaraTTaHALIPMaNTLIH TEXHUKaNbIK
KbI3MET KepceTince, AepekTep earetue 6onysl MyMKiH. OCbIHbIH canaapblHaH acnantbiH GyKin XXYMbIC icTey
Ke3eHiHAe 9KCno3numMA auTapnbIKTai apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULMAHBI 9N aHbIKTaY YLUIH acnan CeHAIpInreH Kyiae HeMece 60C XYMbIC iICTEHTIH yaKbIT apanbikTapblH
[a eckepy KepeK. OCblHbIH cangapbiHaH acnanTbiH GYKin XKyMbIC iCTEY Ke3eHiHAE IKCNo3uuua anTapibiKTan
asatobl MYMKIH.

MaipanaHywbiHbl nanga GonatbiH LWybINAAH YXeHe/Hemece AipinAeH KOpray YLIH KOCbIMLIA CaKTblk,
LapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbICasbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe YXYMbIC acnantapbiHa TEXHUKanbIK Kbl3BMeT
KepceTy, KoNAapAblH MblNyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapar

Abibbic KywiHiy aeHredi (Ly,) 111 ab(A)
Obibbic KywWwiHiy aeHrei 6oibiHwa gancizaik (Ky,) 3 ab(A)
3MUCCHANBIK, AbIGLIC KbICLIMBIHBIH AeHrefi (L,,) 100 ab(A)
AbI6bIC KBICBIMBIHBIH AeHreii 6oibiHwwa aancisaik (K,) 3 nb(A)

Aipinaid »annbl KepceTkiLui

Makcumangbl pykcarTbl enwemgeri 6ypaHaanap | B 22-85 13,9 m/c?
MeH raikanapabl TapTy GoblHLIa Aipingiy
LbIFBIC MaHiI (a,,,) B 22-170 12,7 mjc?

Makcumangbl pyKcatTbl enwemaeri 6ypaHaanap meH raikanapabl | 1,5 m/c?
TapTy GoibiHIWa goncisaik
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5 MymbicKa AanbIHABIK,

| A| ECKEPTY

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

»  AKKYMynATOpAbl OpHATY anAbiHAa OFaH KaTbICThbl OHIMHIH eLUipINreHiHe Ke3 XeTKI3iHi3.

» Acnan petTeynepiH opblHAay HEMECe Kocasnkel GernlieKkTepai anMacTbipy anabiHAa akKyMynatopas
LUbIFAPbIHbI3.

Ocel Ky>Xarramaaarbl XXoHe eHimaeri Kayil‘lCiSﬂiK YXOHe eCKepTy HyCcKaynapbliH OpblIHAAHbIS.

5.1 AKKymynAaTopAabl 3apaaray

1. 3apaartay anabiHAa 3apAATaFbILL KYPbIIFbIHBIH Naiaanady 60iblHLA HYCKAYbIFbIH OKbIM LbIFbIHbI3.

2. AKKYMynATopZAarbl »oHe 3apAATarFbill KYPbIIFbIAAFbl KOHTaKTINEPAiH Ta3a opi KyprFak eKeHAiriHe Kes
JKETKIBIHi3.

3. AKKYMynaTtopAbl pyKcar eTinreH 3apaaTarbill KYPbIifFb ilWiHAe 3apaaTraqbls. — bet 150

5.2 AKKymMynAaTopAbl opHaTy

Mapakar any Kayni KbicKa TyWblKTanyaaH Hemece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

»  AKKYMynAaTOpAbl OpHaTy anabiHAa akKyMyNATOp KOHTaKTinepiHAe »kaHe eHiMAeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHAThINFaHbIHA KO3 METKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac BypblH 3apaaTaHbl3.
2. AKKyMYynATOpAbl 6HIMre LepTy AblOLICLIMEH TIpENreHLUe KiprisiHia.
3. AkKyMynaTopablH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHis.

5.3 AKKYMynATOpPAbI LWbIFApy
1. AKKYMYNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocaty TyWmeciH 6achlHbI3.

2. AKKyMynATopAbl OHIMHEH LLbIFAPbIHbI3.

5.4 Anmanbi-canmansl Kypanabl opHaTy o)

/\ ABAWNAHBI3
Mapaxar any Kayni kate anmansi-canmansl acnanta!
> TOSFaH HEeMecCe 3aKbiMAaanfaH anmManbl-caimMmanbl acnanTap,qbl KOHﬂaHéaHbIS.

-

Anmansl-canmansl Kypan/blH eHrisdy LWeTiH TasanaHbl3.
2. Anmanbl-canmarsl acnanTbl Kypan GekiTKilliHe TONbIFLIMEH KiprisiHi3.
3. Anmanbi-canMarbl acnanTblH THiCiHLIE GeKiTiNreHiH TekcepiHis.

5.5 Anmansi-canmansl Kypanasbl 6enwektey

/\ ABAMNAHbI3

Anmansbl-canmansl Kypanabl MyKUMAT nanganaHbaca, onaH mapaxart any kayni 6ap! Anmarnsi-canmars
acnan bICTbIK HE OTKip 60Mybl MYMKiH.

» Anmansl-canmMarel acnanTbl ayblCThIPFAH Ke3Ae KOPFaybILL KanTamaHbl TipeHis.

» Anmansi-canmMansl Kypanasl Kypan GeKiTKilliHeH LUbFapbiHbI3.

5.6 Cepinneni cakMHaHbl }aHe ThiFbi3Aaybill cakWHaHbI MOHTamaay/6enwekTey &

1. TosraH/3aKkbiMaanFaH cepinneni CakuHaHbl XoHe ThiFbl3Aaybill CakUHaHbI KbICKALWTLIH KOMeriMeH anbin
TacTaHbl3.

2. XKaHa Tbifbl3Aaaybill CaKMHaHbl Kypasn BeKiTKiLLiHiH OMbIFbIHA MOHTaXKAAHBI3.

Cepinneni cakpHaHbl Kypan GeKiTKiLLiHiH OMbIFbIHA MOHTa)KAAHbI3.

4. Anmanbl-canmManbl acnantbiy Kypan 6ekiTkiliHe 6epik MOHTaXXAaNnFaHbIHA KO3 ETKI3iHi3.
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5.7 BuikTeH KynayaaH KopFaHbIiC

MWapaxar any Kayni KypanablH }aHe/HeMece KepeK-apaKTbiH KynayblHaH!
» Tek eHim ywiH ycoiHbinFaH Hilti Kypan ycrarbill apKkaHbiH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycTarblll apkaHHbIH 6eKiTy HYKTECIHAE ap naiaanaHy anipliHaa 3akbiMAaapabiH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN
LUbIFBIHbI3.

» Kypan ycTarbilw apkaHabl 6engik inmeriHe 6ekitneHis. Bengik inmeriH eHimai keTepy yLuiH naiaanaH6aHbi3.

ﬂ BUiK XXepae XKyMbiC icTey GOMbIHLLA YNTTbIK HYCKamanapAbl OPbIHAAHbI3.

Byn eHimM ywiH KynayaaH KopraHbic peTinae Tek Hilti komnaHnACk! YCbIHFAH KynayAaH CakTaHAbIPFbILLTHIH

»xoHe Hilti komnanuAckl yebiHFaH #2261970 KypanaapAabl YCTaFbILL @pKaHbIHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynayaaH cakTaHAbIPFLILUTHI KepeK-XXapakka apHaiFaH MOHTaKAbIK caHbinaynapra GekiTiHis. Bepik
yCTanfFaHblH TEKCEPIHi3.

» Kypanaapabl ycTarbill apKaHHblH KapabuHiH KynayaaH CakTaHAbIPFbILKA, an eKiHWwi KapabuHAai yk
KeTepETIH KypblnbiMFa GeKiTiHi3. EKi kapaBuHHiH Ae Bepik yCTanFaHblH TEKCEPIHi3.

Hilti kynaynaH caxkranabiprbilbiHbIH xaHe Hilti Kypanaapabl ycTarbill apkaHblHbIH nanaanaHy
BoMbIHLLIA HYCKay bIKTAPbIH YCTaHbIHbI3.

6 KbiameT kepcety

Ochbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 OHra/conFa aiHany 6arbiTbiH opHaty [

» OHra/conra aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLbLIH Kanaybl aiHany 6arbiTbiHa OpTaTblHbI3.
» bByratTay anekTp KosFanTKpILLbl XXYMbIC iCTEN TypFraHaa GarbITThl aybICThIPYAaH KOPFaiabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKBIL OpTaHFbl Kyilae GonFaHaa, Herisri ceHgipriw GyFattanFaH Gonaabl (KOCyAbl
Kynbintay).

6.2 A¥iHany MOMeHTiH opHarty

/\ ABAMNAHbI3

3akbiMaanFaH TeTikTepiHeH apakat anbin Kany kayni 6ap! Erep aiHanabipy MOMEHTI TbIM »KOFapbl
BonatblH 6onca, GypaHaanap MeH TETIKTEp 3aKkbiMAanybl MyMKiH. Byn ykapakar anyra akenyi MyMKiH.

» bBypaHnaanap meH aavibiHaama eHiM TyAblpaTblH aiHany MOMEHTIHE COMKEC KeNreHiHe Ke3 METKI3iHi3.

» A¥iHany MOMEHTIHIH Kanaynbl caTtbiCbl aiHany MOMEHTIHIH MHAMKATOPbIHAA KepceTinreHwe aiHany
MOMEHTIHIH ayblCThIPbIN-KOCKbILWbLIH 6aca 6epiHia.

ﬂ Erep eHiM WHTennekTyanabl aiHany MOMEHTIHIH MoayniMeH GainaHbiCTbipbinFaH Gonca, aiHany

MOMEHTIHIH WHAMKaTopbiHAa AT >KaHbin, anHany MOMEHTIHIH aybICThIPbIN-KOCKbILbI MKYMbIC
ictemenzi. WHTennekTyanabl aiHany MOMEHTI MOAyNiHIH naiaanaHy GoWblHLIA HYCKaymblFbH
€CKepiHi3.

6.3 Kocy maHe ewipy

1. ©HIMAI KOCY YLUIH HETi3ri CeHAIpriLuTi 6acbiHbI3.

ﬂ Heriari cenaipriwTi 6acy Tepenairiie kapai aHany xwuiniriH Gipkenki petreyre 6onaasl.

2. ©HiMAi eLwwipy yLWiH Herisri ceHAIprilTi Xi6epiHis.
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7 KyTiM )oHe TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

| Al ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHri3inreH kesae mapakar any Kayni 6ap !

» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OoWblHLWA Ke3 KenreH >XyMbicTapAbl opbiHAamMac GypbiH
opAanbiM aKKyMyNATOPAbI LbIFAPbIHbI3!

OHiMre KbiI3MeT KepceTy

* KartTbl xabbickin KanFaH KipAai abainan KeTipiHia.

* bBp 6onca, )enaeTy caHbinaynapbiH KypFak, XXyMCcak, KbilLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHraH WwybepeKneH FaHa Tasanaqbi3. ELukaHaain CUIIMKOH KaMTUTBIH KYTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbia, ce6ebi onap nnacTuk GenweKkTepre 3aKpiM KenTipyi MyMKiH.

¢ OHiMHIH KOHTaKTINepiH Tazanay yLliH Tasa, Kyprak, WybepekTi KonaaHbIHbI3.

JNITUA-MOHABIK aKKYMYNIATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew xarnaiaa xennety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl konaaH6aHbI3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KblILLIAKMNEH XaKcbinan TazanaHpl3.

e AKKyMynaTopra LuaHHbIH HEMece KipZiH KaXXeTci3 TUoiHe kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanzblH
TUIOIHE eLLKaLLaH Xon 6epMeHi3 (Mbicansl, cyrFa 6aTbipy HeMece »aHObIp acTblHa KO apKbibl).
AKKymMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaNFaH akkyMynaTop peTiHae KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGaNTLIH
KOHTeMHepre okwwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbl3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMynATOpAA LaH He KipAiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa Xon 6epMeHi3. AKKyMYNATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KbllLLaKneH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbls. ELIKaHAaW CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH naiganaHbaqbia, ce6ebi onap nnactuk
Geniktepre 3aKeIM KenTipe anagsl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEepiHe TUMEHI3 »XOHEe 3aybiTTaH ThiC KONAAHbIIFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KETIpPiHi3.

* KopnycTbl can cynaHraH LWybepeKneH FaHa TazanaHbi3. EWkaHAai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
naipananb6aHbl3, ce6ebi onap NNacTuk GenLeKTepre 3aKsIM KENTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

*  Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLueKTepae 3akbimaapabH 6ap->KOFbIH XeHe 6acKkapy 3N1eMeHTTEPIHIH akaychl3
JKYMBICBIH XWi TEeKCepin TYPbIHbI3.

e OHIM 3aKbIMZanfaH )XeHe/Hemece akaynbl GONFaH )KaFhanza, OHbl nanzanaHylbl 6onMaHbls. OHiMA
MinaetTi Typae Hilti Kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHAA XKOHAETIHI3.

e KyTiM )XoHe TexXHUKanblK KbIBMET KepCeTy »XyMbICTapbiHaH KeiiH G6apibik KOpFaybill KypbinFbinapAabl
OpHaThIn, onapablH aKayCbl3 XYMbIC iCTEreHiH TeKCepiHia.

Kayincia >KymbICTbl KamMTamachlda €Ty YLWiH TeK TyMHycka KOCankbl GenekTep MeH LWblFbiH

ﬂ marepuanaapbii KonaaHbiHbi3. Hilti Makynaaran Kocankbl GeniieKTep, WbiFbIH Matepuanaapsl MeH
eHiMre apHanfaH kepek-xapaktap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeG-caiTra KomKeTimai:
www.hilti.group

8 AKKYMYNATOPAbIK Kypanaap MeH akKyMynfaTopnapAbl TacbiManaay aHe cakray

Taceimanpay

/\ ABAWNAHBI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !
» OHIMiHi3ai oapAanbiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPbLIN anbin TacbiManaaHbia!

»  AKKyMynaTop(nap)abl LWblFapbiHbI3.

»  AKKyMynATOprapabl elkallaH yimeae TacsiManaamanbia. Tacbimanaay 6apbiCbiHaa akkyMynaTopnapAb!
LIaMaaaH apTblK COKKEI MEH AipinaeH Kopray »oHe onapAblH 6acka 6atapen NontoCTepiMeH xaHacyblHa
JKOHEe KbiCKa TyMbIKTanyAblH TyblHAAYbIHA YO 6epMey YLUiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuanaapaaH
Hemece Gacka akkymynAToprapAaH OKluaynay Kepek. AKKYMynATOpnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbimMangay epemenepiH caKkTaHbi3.

> AKKyMynAaToprapasl nolutameH xiéepyre 6onvaiabl. 3akbimaanvaraH akkymynatopnapasl xiéepy kaxer
6onFaHaa, KeTKisyLli KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbl3.

» OHIM MeH akkyMynaTopnapabl op naiaanaHéac OypbiH XKOHE y3aK, yaKbIT 60/ibl TacbiManaaraHHaH KeiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.
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Cakray
A| ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apAabl TaycbiiFaH akKymynaTopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !
> OHIMiHi3Ai pAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbif CakTaHbI3!

> OHIM MeH aKkKyMynatopnapAbl CalKbiH XXOHE KYPFaK >XepAe CaKTaHbl3.
KOPCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.

» AKKymMynATopnapAbl 3apAATaFbill KypbiiFblAa CakTaMaHbl3.
opAaiibiM 3apAATAFbILL KYPbINFbIAQH LbIFAPbIHbI3.

> AKKyMynATOpnapabl el araaiaa KyH MeH Xbily Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMeCe LbiHbl 9HEK apTbiHAa
CaKkTaMaHbl3.

> OHIM MeH akkymynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcatbl XOK afamaapabiH KoNbl XETNENTIH epae cakTa-
HbI3.

> OHIM MeH akkymynaTopnapabl op naiaanaHbac OypblH »KoHe y3aK yakbiT GOMbl CakTaFaHHaH KewiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

TexHuKanblK, AepeKtepae

AKKymMynaTopabl 3apAATaFaHHaH KewiH

9 AKxaynapaarbl KOMeK

Kes KenreH axkay OpbiH aifFaH »karaaiaa, akKyMynaTopAblH Kyi MHAMKATOPbIHA Hasap ayAapbiHbis. Li-lon
aKKyMyNATOPbIHBIH MHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.
Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmMaiTbiH akaynap opblH anfaHaa, Hilti kbisameT kepcety

opTanblFbiHa XabapnachiHpI3.

AxaynbiK

blkTuman ceben

LUewim

OHiM Kbl3MeT eTrnenai.

AKKYMYNATOP TONbIFBIMEH
canbiHbaraH.

»  AKKYMynaTopAbl WLIPT €TKEH
AblObIC ecTinreHLe BeKiTiHi3.

Heriari ceHaipriw
6acbinManabl, AFHK,
OyFatTanraH.

OHra/conra aiHany aybICTbIpbIN-
KOCKBILLIbI OPTaHFbl KyiAae.

» OwHra/conFa aiHany
aybICTBIPbIN-KOCKBILLBIH COMFa
He OHFa 6acblIHbI3.

AWiHaneiMaap caHbl TbiM T3
TeMeHaenai.

AKKyMynaTop 3apagsl 60c.

»  AKKyMyISTOPAbI anMacTbipbin,
6oc akkymynaTopasl
3apAaTaHbI3.

AKKYMynaTop 3apagbl
ofeTTerifeH Tesipek Biteai.

KopLuaraH opta Temneparypacsl
TbIM TEMEH.

> AKKyMynATOpAbI y3aK yakbiTra
Genme TemneparypacbiHaa
HKbIBITIHbBI3.

AKKYMYNATOP eCTiNeTiH LWbIpT

eTy AblBbICbIMEH BeKiTinmenai.

AKKyMynaTopaarbl GEKiTKiLL TinLwik
KipneHreH.

» DBeKiTKiw TinwikTi Tazanaxbla
YKOHE aKKyMYNATOPAbl XYMbIC
KyMiHe BeKiTiHi3.

OHiMae Hemece
aKKyMynAaTopAa KatThl bICThIK,
naizaa 6onasl.

OneKTp Geniri 6oibIHLLIA akaynbiK,.

» OHiMAai GipaeH ewWipiHis,
aKKYMYNATOPAbI LWbIFAPbLIHBI3,
OHbl Kafaranarn, canksiHaaybiHa
MYMKiHZIK 6epiHi3 »keHe Hilti
KbI3MET KepCEeTy OpTaibifbiHa
xabapnacbiHbi3.

AKKYMYNATOPAbIH XapblK,
AMOATapbI eLipyni

AKKyMynATop GyniHreH.

» Hilti kpizsmer kepcety
OopTanblFblHA XONbIFbIHbI3.

10 Kanere waparty

A| ECKEPTY

Karte wonmeH Kapere mapatynaH mapakar any Kayni 6ap!
LWbIFybIHAH AeHCaynbikKa 3uAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynaTopnapasl Xibepyre Hemece xeHentyre 6onmanabi!

» KbicKa TyibIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KoCblbiMAapAbl TOK 8TKI3OEUTIH MaTepuanmeH »aybin KOhbIHbI3.
»  AKKymynaTopnapAbl 6ananapabli KONbIHA XXeTNerTIHAEN eTin Kafere KapaTbiHbl3.

lasnapablf HEMece CyHbIKTbIKTapAbIH

» Axkymynatopabl Hilti Store nykeHinAae Keaere >kapaTbiHbI3 HeMeCe >KeprinikTi Keaere jxaparty
KaCinopHbIHa XxabapnachlHbI3.
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& Hilti eHimaepi Kaiita eHaey YLLIH apamab! KenTereH MaTepuanaapAbiH caHbiHaH Typaabl. Keaere »xapary
anaelHAa matepuanaapibl MyKUAT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuackl ecki acnantapabl
Keaere apary yLwiH kabbinaanasl. Hilti KeiaMeT KepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CYpaHbI3.

E: »  OnekTp Kypanaapabl, INEKTPOHALIK KYPbUIFLINAp MEH aKkKyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKLICTIEH
Gipre TactamaHbla!

11 OHAipywi keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typansl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikreciHe »onbiFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapar

Backapy, TexHuKa, KopLuaraH opTa koHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLA aknapaTTbl MbiHa cinTeme GoibIHLLA
kapaHbi3: qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Byn cinteme Ky>kattamaHbiH COHbiHAa QR KOAblI peTiHAE KOMKEeTIMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

* Aleti calistirmadan 6nce bu kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, giivenli ¢alisma ve arizasiz
kullanim i¢in 6n kosuldur.

¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve (riini sadece bu kullanm kilavuzu ile

birlikte bagka kisilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

(Al ikaz
iKAZ |
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

D

Geri ddnusiimli malzemeler ile galisma

9,
&
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E: Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

[} | Hilti Lityum fyon akii
&) | Hilti Sarj cihazi

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkl olabilir.

TD Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis béliimiindeki agiklama
S numaralarina referans niteligindedir.

3

@ | Buisaret, iriin ile caligirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

»
Urln, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

——= | Dogru akim

A Genel ikaz isaretleri

Li-lon | Lityum fyon aki

®0 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 Aklyu diistrmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

1.4  Oriin bilgileri

urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérulmastir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda ¢alistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tzerinde belirtilmistir.
» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Darbeli vidalama makinesi SIW 6AT-22
Nesil 03
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan Griiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim givenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aki igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glvenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden liist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kac¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi onleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimiz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistirimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.
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» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligmasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahstigi ve sikismadigi, parcalarnn kinlp kirimadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngérilen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

Akl el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngériilen akiiler kullanilmaldir. Baska akdilerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullaniimayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanliglkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akiler dngdrilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngoriilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngérilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akliniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmaymniz. Akilere yénelik tim bakim galismalar sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi icin glivenlik uyarilar

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole tutama-
gindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilarn

» Uriin ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce cgalisma alaninda tzeri 6rtill elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Uriinii daima 6ngdriilen tutamagindan elinizle sikica tutunuz. Tutamagin daima kuru ve temiz kalmasini

saglayiniz.
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Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

Ddénen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

Uriintin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik kullaniniz.

Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlirlinde yaralanmalara yol agabilir.

Koruyucu goézliik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi drnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmiis ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak icin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli dnlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel dnlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandinlan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren galismalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Uriindin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isigi dogrudan bagkalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

Uriinii ancak calisma konumuna getirdikten sonra calistiriniz.

Yere koymadan dnce urunin tamamen durmasini bekleyiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan 6nce
akiniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

2.4 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

A A 4

v

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

AkuyU sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlarn 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinali davraniniz!
Akilere asla miidahale edilmemeli ve (izerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akdler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine i1sitimamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akdleri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donistlrilmus veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Akllyl veya aklyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak icin
kullanmayiniz.

Akdleri asla dogrudan giines isigina, asir sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akiiniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akileri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece ak tipi i¢in 6ngériilmls olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akllyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.
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» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akllyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin gtivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma icin gecerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
- Sayfa 167

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiler
igin gtvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1  Uriine genel bakis [l

Alet baglanti yeri (distan dortgen)

Calistirma kilidi olan saga/sola dénus degis-
tirme salteri

Kumanda salteri (elektronik devir sayisi ku-
mandali)

Tutamak

Aksesuar i¢in montaj araligi

AkU

Mod gdstergesi

Mod digmesi

Calisma alani aydinlatmasi (LED)
AKU kilidi agma tusu

Akl durum goéstergesi

OOPEREREG ® MO

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urdn, elle kullanilan, akiyle galisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata somunlarinin,
saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikilmasi ve sdkulmesi igin uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece 6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullanilabilir. Aksi takdirde asiri
devir ile civata veya igslenen parganin hasar gérme tehlikesi s6z konusudur.

« Bu iriin icin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum lyon akiileri kullaniniz. Optimum performans icin
Hilti, bu Urtine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdlerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akdler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu
Uriin igin izin verilen diger sistem riinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.4 Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
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3.4.1 Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri
Al KAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Grlinde akuniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da surekli géruntilenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED sirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sdnlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityumn iyon akii tamamen desarj olmus. Akiyi sarj
ediniz.

AkUnun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyli 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Urdnd asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum lyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

Aku durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna t¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler calisma 1$191 olarak yaniyor ve ardin- Ak kullanimina devam edilebilir.

dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin- Akunun durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1s191 olarak yaniyor ve ardin- Bagli bir triiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.
Bagli bir Griinin kullanimina devam edilemiyorsa,
akiniin kullanim émrii dolmustur ve akl degistiril-
melidir. Litfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler

4.1 Uriin bilgileri

Nominal gerilim 21,6V

EPTA Procedure 01 uyarinca akiistiz agirhk 1,8 kg

Tork ayar 2 kademe

Olgiim rélanti devir sayisi Mod | 0 dev/dak ... 1.550 dev/dak
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Olgiim rélanti devir sayisi Mod Il 0 dev/dak ... 1.750 dev/dak
Darbe sayisi Mod | 3.100 dev/dak
Mod Il 3.500 dev/dak
Alet baglant: yeri ," digtan dortgen
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ...60°C
4.2 Akl
Akii calisma gerilimi 21,6V
Ak agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.3 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Slcllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde ytkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniclyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Griilta bilgileri

Ses glicii seviyesi (Ly,) 111 dB(A)

Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (K,,,) 3 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 100 dB(A)

Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri

izin verilen maksimum boyuttaki civatalari ve B 22-85 13,9 m/sn?

somunlari sikma igin titresim emisyon degeri (a,) B 22-170 12,7 m/sn2

Civatalarin ve somunlarin sikilmasi i¢in emniyetsizlik, izin verilen 1,5 m/sn?
maksimum boyut

5 Calisma hazirhg

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akuyl takmadan 6nce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyi ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden dnce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyd izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 162
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5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Urln igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu UrGne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu Urdnden ¢ikartiniz.

5.4  Ek aletin takilmasi &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi yanlis ek alet nedeniyle!
» Asinmis veya hasarli ek aletleri kullanmayiniz.

1. Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.
2. Ek aleti, alet baglanti yerinin Uzerine iyice bastiriniz.
3. Ek aletin yerine dogru bir sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz.

5.5 Ek aletin sokiilmesi

/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Ek aleti alet baglanti yerinden gekiniz.

5.6 Segmanin ve O-ringin takilmasi / sokiilmesi &

1. Asinmig / hasarli segmani ve O-ringi bir pense ile ¢ikartiniz.

2. Yeni O-ringi alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

3. Segmani alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

4. Ek aletin, alet baglanti yerine emniyetli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

5.7 Devrilme emniyeti

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Urlinliniiz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Grini kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar i¢in ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti disme emniyetini kullaniniz
#2261970.

» Dulsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.
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» Alet baglama ipinin karabina kancasini disme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tasiyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin gtivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Saga/Sola dogru calisma ayan [

» Saga/ sola doniis degistirme salterini istediginiz doniis yoniine ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (¢alistirma kilidi).

6.2 Sikma torkunun ayarlanmasi §

/\ DIKKAT

Hasarh is parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi! Civatalar veya is parcasi, ylksek torklarda hasar
gOrebilir. Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.
» Civatalarin ve galisma pargasinin Uriin tarafindan olusturulan torka uygun oldugundan emin olunuz.

» Tork degistirme salterine, tork gostergesinde istenen tork kademesi goriinene kadar basiniz.

Uriin bir akill tork modiilii ile baglandiginda, tork gdstergesinde AT yanar ve tork degistirme salteri
calismaz. Akilli tork moduli kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

6.3 Acilmasi ve kapatiimasi

1. Uriinii agmak icin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterinin basma derinligine bagl olarak, devir sayisi kademesiz sekilde ayarlanabilir.

2. Uriini kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.

7 Bakim ve onarim

A ikaz
Takil akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tdm bakim ve onarim g¢alismalarindan énce her zaman akiiyl ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle gikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

+  Urintin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akuyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).
Bir akiiniin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.
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* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. AkUnun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiinlin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
clkartmayiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda iirinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmisg, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

8 AKkiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tagima sirasinda aletin istem digi calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takil olmadan tagiyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asin sok ve
titresimlerden korunmall ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turlli iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Urliniin ve akdilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

(Al ikaz

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyi sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, I1si kaynaklarin Gizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Ariza Olasi sebepler Coziim

Uriin calismiyor. AKU yerine tamamen takilmamis. » AkUyud duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.
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Arnza Olasi sebepler Coziim

Kumanda salterine basilami- | Saga/sola dénus degistirme salteri | » Saga/sola dénls degistirme

yor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Devir sayisi aniden gok dusi- | Aku desarj olmus. » Aklyu degistiriniz ve bos akulyl

yor. sarj ediniz.

Aki normalden daha hizl Cok dusuk ortam sicaklig. » Akiyu yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bigimde isinmaya
birakiniz.

Aku duyulabilir bir "klik“ sesi | Akinuin kilit tirnaklarn kirlenmis. » Kilit tirnadini temizleyiniz ve

ile yerine oturmuyor. akuyl calisma konumuna
oturtunuz.

Uriinde veya akiide yiiksek Isi | Elektrik arizasi. » Urlinii hemen kapatiniz, akiy(

olusumu. cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
kurunuz.

Akunlin LED'lerinde hicbir sey | Ak arizali. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

gorintulenmiyor

10  imha

A iKAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlari.
» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri doéniistim icin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri déniisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
qr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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FRTDLEDPF A =54 hELTRAL., | Ny FYU—RBEIEHRZFEATZENTEET,
FWT1{ED LED (1) H"ERRETRLT.
FRTCDLEDMPF A H—F 4 hELTRAL. | Ny FY—DREEBEZLRTITZENTEEEA

HWT 1 EDLED (1) MR EE TR, TUte, FIEZEDIRT H. Hilti F—EREV 5 —

[CTEEELEE W,
FTRTCDLEDHFzAH—F1 bELTRAIL. |EBREINTWRERES|ZKEFERATE 2154,
HWT 1{ED LED (1) NERFETHLT. Ny FY—DKDBEIE50% KETT,

BHEIn WA ES|IEHREFERT LN TE
BWES., Ny FU—R@EGICEL TLTRIRON
ENHOHEY., Hiti Y —EREV Y —ICTEELE

LY,
4 Stk
41  SRER
EREE 216V
EPTA Procedure 01 (C¥EHLU fcBEE (N 7Y —& L) 1.8 kg
ML RRE 2 EgpE
A FEERE E—KI 0/min ... 1,550/min
E—FI 0/min ... 1,750/min
LETITRH E—-K1 3,100/min
E—RIl 3,500/min
Fyrwyo VAL L)
RER -20°C ... 70°C
BRSO FERE -17°C ... 60 °C
4.2 NyFY—
Ny FU—{EEERE 216V
NyFY—EE AEURFEEDSERESRL T
<fEaw
B0 FERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40°C
FERBIEONY 7Y —BE -10°C ... 45°C

43 BEEHKLUREMEIC D\ T (EN 62841 #EHL)
ARASICERHEINTVWERY I Y R Ly Y vy —ES L OIRENMEIG. BBICERL ISRETECESWTH
ELEHDTY, EFTEZERT 2DICTHEAVCLETET. BREEOEENAFACHELTWET,
REHINTWRT—4E. BHTREOEELMERAEAICHT 2ETT. EHITEZMORETERLED.
ERZEBRIEZMDMFIFTERLELD. FANPRIFSHATRVWEEFERLBEICIE, T—9HER
ZENHBLET, COLOIBRERBICLD. (EERELATHREENZEUKEL<LRDIREEIHD ET,
BEEEERICTFRAT 2HICid. KEDRS vy FEATICLTWBEREY., AMEMNEEIL TWTHREIC
FEALTWRVWKEHZEEBLRINIERDERA., TOLIBIERICLD . (EERFBSATREENEL
<R BRZEIREHENH D £T,

FEEEBEL LV FLIIRBICLZERN SRET BT, HcbREMNFEEITTLLIEI V(] :
B IASLCRRIEDFANPET. FEAVPIRVLDIICT 3. EEFIBOHER).

HlcoWT

YV RIT—L AR (Lya) 111 dB(A)
Y RNRT— LRI OFFEERME (Kya) 3 dB(A)
HEYIYRTLy Yy v —LRIL (L) 100 dB(A)
YOV RTL Y Yy —LRILORFERE (K,) 3 dB(A)
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BAEY A AR UELTF v kOt OHEE | B 22-85 13.9 m/s?
HREN{E (ay,) B 22-170 12.7 m/s?
BAHBEY A ZDRIBLVF v b O T OFRERMYE 1.5 m/s?
5 N
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BISDRER BRE L & WA !
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> ERMREMENFEREHIAR, F2EREHIR. EARERBRHNEENRERATES

> FEETEMRER. SRt SRTHREEEAN, MAERREMEEN / RGEitEnEEigas
T (GNTIRED) . AR SIS R BRI R,

> ISEENMAREREETEMMTT, METHENRFREARFANARRERRE, ARG
HEREFHERERA.

> MEEWEERCH. FREBHUTHEREBIMANEY. THEENE, UREIMERERREEN
R WMNRAZE, FAEBERBER. REBIMERREETENHEERN.

> REFIEISERRAEER. BRINBESHORIENESIEENEE, ERTTRENAHR
&, BRBZEH.

> LET$?ET§§1§FH#E EMNMIRASE, UEETFERAEGETHIE SRARERBMNINZA
TIREEIE

> ﬁzﬁiﬂﬁiﬁﬁ@ﬂgﬁiﬁ FRATER FHHEWE. BERERMERSERIMNERPERKERE
R,

Tt ARG RERE

> BOERARBEENTERETAE. $EANCRLEINAERERTEME LR, THEERNLN

e,
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=L

> BAERBANIEENERE. EREMNEBEREEERZEH ML,

» EMEKRGEAR, EISHERMDAst. 2%, M. &t EESTSHAEEE N MRERA R NE
SBYME. EENMBRRE G TR ERMIIET AL,

» BERATE, THEAFTEAEHRY ; SRaEERRE. ETIEEE, SUEKRR. MRTIMDE
TREBIEMETIRES, WIS REMER. {EHPBHOREE, THEFERAHLIIE.

> Egﬁgﬁﬁﬁﬁﬁﬁmﬁﬂﬂﬁ%ﬁoﬁﬁﬁ&%@%%ﬁﬂ%gﬁiiﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂk\E%ﬁ?

RS

> 7S EESIREREE NRRBIRRNRERIED. BEREENRSURERBB130° C (265 °F) HIRIET
TIREEIERIRAE.

> EETRERERPETEERAMSNEESEZINAEHESIRARTE. TEXESTEECAERE
SNFEEH P REIE R BB IR IR SR N AR,

HEBIRTE

> EEHRARASEINERABETEE, UEAEENEASH. SrEREERATS,

> FB7BTHERENED. BRNEDETThRIEESIRENESEETER.

22 RUGNERRTFHNRSEEER

> ERTIRMTTREEIEMREIRREARIE TR, MEHESREN AN TR, BGamERREED
BEEEETHEE, TEHRE.

23 HfttRLiET

» EERERMLEEREERER.

» DEHRNEAAT K RERKE .

FIALIER], BARELEREESARBHNERR. RHEI0KE. BR RARERIKELER
FEMIMU LSBT TSR ERIRLF.

BMERBIEREEAER. FARFEERTHEENGZR,

BEOBBOERRFRE. REROKEEMANLZER !

EREEEE R TN - ERENER |

ERFERNRLEERR. RLBMNES,

EiTAR, FFENETE. BREGTAESERIIGRNE.
FHERR. REWIFER TTRESHEESIRMERE,

. RIS ELENMETRESHRRNESEME. FIW : SRR RERN ; FiR. B
THEHMEMER. RRAEMTIEMSHRENER ; B, LIERFHEAMURNBRENAM ; A
MASEARIME. REIRES TEREBIMEERFERRTRESNEMABSREEZRIRN
BE, FROENERE, WSREEBFEMERERESRE, fiU  CAREASKEBSENYED
£, FHEERRETHREREN—ARIGHEEE

» IFEERE RIFER

> BERESEEENE

> BRRARERFO SRR EROREE

> FEDER, AXKNEEESRETIMNIS IR

> AEEARE, WEBEMNFRENEENRER. REBRECHBEITEERTE. FENFHOME
HAE RGN,

FNERFERKYLR (LED) , IEMRLREER M ARIRES. MILrIEN R ZNEREZ ZHEK.
BRASAERBEMIMEL, FHERE.

AERIERTEHEFRERT.
FENTREMEAAERREGHER. MAER, SESENIRENRTERERTE.

v

Y Y VY VY VY VYV

A\ 2 A 4

24  NODEEMERER

> AT TIRSIBENERAEESHNRSTTEIE, EXET, THEEHRENE. BRERM. 2R
15, EAFN/ERIRE,

EEARE R R RN E .,

BAIVDRESE M, R ESEURMIEERERRERIREERE !

Eith B SRR |

EOFR. EERRREEN, BARSELEREEERBA80°C (176°F) MIRES,
EhFAFRNEMIBRE, FNEASREE. FEHREEHETERENIR.

EMER OSSR Eith,

BB EN N E B EEARTER.
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» BORELRBEEEOE. REES. ANTRRANRES, SUTEERME.
BORFE. TR, HRSALESEONSERTLEL SUTRINEONS. HHRXTARE

=1

EERRMHT. RIIKR. KREBATERER. BE. BE. BAFERE.
FEABARZENRNAEREESH TR, FrrIETEMRFREERHHRA.
ANEZRIEREPERNERE.
HEHEEESREAMER, RTENIRCARE. BEMREERETRERANKER. EENME
BfE. REMLA. B \HEREMRENRASELMEE KTENTEEERE. FHEHHItIEE
HILEEFRE THitiEE MRS TREIRMEA X1,

‘] AETEARER. FRAERERTFENNERES. -~ BR 212
FEBARERPAERENFRRGIFEHIEE b T £ TR RIRNEA.

v

v vy vv

3 AREA
31 EnaE(

TEKE (HELET)
BERLHNIES / SERA
fEhIRaR (AEFERES)
bl

[

Eith

BRIERE

L Eawiv i)

T {EE=i%EERA (LED)

Tt E
EithiREEIETRIE

CISIOICISIOIOICISIONC)

3.2 Hi&

FXARERAFRABNERIRTF. EAARHEMEBMRE, B2, 2F, URBRGHNARM,
FERRFAECRERTHANNER. SRIGHHGBEMBRIBMITHNER.

*  AERIRFEFB 22Hilti NuronR7IEE, SERTRNE, HINEZRFEREAXRERBERER
RSB E M,

o (ETIEAFRBRERAREREHATINHIKRTINE DT ERAELRE.

3.3 [EREE

EHERIRF. RIERA

FRAER, EREHHI StoreSi it T E S BRE A ERNARKESR | www.hilti.group
34 BEHNETE

Hilti Nuronf2 B EEEREME S, $HRASDFREE,

3.4.1 EAHERARKER

NS

BAZENER | FEthisE

> EMERAR, BERTIRNEEEEENEREEDFAFERNERSD,
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IAES T Eh—ERTRER, FEREiFENE.

AZCEENERCHE, CERFERTRREREMTREMNIIEERRE.

IRRE BE

PO{E (4) LEDIE=LRE FEAREE : 100 %E71 %

=& (3) LRIE REIREE : 70 %ES51 %

ifE (2) LEDFHEZAIE, FEHRAE : 50 %FE26 %

—{@ (1) LEDE@E=4IE. EHREE : 25 %FE10 %

—{& (1) LED#EISRILRIE. FEERE : <10%

—{& (1) LEDIREPILKILE, BEHERSIRE, ENEh,
%i&}i%fé%LEDﬂ'HEEﬁ#. HEIAHHIltiES
1L

—{& (1) LEDIR&ERIEE. BE LR EEENERBHE. REAS. BEXK
HAH HAEER .
ERERNENESTEESNRERE, LEFERR
TEFERBH,

ENSHEEE, BSHHItEE D,

—{@ (1) LED=&IE ﬁ?%ﬁtﬂ%ﬂ;ﬁﬁiﬁﬁﬂ@éﬁ:ﬂﬁ& SRR HItiAES
1L

—{& (1) LEDBSEPIATIE BREMEHE, SARIEFER. FHEHItEESS
1L

3.4.2 FEREMIRGE

WANIREEMIRAE, FREIFESSEMN . RARERENIEMEIEE. RF. INPRRGEFHRERE

BRBOBTETREHRE.
RAE BE
FIELEDLRER A=, AR —ELEDFHESE | Bty rTEEER.

g

EEELEDuE’@%d@éﬁZi\i%ﬁ, $R1&—{BEILEDHRE B 1
=HE.

EEATRARENMRENEH. FEELREFSE
FHIltisES T,

FRELEDLREREARE, At —ELEDESIE
RETE,

?E?ﬁZEﬁ:mﬁlﬁ%ﬁﬁﬁ, FrE LB EER
250%.,

BERCERELAER, RTEHWEERKERS
f, FEEITER, ABEHIkEE D,

4 HEilEn
41 ERER
HEER 216V
EE{XKIBEPTA Procedure 014 & Esth 1.8 kg
AR 2ERE
EAH THEEEE 1R 0rpm ... 1,550 rpm
E=N 0rpm ... 1,750 rpm
HREE = 3,100 rpm
&= 3,500 rpm
THEE V" FEERETF
FTRURE -20°C ... 70°C
BRERNRERE -17°C ... 60 °C
42 Tt
ERMEEE 216V
EHER B2EAREREEEER
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BERNRIERE -17°C ... 60 °C
R RURE -20°C ... 40°C
EtRERERE -10°C ... 45°C

43 [IBEEAMEHME (RIREN 62841)

?;&;Enﬁ{ﬂgqlFﬁ?zfﬁZE‘EﬂJEEJfEE&H”*?-HRIJg WAIARLEBTEAHAZIRE. EfttTERRESE

Lz

RHEZENRTHRATIERARHE. ERARARTEAZALR, BEFARANEFIARERETIRIE

AT, HBBEERAE. EFREEY, EEXERESHERSE.

;ﬁgﬂﬁﬁl’ﬁ, HRBERETEMERFHEIINEE, THERTEHRSE. EFEFRBRED, SETXIER
BEE.

HRRH M 2E, NRERESTRREN / AREBTE, Ol RELEEARG. RENRBEFR

R, ERERAZTHE,

IRE G
EIHEE (Lwa) 111 dB(A)
YRR THERE (Ky,) 3 dB(A)
B S BRARE (L) 100 dB(A)
EEHIENE BRE (K. 3 dB(A)
e
REERARTZ B4 / BRfIRERNEHRSE | B22-85 13.9 m/s?
(@) B 22-170 12.7 m/s?
EHIERIRAR T4 / RIIER 1.5 m/s?

5 TEmFRRIER T IF

Al wE
ASBOAR | FESMIE

» BB, ERRELCHE.

> TEREM AR ER TS B T.

AETAN M EER T SMBINES

51 REHFEE

1. EtREN, FHETERREFM.

2. FEREMAENTRERNEEEARR.

3. FEAERATNRERNEHRE. -~ HX208

52 BAEit

ﬁ &f%ﬂ‘]f‘liﬁ HFERE e Eithis !
BENEMH], FREREMMERRERIER EREAIRY.
> EEWU%I&EEEEHQA

1. YIREEARD, BREEETEERE,
2. WEMENERT, HFRIFTAE.
3. FREENEEREFE.

53 HTE

1. BT EIFEE.
2. SEMRERET.

210 ZEgErhx 2368302




54 RERGIAER

A EE
HRENER R4 TATE |
> EEREANZANENTA.

1. FFEH TREER.
2. BEREGIATSHETRAEL,
3. HERRECH TRCIEMERE.

55  HTEH

A\ ERE
EH#TREMZENRER | KATETIFEERIEZARMIIES.
> AEEHREARELIETE.

> EREIENTEEEENT,

5.6  REMEHTILEEONEE

1. ERMTFETER / RENLESRMOAR,
2. FETHIOBURT R E T RAEMMIEN.

3. WL EBNIRRERE T RAERIMEN,
4. REEIRHTACHEREETAKE,

57 MERSKE

Al wE

EZERER R TEA/RR SR |

> EEBUERAALTREEAERSREANHIN T AREDE,

» BREMEN, BERETARGSBNECHERBENR,

» B TARMREEERESEN L. BERREENRIREIER,

‘] e B BRSRIERRE.

FAEEAHINF R R R BIIHIN T ARERIRN226197004E S, FRFERNHBRE.

> S ERRREREERANTEAON, REERTHEFE.

» BIERGRRN—EEEWINEEENEERERE L, BRs—EEENNEETERRTMERERE
L. REMERESNESEEFE.

‘] FEESTHIIP R BRI S EAHI T A RE R IRIRIERAE.

6 B®1E

AETANFhEER T ERAPNES,

6.1 IFEsEEREl
> S/ YEEHREERENEEA M.
> BHEEBETRILE REEEK, BEMIRMEAEE.
» BIFE / UEEMETEE, EHIHEAEEHEE (B2 .

LTI
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62 WEMAHE

A FE
THERERZENGER | EHNASAEEERIREMS THER. Mt—REZENER.
> IR THESAEREENEN.

> BERETHDEERE, BIFENHAHREANBETREL.

EXERCRERNANRAER, IEANBERETEREAT, MHNRERMAREREIEE,
FIRE B RAERIR RIS,

6.3  {JifapAEERA
1. BEREAER, FHREBEHEHE.
‘] RIEHFRRENBNRENE, ESAEmEaEe.

2. EEMAAER, AR,
7 HERRE
Al wE

EHENREZENER !
> ETHHRERRER, FRLEHTE !

ERRE

o NDHERRTRGRAVEDS.
EHH, BERARRNERT I OHEEER .

o ETEAMRNBRKIERHR. BOEASYBIERRSAE, BATESERERTHERIER,
AERE R BIRE AR

SEERE

s BEAEERFVERAEM. FEMREZENERF/VOMERERN.

s FELSTHURETHEIEHSHREZD. B7REHEEASHRR (HIA0  RNKHHHR) .
BHERE BEZENREAERE. FREHREETIRNARRN, IWSHHIERE DL,

o BEEMS M. BRREN LERMENES. BERZRNKRNERNEHELER, B20ER
BYBHNERRSAE, ESTRSEREBRTMHEIR.
AR E M ARER SRR _ L R IR R RS

o ETIEAMRNRKHIERRR. BOEASYBIERRSNE, EArTESERERTHERIER,

S8
EHGEINIBHMEHITHATRRENS, WHEBTMEFLER.

s WRBEEPRE / JUEATHENE, FSAEETAER. HiFEMTHIEES POETES.

o HEREEEEER REIAERERENREVERTIER.

AEFREENTERAIEYE, BHELERRERHItIEHFEEFEM, T EHilt Stores(7E A T 4Huk %S
Hilti:PJER S 4. FEMFIEH © www.hilti.group

8 EEAR AT HHERNEFR

HE

A Em

HRERS RSN EED |

> REEREBAHTED |

> EtHEM,

> U7 ERE, EXEEY, BRESDSSHFRNTEN MGTYEREMET NI RS, URFHEE
IR FIEEMEMNER. HETEAE B E SRR,

> FOUBFAXNERED. EEEXRBRZEM, HEHERRBEHE.
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» ERERINRESEHIGEREAESNEHRTZE.
RRBHIRTIK

Al gs

BRERRN B S RIEIMNIE |

» BRERE, —EFTBAEH !

AR AERMENFRERRRICRR. FETRATEEE bR ENRERRAE.
BOREMITRERESRT. THAERFER, HREHETERL,
FOREBHEFREEENRENR. MR ERHIHET.

AR AERNENFRERENRREA S ELBRAME.
BREMITURREBERIIREREFERTENRERIE.

v VY v vy

9 MR

BHREMKE, FIEXEEHREIETESR. F2HEEHERREN.
BEEEARS | HHRER 2 AR THIRAIRERE, BREHItiEE RO,

0 R BRI

ERMEELE, BrRARLEA. - ETEEESEARANRL
I,

BERTEBIN, LB | 0/ CRBLNTEGE. |- KT/ EMRREesea

EWEERARE T THBETR. - BRI, THEERNELE
RFE.

THR—BEEESR. e ARG, - BELRESE TEEE.

BHRARTEREENE, | BLLNFEE. - R LR ERAE I
E.

AERABLOBEES, | RO - SEBEAES, BB,

BmE, Eeoa), WS
Hilti4E Fils,

BEHLEDRRR Wi, - BB,
10 EEREERE
NES

TENEEYRBOEENMAERE | BRHRNRENREESREE.
> BOUBESARTREEHM,

» BEMRTEITNEEYE (FINBKETH) LBREs.

> BEREOEERREELERAMA.

> EISRREMERHIlt Store RIES A HIERNEERIEA S,

& HIERFRANMRIASMI R EWER A, MRERKATLAERDSE, HItETSEREGRE
ZERALWRTES. FAHHINZRT DRI HE,

W+ FUemnIA. RREENGLEA—RIRER

11 SEHRE

> MNREENREGEEEORE, BEEEHIER.

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.O.C.)
Tel. 0800-221-036

12 HithE

BENRE, BT, RIBMEWNES EM, RN TES
qgr.hilti.com/manual/?id=2368300&id=2368302
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LIS

B PAIE X M RIRIRE A EASRIQRES.

[RARIRAEIEA

1 XTFEFERANER

1.1 XTHEIERA

o BERERSIREFTRAT, SRIEARERE. X2RE. THERENERTRINTRELT.
o EEFEANRERBPDURFTRLENRSRATIES,

o EBESVERRERASATRREE R BEGSRERARTS—EREMA,

1.2 FrFAIRERTIRER
121 &

EERN T RECELENEAL” RN RENER. EANTESA

N
B !
» ATFEAERE IR SSRTE A GESRGHEIRER.

A\ iy

ey !

> ATREMTVIEAUEERASHE. REWIFKIEMMREAEERRE R,

122 HBERAPNFTS
RRERADERATIIRS -

ESFIRIFIREA

=J%

ERRAMEMERER

9

psEaIEIl e E

33
L7

LIS

AME R SIREMRBMEN BRI E
Hilti $2% -7 63th
Hilti 7528

-
p
©

BRHHIRS
RPERT TIINS

YR SIEARFRAF BLRIERE R,

ERHFHI%S RIRIEIRR, FIRES XA RRHSRARE.
UERSHEAT B EPHRT =R REHHEGI%S.
@ | | REFHFEEREESITRRERT RN HNELES,

I3}
>

S~
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1.3  5FREXNFS
1.3.1 FRINFS
FREERTIRS

K= BIFAEERE (NFC) AR, RA 0S FIRETFA.

——= | Bt (DO)

N\ | —mEsinE
Lilon | $EEFEE

®6 YISt e T A,

34_ B, VI ERS T A ARSI,

1.4 F@RiER

Sl = RESHERTELAR, REETE TISARRARA RIFHRIE. SEMNEPET R,

DFHEMPIERNRRETEMZAR. TREREAREASBRREFNNARTERBERAER"RRE

HENRE A RESHRER.

RS ATRIFSSENESRRE L.

» ETRPEEFIIS. TR Hilti ST 0L Hilti AR RE, BERERETZHERES.
RfER

HEETF SIW BAT-22
R 03
F5IE

1.5 fFAMSEEA

FIEHLNARER, WAFmRRNTRFAITENIINE, —BEFRRIA T A EEEL.
BRARSCHETEREALYARY -
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 ze

21 —REFTARLSES

A BE EEARGTAMMNMERLEE. W, BROEANE. 8T TIERERATESR

BEE, NRI/EmEASHE.

BREMERLESHRERR, UERSE,

EFMETIINES PG B TR ST BRI (AL B TERBMIRE (TX) BmIA.

THEXERS

» REIERIGEESNRFRA. RIMBRBENXEESSBER.

> gig%ﬁﬁﬁﬁ*ﬁfﬁfﬁﬁjlﬁ, BlnEZRiRE. SEExd, BT ERTERNRIRXLERD
[ g a1 l:f‘ze

> FEREFEHTIAN, ESJ/ILENENETEIERS. H—50, FRESERRENBIHTRIES.

BERE

» BIHTHE (8F) B ARRRFEE. I2NEMARKeES. S TEENENTA (8%), TEE
FEfIERC SR, ERARE NIRRT ACAY R IERE A AKX KR B B R,

» B AGEMERE, MEE. BRATUKE. MRENSEEE, WSIgnsEER.

» TEREHTARBERNKSHERED. EiTRHKERIGMBERM.

» AEEABRS, 7ERBRKEE. UpsRtEHTIR. fRIFRETESE. M. SHDEEE
. YRR ESRAIEMB LR,

> %_EF%BH’FEEEZIEN, MERZINFIEA FIMRERIMK RS, FERESFIMERN B TE BE
Eh,

LTI e
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> g?gﬁﬁﬁﬁ?ﬁﬁ%ﬂlﬂ%$ﬁﬁﬁm,ﬁﬁmﬂ%ﬁﬁﬂﬁﬁ?%&wmeE%RCDﬂﬁm%
o8

AERE

> FIEER, IREEEHTNIE HERMEEHTANTSES, NAABCHHMNEND. UITESRS
g%g\ﬁﬁﬁﬁﬁ%mw,E*iﬁﬁ@ﬂlﬁoﬁﬁﬁﬂﬂlﬂﬁ,ﬁﬁ%ﬁ&ﬁﬂ%@ﬁ?i%A

> ERAMNAMFRE, —EERLPERE. 2RXE, ENEURGTERAMLEE. HETeE. *2
18, TAMFERBEERVARHE.

> BLLEHTAERINSE, EEEEERA/ESEMmE. SRIMSE TR, MERARLT XA A
E. BFEREFXIREESTASEAXRLTIIA UERNERRR, HAEISHERRE.

> %ﬁg%gIEZﬁ,Mﬁ?ﬁ&ﬁﬁﬁ%ﬁﬁ¥oﬁﬁ%ﬁﬁ%ﬁ%&%ﬂlﬁ%ﬁﬁ%#iﬂ%ﬁ
x °

» FAERZER. NNZIRFERNEENTE, XEBIMER T EBEFIHIZHBIHTA,

> WRREWHER. TEFENSHRBRAERN. AN RPTEEEE. MSHRR. BSifisk
ReFEEoEsp,

> MRRHEATEERINEDREHEE, NRREEIERFHERER. EAKRLRETNURALS
AR,

> ZEEAIAGLSTRERENAEE, BFEELEMRLODNZNTIARSMEN, —RTERERSE
B8 SR ES.

FEh T BLEIE AL

> AERKIERSEMNTR, SIENEASSERERNSBsI TR, FRNEmTAEESERIHEEERN
BREBEIFIIERSMTIE,

> RBIAXRTEEESTANXHE, WETECERAENTR. EATMERIFRHTEHNENTALZ
BRIy, WA EFHITIEER,

> EPTEMERE. ERERARFRENTIAZA, NMMBER LM ESA/SM Bz TR LFTRbE (&
TR, TP R 2 EERLR L BINEE B TARER.

> BTARNENIAFRE) L EERENMA, FEABUETHERN TASHRFERANAGRRERNT
B, REFWAFRERTAZRBRMN.

> BB TANES, RERTFESHBGRESRFR. SHRRNEMRCRInBE T RIBERNTE
. MNREFERF, WEERAZANEEENTR., FE2ERHER TR TEEFTRIEMRMN.

> RISIEITRSFIGES. FHEATEIIOIE TRNREEY, ROSREFTHEAERSIE.

> RERGERARAS, FEELFEMHTHELRERENTR. MENTIRNTILE. KEmTERATE
ERRMIMIZE RSB ER.

> %iﬁgmﬁﬁﬁﬁ*ﬁ‘ﬁ%ﬂﬁﬁ%ﬁom¥¥ﬁﬂmﬁﬁﬂ%,H%%E%%ﬁﬁ?féﬁﬁﬁﬁ

TH,

T48 (FRStIRMF) TR/ARBHIERMLES

> TR REEERALIEEEERNTER. EaEMERBMANTEENRKATAZ LB B AT
MTTRESH R N R B,

> REERETABMANBEHTAME. EREMHEERBATESTRASHENNR,

> WEATAN, NEETEETCSEYE, SRk, Bh. Ak, (17 BIsHEMISEYE,
BUSRIERERE. MR IR FHREE, MESERMA RGN,

> WIRFEEEREN, NTEERMRREMMPBRSTHRE ; TRBREMERG. NRBIMNERBIRE,
RIS, SNRRGEMIRES, FRTRAXEEAAEIN, ERERE, MBS HRERESS
BE BRI,

> zgﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬂWQ%ﬂﬁlﬂoﬁ%ﬁ&%ﬂ%%i%ﬁﬁ$ﬂﬁ%%%%,%ﬁk%‘ﬁﬁﬁ
ZAXBE,

> Eiﬂ%%ﬂéﬂiﬁlﬁigﬁﬂﬂkﬁﬁ%miﬂg% KRBERANHET 130 °C (265 °F) BEPAHESEUR

» ETRAZEGE, BTEECERRANENEEEE I BtAR TATRRE. FETERIENER
ESEEZ MBS RR et F B A A RN,

Ro®

> EWW@%IE&%?%&@AE,ﬁﬁﬁ#%ﬁ#ﬁﬁﬁﬂoE##Wﬁﬁﬁ%%ﬂli@%@%fé

> w%%ﬁﬁ@ﬁﬂm%ﬁﬁnNﬂmﬂﬁﬁﬁﬁﬁw%%ﬁﬁﬁﬁ%%ﬁ%ﬁﬁo

22  EFNNAHEETFINRSIRA

> MREFINTESTEEMBIRENLR, RERERTANESCFREHTRE. NREFN
ERBIHRBEL, B TANEREMHETE, NMESBRFEARREBE.
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23 MR

»  RAFROMC T RIFEEARRSN 4 BEER.

> IARMEMTT B B R AN SRR A B kB

FIATERI, METFKIEEEARBNBRAKKASIKE. MRBLY. RSEFKEFRF, Wi=H

BN EBAM FTRES S BIB ETURIE.

RIREARFMEF R AR EE R R, REFREETR.

BREFHBENILGE. ESBNASE AKX !

BRI TN - ASHhERRR !

A% R, FREFER. TeBrERE.

EEREETANAENIFFE. MUEETRESSHEGNZ5.
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